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Tanulságok.
Sok. nagy és becses tanulságot szült az 

a hatalmas vita, mely az államosítás kér­
désében május vége óta a parlamentet fog­
lalkoztatta. Ez a vita s a helyzet, mely 
ennek folytán előállott, sokáig emlékezetes 
marad a mi parlamenti életünk történe­

tében.
E tanulságokat fel kell ismernünk, meg 

kell állapítanunk s belőlük az okulást ki 
kell vonnunk.

A kabinet márczius elején terjeszt é a 
parlament elé az államosító javaslatot és a 
képvisclőház közigazgatási bizottsága már 
márczius végén befejezte a javaslat általá­
nos tárgyalását. S azután a részletekkel 
foglalkozott május hó közepéig.

A függetlenségi párt mindjárt kezdetben 
határozott állást foglalt ti javaslat ellen. 
Kot főoka volt rá. Egyik ti kinevezésnek 
a vármegyékbe tervezett bevitele. A másik 
az önkormányzat hatáskörének majdnem 
semmire tervezett üsszcszoritása. Ezekhez 
harmadik indokul csatlakozott a garanczia- 
törvények hiánya.

A bizottsági tárgyalás folyamán nagy 
politikai változás állott elő a pártok hely­
zetében. Mert fi mérsékelt ellenzék a ja­
vaslat alapelveinek s csaknem minden ren­
delkezésének elfogadására nézve, egyez­
ményt kötött a kormánypárttal. Ez egyez­
mény ugyan se előre meg nem beszélte­
tett. se írásba nem foglaltatott, de azért 
gróf Szapárv és gróf Apponyi egymást ki­
egészítő nyilatkozataiban valósággal létre 
jött. sót a nyilvánosság előtt szentesítést 
nyert

A függetlenségi párt csakhamar belátta 
s nem minden aggodalom nélkül látta be, 
hogy a javaslat megszavazására a közjogi 
alapon álló két párt, tehát a parlament 
óriás többsége egyesült. S az egyesülés éle 
e kérdésben legalább a függetlenségi párt 
ellen irányult.

E párt azonban meg nem ingott a 
hontikütelcsség teljesítésében. A politikai 
becsület kérdésévé tette önmagára nézve 
rendületlenül megvédelmezni a történelmi 
magyar önkormányzat jogait, a mennyiben 
meg fennállanak és visszavárni, a mennyi­
ben már clcsempésztettek és kiegészíteni, 
a mennyiben a haladó kor igényei kö­
vetelik.

A parlamenti nagy többség mellé sora­
kozott az országos sajtó óriási nagy része. 
Lapunk majdnem egyedül állott a nagy 
jogok védelmében. A parlamenti többség­
hez csatlakoztak nagy részben a várme­
gyék s valóban a függetlenségi pártra a 
kicsiny lés érzetével tekintettek mind ama 
politikai és társadalmi körök, melyek ugv 
a fővárosban, mint a vidéken a kormány­
hoz és pártjához bármi czimen köze­
lebbi viszonyban állanak.

Azt hitték és azt hirdették, hogy a füg­
getlenségi párt szava kiáltó szó leszen a
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pusztában, melynek nem lesz nvomatéka s 
melyre a nemzet oldaláról nem fog felelni 
visszhang.

A függetlenségi párt mégis megkezdő s 
rendületlen szilárdsággal folytatá a parla­
menti küzdelmet. És folytatá nemes hévvel, 
tiszta tárgyilagossággal, hatalmas érvekkel 
s bámulatot keltő szakismerettel. A május­
ban kezdett tárgyalás betöltő júniust és 
júliust és sem a rekkeuő hőség, sem az 
aratás érdekei, sem a család és pihenés 
tekintetei nem csökkentették a párt tagjai­
nak kötelességérzetét.

Az ellenpártok kicsinylő mosolygása las­
sanként megszűnt. A kabinet tagjai lassan­
ként a kellemetlenség érzetét kezdték érezni. 
A nagy közönség közönye lassanként el­
múlt. s helyet adott a vitában leuíorgó nagy 
kérdések iránti érdeklődésnek. S mig kez­
detben visszatetszést szült a függetlenségi 
párt szilárdsága, melyet az ellenpárlok 
nyers makacsságnak kereszteltek ; addig a 
múlt hó vége felé már a csodálkozás és 
tisztelet érzete támadt fel ama nemzeti 
párt küzdelme i>ánt, melyről belátták már, 
hogy őt nem makacsság ötletei, hanem 
nagy nemzeti érdekek s a haladás nagy 
eszméi vezetik és lelkesítik.

A kabinet elnökének felfogása a napon­
kint tisztábban kidomborodó helyzetben 
kicsinyesnek, vezető képessége, úgy szól­
ván, elégtelennek bizonyult. Eleintén da- 
ezos volt, azután lázasan kapkodó s a 
függetlenségi pártot vollaképcn csak akkor 
ismeré fel igazán, midőn o párt a neki lett 
egyezkedési ajánlatra nyugodt méltósággal 
kijelenté, hogy sarkalatos elvi kérdésekben 
alkut nem ismer.

De a mikor e felismerés megtörtént, már 
akkor a kabinet és a parlamenti többség 
helyzete oly kuszáitól s oly ingataggá 
vált, hogy ebből másként, mint lemondás­
sal és visszavonulással többé nem mene­
külhetett.

így jött létre kényszerű módon a több­
ség tegnapi értekezlete, melyen a javasla­
tot el kellett ejteni, a kormánynak az álla­
mosítás életbeléptel éséről le kellett mondani 
s úgy a kormánynak, mint pártjának a füg­
getlenségi párt szilárd akarata előli vissza 
kellett vonulni.

Ezzel a függetlenségi párt nagy küzdelme 
minden oldalról jogosultnak ismertetett el, 
mert azt a küzdelmet ti parlament összes 
pártjai által elismert, mert elfogadott siker 
koronázta meg.

Vajon a függetlenségi párt számbeli és ér­
telmi ereje volt-e ez eredményben a főté­
nyező? Nem. Hiszen e párt tagjainak száma 
a parlament tagjainak csupán ötödrészét 
teszi.

De lotényczÓ volt ama nagy eszmék 
ereje, melyeket e párt képviselt. A nemzeti 
jellem tisztán megőrzése, a százados nem­
zeti alkotások fentartása s kiegészítése s a 
haladó kor szabadsági igényeinek okos és 
nemes fogalmazása.

És főtényező volt a politikai jellem szi­
lárdsága, az crnycdetlcn kitartás, a meg­
győződés mélysége és melegsége s az az 
elszántság, mely a kötelesség teljesítésében 
nem ismer áldozatot s tétovázás nélkül 
utasít ct minden alkut, mely elveinek ro­
vására irányul.

Hogy ily pártnak ily nagy erkölcsi esz­
közölt birtokában ily küzdelem folyamán 
sikert kell elérni bármily kabinet és bár­
mily többség ellenében: ez az első nagy 
tanulság az öthónapos parlamenti harczbúl.

Budapest, aug. 5.
Az országgyűlési függetlenségi■ és 4S-as párt 

ma esti értekezletén elhatározta, hogy a közigazgatás1 
törvényjavaslat indítványozandó nj íl-ik g átiak benyúj­
tása alkalmával althoz képest, hogy a miniszterelnök 
milyen beszéd kíséretében lógja benyújtani az uj ja­
vaslatot, Irányi Dániel elnök lógja a párt nézetét 
kifejezni. A párt különben holnap valószínűleg érte­
kezletet tart és ezen az értekezleten log végleg hatá­
rozni a közigazgatási javaslat dolgában.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma este 
Királyi Pál elnöklete alatt tarlóit értekezletén szólta 
került az, hogy miként szavazzon a párt a törvény- 
javaslat 1. §-a felett, tekintettel a kormányelnök is­
mert terveire, beható eszmecsere után a párt abban 
állapodott meg, hogy addig, mig a tcrvczgetésckről a 
háznak hivatalosan tudomása nincs, azok a szavazás­
nál mérvadók nem lehetnek és ennélfogva az l.gncm 
tekinthető másnak, mint épen csak a kormány által be­
terjesztett és a mérsékelt ellenzék által is általánosságban 
elfogadott szerves javaslat első szakaszának. Ezért a 
párt az ezen szakasz feletti szavazásnál nem változ­
tathatja meg azt az álláspontot, melynek már kifeje­
zést adott és a szakaszt az elvi indítványokkal szem­
ben meg fogja szavazni, Vadnay Andor módositvá- 
nyálioz azonban általános elvi okokból nem járulhat. 
Ezután az értekezlet megállapította a párt eljárását 
azon eshetőséggel szemben, ha a kormánypárt utolsó 
értekezleten megállapított indítványok a házban csak­
ugyan meglétcinének.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése aug. 5-én.

I.
A képviselői tűz ma folytatta és befejez le a köz­

igazgatási javaslat 1. g-ának tárgyalásid, de még 
néni döntőit fölötte, mert a névszerinti szavazás 
csak holnap lesz. A vitának ily várai latiul gyors 
befejezése kétségtelenül a kormánypárt tegnapi el­
határozásában találja magyarázatát. Az egész ház 
telve van a legnagyobb várakozással a legközelebbi 
események iránt. Szinte lürclmetlenkeclvo várja 
mindenki a kormánynak a házban való abbeli elő­
terjesztéséi. mely a tárgyalás további menetére vo­
natkozik, s a melyről a kormánypárt tegnapi 
értekezleten hullott ’le a titok fátyla. A kor­
mánynak a javaslat második szakaszához be­
adandó indítványa után előreláthatólag újból 
megindul az akczió, a melynek arányaira 
nézve az ellenzéki pártok csak mai értekezleteiken 
fognak megállapodásra jutni. Erre az újabb akczióra 
való kilátás volt kétségtelenül az oka annak, hogy 
a függetlenségi párt ma nem folytatta az 1. íj-mii 
tovább a vitát, a mely azután hirtelen, szinte 
váratlanul ért véget.

A kormány nyilvánosságra jutott elhatározásainak 
hatása tükröződött ma vissza a házra. A kép­
viselők korán gyülekeztek, hogy már az ülés előtt

A vasúti forgalom biztossága.
Időről- időre, majd hosszabb, majd rövidebb szü­

net után olvashatunk borzasztónál borzasztóbb 
híreket a vasúti szerencsétlenségekről, vagy — mint 
hivatalosan nevezni szeretik — balesetekről : és 
mert mai nap már — úgy szólván — senki sincs, 
a ki a vasutat, mint közlekedési eszközt, nélkülöz­
hetné, ilyen események lidéreznyomása alatt sok 
embert a hideg borzongat, hogy a gőzmozdonyra 
kell bíznia magának vagy övéinek hosszú útra való 
szállítását. Hiszen szivrepesztő lehet is látni, még 
hallani i-, midőn a büszkén tovaszáguldó vonat, a 
hatalmas gőzparipával élén, a pusztulás és rombo­
lás szomorít képét tárja elénk ; midőn a mozdony 
mi:.t élettelen kolosszus hever a felszántott kavics 
közt s szazuk jajkiáltásai segélyt kérnek a szétron- 
csoll kocsik között ...

A vasúti szerencsétlenségek közvetlen okai na­
gyon különböző természetűek. A forgalomban, a 
melynek kedvező, egybevágó végrehajtásához annyi 
különféle tényező összemültödése szükséges, sok 
dolog, körülmény, eshetőség stb. merülhet tel, me­
lyekből szerencsétlenség keletkezhetik. A vasúti 
szolgálat sokoldalúságát mindenki ismeri és épen 
ezért az egyeseknek saját szükebb hatáskörében 
való specziális kiképzése sehol sem oly szükséges, 
mint itt; természetesen az egyes eme működését 
ismét egységessé, ossz hangzóvá kell alakítani.

Itt van első sorban a mozdony útja, a melyik a 
pályatestből: töltés, bevágás, hidak, alagutak és 
annak tulajdonképeni utjából, az u. n. felépítményből 
áll. Figyelembe kell vennünk továbbá magát a mozdonyt 
és a járótnüick különböző nemeit és végre a vonalközle- 
k'.déít, a vonatok együttes egész összeállítását, el­
rendezését, egy szóval a forgalom lebonyolítását. E 
tényezők közül mindegyik egy maga lehet oka, 
előidézője a szerencsétlenségnek; de az összeinü- 
tödés is okozója lehet.

Nem régen volt még az, midőn ezen aránylag 
üj közlekedési eszköz építését, üzemét illetőleg alig 
voltak számbavehető tapasztalatok, biztos támasz­
pontok. Nem tudták s alig sejtették, hogy rend­
kívüli tömegek gyors mozgása milyen hatást gya­
korol a vágányokra és a járómüvekre. Magát az 
anyagot, a miből a síneket, a mozdonyokat és 
kocsikat készítették, belső lényegére nézve nem is­
merték oly jól, mint ma, midőn a vas század vége 
felé járunk.

A tapasztalatokat lassanként kellett gyűjteni s a 
látókör mindinkább tágult, bár a közlekedés terén 
is, mint a mindennapi életben, a szerencsétlenség, 
a kár volt a legjobb tanító.

Természetes, hogy egy okvetlen szükséges és ez:

a vasúti szerencsétlenség tulajdonképeni, igazi 
okának fölismerése. Ezt kikutatni, megállapítani 
azonban nagyon gyakran fölülte nehéz feladat: 
rendesen különféle körülmények működnek közre, 
hatnak együvé, a mely körülmények látszólag ellen­
tétben állanak egymással; vagy olyan jelenségek mu­
tatkoznak, melyekről nehéz eldönteni, megállapítani, 
hogy azok közül melyik az ok és melyik az okozat, a 
következmény.Xémely vasúti szerencsétlenségnél a leg­
szorgosabb kutatás s egybevetés sem vezet ered­
ményre. Most ugyan már gazdag tárház, drága 
kincs áll a szakemberek rendelkezésére a gyűjtött 
tapasztalatokban s sok esetben biztos támasz- és 
kiindulópontot lehet találni a szerencsétlenség igazi 
okának megállapítására. Mihelyt az okot ismerjük, 
a szerencsétlenségeket meg is előzhetjük. Hogy c 
részben mennyire haladt a technika, azt leginkább 
bizonyítják a statisztikai adatok. A vasúti szeren­
csétlenségekre vonatkozó, bizonyos rendszer sze­
rint történő statisztikai adatok gyűjtése nagyon 
sokkal járul a vasúti forgalom biztosításához.

A vasúti szerencsétlenségekre vonatkozó adatokat 
a vasúti szerencsétlenségek módjainak alapján há­
rom főcsoportba szokták sorozni. Az első csoportba 
tartoznak a vonatkisiklások. Itt, a mennyiben nem 
a felépítmény fentartása hiányos, nem a mozdo­
nyok, kocsik sérülései, nem a járómüveknek egyik 
vágányról a másikra való átmeneteiénél helytelen 
kezelések vagy más. pozitív bebizonyítható tények 
okozták a kisikamlásokat — a legtöbb esetben igen 
nehéz az okokat megállapítani. Hírneves tudósok 
és gyakorlatikig képzett technikusok tanulmányai 
érdekes adatokat eredményeztek c tekintetben.

A mozdony nem gördül egyenletesen és nyugod­
tan a síneken; sajátságos szerkezete következtében, 
tudniillik a motorok oldalvást való elhelyezése 
folytán saját vízszintes és merőleges sulypontten- 
geíyc körül ingadozik: biczcg, himbálózik, ingado­
zik; ezen elemi mozgásokat a mozdony szemfény­
vesztésének szokták nevezni. Változnak elő- és 
hátsó tengelyének megtcrheltctése. Mint Weber 
kimutatta, hogy az első tengely a tehertől egészen 
mentesülhet; de vízszintes lengések, osczillácziók 
is keletkezhetnek, a melyek a sinszálaknak fektük- 
ből való eltolódását idézhetik elő. Ha már most 
a mozdony első tengelyének tehermentesítése 
következtében a sínek nem nyomatnak többé 
kellő erővel a talpfákra, akkor a veszély nyilván­
való, mert a sin ezen tengely rendkívül erős oldal­
nyomásának nem képes ellcnállani, kidudorodik, 
félretolódik, átbillen stb.

VonatkisiklásoJinál sokszor megfigyelték azt a 
jelenséget, hozv a vágány a kisiklás helyétől gyak­

ran 100 méternyire — a szerencsétlenül járt vo­
nat menetirányát tekintve — mindig nagyobbodó, 
(J0 milliméterig s még tovább menő kidonibóvó­
dást, kihajlást mutatott és pedig felváltva jobbra 
vagy balra; hogy végre az egész vágány épen úgy 
eltolódott, mig végre ti mozdony egészen letért a 
sínekről s a felépítményt szétrombolta. Több ilyen 
vasúti szerencsétlenségnél a kisikloll vonatot két kü­
lönféle szerkezetű mozdony: tehervonatitozés személy- 
vonathoz való mozdony hajtotta ; egyebek közt ez az 
eset volt a borzasztó hugsleltnui vasúti szerencsét­
lenségnél, midőn egy kéjvonat siklott ki, és a 
borki-í szerencsétlenségnél, melynek politikai, nihi­
lista okát is kutatták. Biztosnak tarthatjuk azt, 
hogy minden ilyen esetben a szerencsétlenné lelt 
vonat oly sebességet ért el, a mi a tehervonalok- 
hoz való mozdonynál megengedhető határokat túl­
lépte, rninnek következtében rázkódások, ütüdősek 
keletkeztek s a felépítmény ezeknek nem volt képes 
ellenállani.

A kisiklásnak oka lehel a sínek, a kerékabroncsok 
és tengelyek törése. Ezek a törések rendesen 
váratlanul, hirtelen, lulajdonképen gyors és nagy 
hőmérsékváltozáskor történnek a nélkül, hogy azt 
előre a legkevésbbé is észre lehetne venni s ilyen 
esetek a legszomorubb következményück. Habár 
ezek s az előbb említettek lübbé-kevésbbé veszélyes 
jelenségeknek tekinthetők, nem állunk azokkal 
szemben egészen lehetetlenül. A felépítmények 
szilárdabban készülnek, mint régebben ; a mozdo­
nyok előállításában nagy haladás történi; a 
tengelyek és kerekek ellenőrzése szigorúbb, a vonalok 
összeállítására nagy gondot fordítanak és azoknak 
sebességét lejtős helyeken sajátos szellemes^ szer­
kezetű mérőkészülékek segítségével ellenőrzik. Tény­
leg az ilyen kisiklások mindinkább ritkulnak és 
ezek közül a legtöbb eset olyan állomásokon 
történik, a hol azoknak okait rendesen feltétlenül 
meg lehel állapítani s a következmények nem 
olyan hajmeresztők.

A második csoportba tartoznak az összeütközé­
sek. Ez a szó elég gyanúsan hangzik s szemünk 
elé a romlás és pusztulás, a jajveszékelés és halál 
szomorú képét tárja. Itt is, épen úgy, mint a ki­
siklásoknál, a nyílt szakaszon előforduló szeren­
csétlenségek ritkábbak, mint az állomásokon tör­
ténők. Ez nagyon könnyen érthető. Az állomáso­
kon sokkal elevenebb a forgalmi élet, mint a nyílt 
vonalon, a hol a vonatok csak két irányban jár­
nak. Az állomásokon nagy a vágányok száma; 
váltók kötik össze az egyes sinutakat, a 
melyek többfelé elágaznak; a vonalok ke­
resztezik, elhagyjak, megelőzik egymást; ösz-

legyen alkalmuk a helyzet fölött való eszme­
cserékre. A folyosókon igen élénk hangulat mellett, 
zajos társalgás közben folyt a kormány elha­
tározása fölült a vélemények nyilvánítása. A szélső- 
baloldali képviselők a kormánynak leghatározottabb 
visszavonulását s a függetlenségi pártnak teljes 
diadalát látták abban, a mire a kormány elszánta 
magát. Mindazállul vitatták azt, hogy a pártnak 
éber figyelemmel kell őrködnie, nehogy a kormány 
ártatlannak hireszlelt terve mögött valami csínyt 
hajthasson végre. A mérsékelt ellenzék tagjai izga­
tott hangulattal magyarázhatták azt. hogy Szapáry 
gróf különösen ti mérsékelt ellenzék ellen vetett 
visszavonulásával s a modor, melyben a kérdésről 
véleményüket elmondták, arra enged következtetni, 
hogy a történlek után a mérsékelt ellenzék szakí­
tani fog passzív magatartásával s harezot indít 
Szapáry gróf ellen.

A kormánypárt tagjai azon voltak, hogy jó ar­
czol csináljanak a rossz játékhoz. \ idám onyelgés 
alá rejtegették rossz kedvüket, a mely kétségtelenül 
megnyilatkozott a házban, mikor a tanácskozások 
alatt a jobboldal néma rczignáczióval hallgatta a 
beszédeket.

Szapáry gróf miniszterelnök is korán jött a 
házba és a folyosón szóba ereszkedett a független­
ségi párt egy csoportjával. Azt mondta, hogy a 
fen forgó viszonyok közt nem lehetett egyebet. Mikor 
figyelmeztették arra, hogy a házszabályok a részle­
teknél a bizottsági jelentésnek pontonkint való 
tárgyalását kívánják s igy a javaslatnak minden 
egyes szakaszánál külön-külön kell dönteni az el­
hagyás fölött, a miniszterelnök azt mondta, hogy 
jól tudja ezt. számításba is vette ezt a körül­
ményt; reméli azonban, hogy találnak majd mó­
dot. az ügynek simán való elintézésére. Azt is 
kijelentette a miniszterelnök, hogy az indítványo­
zandó Lf-ik szövege ugyanaz lesz, a melyet a 
lapok közöltek s hogy a 2-ik §. után nem tesznek 
indítványt végrehajtási záradékra nézve. Ismételten 
hangsúlyozta, hogy a kormány megelégszik az álla­
mosítás elveinek törvénybe iktatlutásával, s igye­
kezett biztosítani a képviselőket arról, hogy a 
kormánynak nincsenek reakezionárius tervei. Egész­
ben véve a miniszterelnök bizonyos optimizmussal 
beszélt a helyzetről, habár ez ma még nem egé­
szen tiszta és zavartalan.

A házban az ülés folyamán is érezhető volt a 
hangulat, izgahnassága. Á karzatuk tömve voltak, 
mert már a mai ülésen várták a további fejlemé­
nyek megindulását.

A közigazgatási javaslat első szakaszához első­
nek Vécsey Endre szólott. Nyugodt tárgyilagosság­
gal okosan beszélt, s a szélső baloldal élénkén 
helvesellc fejtegetéseit, melyek után ti szónok az 
első szakaszhoz módosilványt adott he. Beszédé­
ben már utalt is a kormány elhatározására, a 
melyről azt mondta, hogy az méltó a kormány 
malijához.

I tália Horváth Ádám beszélt s a szélső baloldal 
élénk tetszése mellett polemizált a miniszterelnök­
kel, meg Vadnay Andorral, pártolva a llelfy mó­
dosítását.

Több szónok nem lévén feljegyezve, az elnök a 
tanácskozást bcrekcsztvlte s a ház általános nagy 
mozgolódása közt Bevezet Dezső előadó rövid zár- 
beszédben kérte az első szakasznak a \ adnay 
Andor módosításával leendő elfogadását.

A várakozásnak hangos zúgása töltötte he 
a termet, mikor Szapáry gróf miniszterelnök 
felállóit. Mindenki sietett helyére, hogy nyu­
godtál)!) hallgatója lehessen ti teendő nyilatkozat­
nak. Azt hitték, hogy a miniszterelnök már most 
megteszi kíváncsisággal várt előterjesztését. Azonban 
Szapáry gr. röviden csuk a 1 'adnay Andor módo­
sítását ajánlotta elfogadásra, egyetlen czélzást léve 
csupán arra, hogy a további tárgyalásra nézve 
majd valamit elő fogadni a háznak.

Még llelfy Ignácz tartotta meg zárbeszédét, 
melyben igen sikerültén védelmezte módositványál

sze és szétkapcsoltulnak. tolatnak. A vonaloknak 
korai vagy késői bemenetele, rossz, helytelen váltó- 
állások végzetes következménynek lehelnek, és 
milyen könnyön tévedhet az ember működése köz­
ben, különösen olyan életpályán és foglalkozásnál, 
a hol másodpcrczekkel kell számolni.

Nvilt szakaszon legtöbbnyire gondul lanság, vi­
gyázatlanság. könnyelműség, tévedés az egyedüli 
oka az összeütközésnek. Egyvágányú vasúton ter­
mészetesen a veszély nagyobb, mint kétvágányún, 
a midőn mindegyik sinuton csak egv irányban 
közlekednek. Mindaddig, mig az egyvágányú vas­
úton menetrend szerint honyolillatik le a forgalom, 
nem kell sokat félni; ha azonban késések történ­
nek, a vonalok keresztezés"! helyeit meg kell vál­
toztatni sík, akkor a forgalom biztos lebonyolí­
tása valamennyi forgalmi és vonatintéző közeg 
legnagyobb, rendkívüli elővigyázatát, figyelmét 
igenvii." Angliában és Amerikában olyan rend-

felhozott ellenvetésekkel szemben. A szélső bal­
oldal élénken megéljenezte.

Ezzel az 1. §. tárgyalása véget ért. Mikor az el­
nök tudatta, hogy több, mint busz képviselő név­
szerinti szavazást kért. egyúttal a szavazásnak 
holnapra való áttételét is kérték, a jobb oldalon 
nagy mozgás támadt, a szélső baloldalon pedig 
gúnyolódó felkiállások hangzottak.

É szerint az első szakasz felett a névszerinti 
szavazás holnap lesz.

Következeit a bejelentett interpellácziók előter­
jesztése. Ábrányi Kornél a Bechtolsheim hadtest- 
parancsnok ismeretes nyilatkozata tárgyában inter­
pellálta a miniszterelnököt. Szapáry gr. nyomban 
válaszolt s megnyugtató, kielégítő nyilatkozatát a 
ház tudomásul vette. Végül Bolgár Kerencz inté­
zett interpellácziól a belügyminiszterhez osztrák 
hatóságnak magyar polgár ellen elkövetett vissza­
élése tárgyában.

Az ülés már egy negyeddel 12 óra után ve­
get ért.

II.
Elnök: Pécliv Tamás; jegyzők: Szeli Ákos, Dár- 

day Sándor. Madarász. József.
X mull ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Elnök : Bemutatja a gr. Sztáray István Ung várme­

gye nagybereznai választókerületében megválasztott or­
szággyűlési képviselő megbízó levelét. Kiadat;k az 
állandó igazoló bizottságnak tárgyalás és jelentéstétel 
végett. Az elnökségnek több előterjesztése nincs.

Dárday Sándor jegyző : Az indítvány könyvben újabb 
bejegyzés nincs. Az interpelláeziós könyvben a követ­
kező bejegyzések vannak :

«■Augusztus 4-én Ábrányi Kornél, Bechtolsheim 
altábornagy beszéde ügyében a miniszterelnök úrhoz.»

»Augusztus 5-én Bolgár Eerencz, osztrák hatóság­
nak magyar honpolgár ellen elkövetett erőszakosko­
dása ügyében, a belügyminiszter úrhoz. *

Elnök : A képviselő urak az ülés végén fogják 
meglenni intcrpcllácziójukat.

Következik a napirend : a vármegyei köz- 
igazgatás rendezéséről szóló törvényja­
vaslat részletes tárgyalásának folytatása, jelesen pe­
dig az 1.

Vécaey Endre : Nem vita folyik itt bárom bét óta 
az első szakasz fölött, hanem csak támadás a függet­
lenségi párt részéről : a jobboldalon pedjg csak hall­
gatnak. A függetlenségi párt a nemzet jogait védel­
mezi s nem engedi, hogy azok elkoboztassunak. A 
kormány a tegnapi értekezleten, méltóan viselte ma­
gát múltjához.

A szabadelvű párt a tegnapi értekezletén méltóan 
viselte magát múltjához, (Igaz ! így van ! a szobi: 
balon, felkiáltások : Es jelenéhez !) méltóan azon hely­
zethez, a melyet az imént jeleztem. Így tartja meg 
szavát, a mint megtartotta választóinak adott szavát 
is. A miniszterelnök beterjesztette a közigazgatás álla­
mosításról szóló törvényjavaslatot : támogatta azt 
egész terjedelmében. Későid) a bizottság szövegezésé 
ben támogatta, mert úgy kellett neki. Most már úgy 
látszik nem kell neki belőle több, csak egy szakasz 
(Igaz ! Úgy vau ! a szélső halon.)

Károlyi Gábor gr. : Minekünk pedig nem kel' 
semmi! Közeledünk egymáshoz ! (Derültség a szélső­
balon.)

Vécsoy Endre : Ugv látszik, mintha a t. lulolda 
elvetette volna a mérsékelt ellenzék gyermekét kira­
gadta volna karjaiból és mikor agyonnyomorgallak. 
holtan visszadobták neki, hogy viselje gondját. (Helyes­
lés a szélsőbalon.)

Károlyi Gábor gr.: Angyalcsináló társa.-ág! Derült­
ség a szélsőbalon.)

Vécaey Endre : Hátér az. első szakaszra s lölein- 
liti annak különfélekép történt szövegezését. Ezen sza­
kaszt háromfélekép kellett a túloldalnak szövegezői 
nemcsak szófüzésileg, hanem állatában törvényalkotás 
szempontból. Most előáll Vadnay Andor és azt mondja, 
hogy ő egy slilaris módosítást ajánl, tessék bevenni 
az < a > szócskát.

Károlyi Gábor gr.: ő szerűt módosítani, clóbl 
magát módosítsa. (Zaj.)

Elnök: Csendet kérek. Kérem Károlyt Gábor kép­
viselő urat, ne tessék belebeszélni, mert csak a fel- 
bivolt szónoknak van joga szólni. (Helyeslés jobbfelol.

Vócsey Endre : Ett kijelentem, bogy a közheszu 
lások engem nem zavarnak, mert a mit mondok, az

szerrel tettek kísérletet, ;t mi egy vagánya, erős 
forgalmú pályákon a biztosságot növelni képes ; ez 
az úgynevezett «rtidrendszer-•>. Minden két szom­
szédos állomás közt egy rúd köröztetik, a melyik 
az állomások állal zárt szakasz területet védi. 
Ugyanis egyik vagy másik állomásnak csak akkor 
szabad vonatot állomásából más állomásra indítani, 
ha a rúd megvan ; egyetlen egy vonat sem hagy­
hatja el az állomást, ha a vonatvezető az egyedül 
érvényes rudat elő nem mutatja, illetőleg hu az 
annak át nem adható.

A vonalokat követő vonat ellen való biztosítása 
idő- vagy térbeli beosztás által elérhető : azaz egyik 
vonatnak sem szabad az előzőt hamarább követni 
vagy ahhoz kisebb távolságra közeledni, mintázta 
forgalom teljes biztossága megkívánja. Ez az elv a 
«zárójelző»- vagy blokkrciidszcrbcn szépen meg 
van valósítva.

Ennél a rendszernél a pálya vonal egyes szaka­
szokra, elzáróit szakaszokra osztalik, melyek jelzők 
által vannak egymástól elkülönítve s a melyeken 
belül mindig csak egy bizonyos irányú vonal le­
het. A villumáram segítségével, a mi minden biz­
tosító berendezésnél kiváló szerepet játszik, a jel­
zőnek a blokkszakaszba való szabad menetelre 
állítása mindaddig lehetetlen, mig az. előző vonat 
szakaszból ki nem ért és annak végjclzuje által 
biztosítva nincs. Csak ezen rendszer használata 
mellett lehetséges oly forgalmat teremteni és lebo­
nyolítani, mint például a londoni és berlini városi 
vasutakon van.

A forgalomnak az állomásokon való biztosítása 
természetesen egészen más alapelvek szerint tör­
ténik. Itt mindenek előtt arról van szó, hogy

a jelzők és váltók állítása lehetőleg egyel len- 
egv kézben cgyesillessenek és azok egymással 
olyan összefüggésbe, összeköttetésbe hozassanak, 
hogy valamely vonat csak akkor mehessen vala­
mely vágányra, ha az azon való közlekedés meg- 
vállozhatlanul biztosítva van. Ez a rendszer, a mi 
központi jelző- és váltóállitő-rcndszer név alatt is­
meretes, minden nagyobb pályaudvaron meg van 
már manapság.

A harmadik csoportokba olyan balesetek tartoz­
nak, melyek vonat szétszakadás, egye* kocsik ege.se, 
hidlcSMakudások, esuszamlások stb. által idéztetnek 
elő. A miiven változatos az emberi élet, épen olyan 
a vasúti közlekedés és forgalom is és a szeren­
csétlenség itt is ezer meg ezerféle alakban és mó­
don nyilvánul. Bár nálunk is történtek már vasuli 
szerencsétlenségek s igen természetesen lesznek 
is még, bármily tökéletes legyen minden beren­
dezés. mert hiszen akkor is csak emberi leend; 
de mégis meglepőbbek az. Amerikából s máshon­
nan érkező ilyen hírek. A vasút a tengeren túl 
egészen más jelleget öltött, mint ide át a vén 
Európában. Különben már Angliában is elüt az a 
többi országétól. A helyi viszonyok s sokszor a 
társadalmiak is igen fontos szerepet játszanak. Az 
amerikai vasúti építmények merészsége nem jár 
mindig karöltve az elméleti alapossággal és minden, 
a forgalom biztosságát befolyásoló tényezők kellő 
méltánylásával.

A vasúti szerencsétlenségek száma és borzalmas­
sága egyebek közt az erős forgalomtól, a pálya 
lejtős viszonyaitól és a vonatok sebességétől iügg. 
A vonatok sebessége ma kétszer, sőt többször is 
nagvobb, mint 40 évvel ezelőtt; a forgalom veszé­
lyeztetése tehát szintén jóval nagyobb. Minden 
olyan berendezés és szerkezet, a melynek élért 
czélja a lovarobogó vonatot a lehető legrövidebb 
idő alatt megállíthatni, nagyon is biz! ősi ló mód­
nak tekintendő. Ide tartoznak a jól működő fékek.

Az úgynevezett vészjelzők is nem csupán az 
utasok biztosítására, hanem egyáltalában a vasúti 
forgalom biztosságának emelésére valók, mert ezek 
által a vonat bármely pontjáról a vonal- vagy 
mozdonyvezetőnek jelt lehel adni a vonat gyors 
megállítására. És ha mindennek daczára a beren­
dezések és szerkezetek tökéletessége, a megfelelő 
utasítások és a legszigorúbb fegyelcni mellett is 
történnek szerencsétlenségek: ennek oka époji az, 
hogy minden javítás csak lassankint, fokozatosan 
volt elérhető, hogy minden emberi alkotás gyarló 
és bizonyos tekintetben tökéletlen és hogy vannak 
olyan esetek és körülmények, midőn az emberi 
akarat és erő narrvobb. Icgvőzhcllen halalonuna
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mind igaz, és különösen Károlyi Gábor gr. t. képvi- 
viselőtársam közbeszólásai miatt nem neheztelek. (De­
rültség a szélső balon. Zaj a jobboldalon.)

Ez az «a» szócska, mely névelőnek neveztetik, nem 
is képzelné az ember, hogy mit jelent. Egy ismeretes 
kötszó is van a magyar nemzet életében, az «és». 
Azt hiszem, hogy a t. háznak nem kell. bővebben ma­
gyaráznom, hogy a kettő közt ml a különbség. Míg az 
«és» szó kivívása által nemzeti jogokat véltünk sze­
rezni, addig itt az <a> szócskával a nemzeti jogokat 
akarjuk eltemetni, (ügy van! Úgy van! a szélső 
balon.) , „ ... i

A szónok ezután kifejti az első szakasz ellen több 
rendbeli kifogását s fejtegeti azt, hogy milyen szeren­
csétlen szerepre vállalkozott a kormány és pártja, 
Ibikor a nemzetet az önkormányzattól megfosztani 
igyekszik. Megjegyzéseket tesz ezután a Károlyi István 
gróf meg a Horváth Boldizsár beszédeire, majd pole­
mizál a miniszterelnökkel az első szakasz mellett fel­
hozott élvekre nézve, azután igy folytatja;

A m:ii Ilii Lmok azon körülményt jelzik, hogy a t.

sít vány ával szavaztat ik meg. Ezután következnék egy 
második szakasz, a melyben a kormány bizonyos ga- 
rancziális törvények beterjesztésére utasittatnek. Kije­
lentve azt. hogy ez nekem teljesen egyéni nézetem és 
meggyőződésem s hogy pártomtól e tekintetben semmi­
féle megbízást nem nyertem.

Én azt hiszem, hogy ez a t. miniszterelnök urnák 
nem egészen törvényes, nem egészen szabályos vs 
mindenesetre nem helyes felfogása. Nem pedig azért, 
mert a törvényjavaslattal ily könnyedén elbánni most 
már nem leliei. Annak csak egy módja van, hogy a 
tisztesség megmentésével szabaduljunk meg a dologtól 
és ez az" hogy a törvényjavaslat levétetik a napirend­
ről. (Igaz! Ugv van! a szélső baloldalon.) De, hogy
egy szakaszt megszavazzunk, azutáni egy másik sza­
kaszt proponáljunk, a többit pedig elhagyjuk, ezt 
tiltják a házszabályok is. Mert a házszabályok lül>. 
ij-a azt mondja, hogy a beterjesztett törvényjavaslat 
először általánosságban, azután pontonkinl tárgyalandó. 
Egy uj szakasz proponálásával tehát a őzéit elérni 
nem lehet, mert a régi szakaszokat mindvégig kell 
tárgyalni. Ezt a szakaszt támogatja a házszabályok 
186. §-a is, mely világosan kimondja, hogy szakaszon- 
kinti tárgyalás után harmadszori felolvasásnak van 
helye, tehát ez is szakaszonkinli tárgyalásról rendelkezik.
S ez igen természetes; mert ha a többi szakaszok 
részletenkiut nem tárgyaltainak, az első szakasz elvi 
jelentősége és azon horderő, melylyel az az al- 
lamclet alakulására hatni fognak, fel nem ismerhető, 
nem különösen a nagy közönség által, mely már ak­
kor félrevezetve látta magát, midőn a törvényjavaslat 
czimében a közigazgatási bizottság által az vétetett 
fel, hogy e törvényjavaslat a vármegyei közigazgatás 
rendezését tartalmazza, s ime már az első §-ban az 
mondutik. hogy <a közigazgatás állami feladatot képez 
a vármegyében . Ez szop rendezésé a vármegyének. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.)

Én ezt a szakaszt el nem fogadom, hanem épen 
azért, mert Vadnav Andor t. képviselőtársam maga is 
csak stiláris módosításnak jelezte az >a- szócska mó- 
dositásképen való heleszurását : bátor vagyok ahhoz 
cgv rövid módosítást elfogadásra ajánlani, a mely kö- 
vetkezőképen szól : (Halljuk ! Halljuk ! Olvassa.): «Az 
eredeti első szakaszból. Vadnav Andor képviselő ur 
módosításában jelzett <a- betű mellőzi-evei, a követ­
kező szavak : ezen törvény korlátái között - hagyas­
sanak ki. (Helyeslés a szélső balon.)

Horváth Ádám: Sokszor felmerült it! a képviselő- 
házban ugv az általános vitánál, mint az 1. tárgya­
lásánál. hogy : lám az igazságszolgáltatást csakugyan 
megjavította azon körülmény, hogy az igazságszolgál­
tatást nem választott, hanem kinevezett tisztviselők 
kezelik. Én, próbát ajánlok, nem ugyan olyan próbát, 
a melynek teljesítését várnám és kívánnám, hanem 
csak olyat, hogy képzelje cl magában bárki azt, hogy 
az igazságszolgáltatásnál megmaradna a kinevezés, de 
a tisztviselők létszáma oly arányban apasztatnék, 
hogy azok száma megfelelő lenne a választott közigaz­
gatási tisztviselők jelenlegi létszámának, azután ezen 
igazságszolgáltatási tisztviselőknek a nyakukba varr­
óénak annyi teendőt, mint mennyi ma van a választolt 
tisztviselők" vállán s azután oly szabadjára hagynák 
őket, kitéve mindenféle önkénynek, mint ki vannak 
téve a választott tisztviselők s akkor be fogja látni 
mindenki, hogy az igazságszolgáltatásnak nagyon is, 
talán túlzottan is hirdetett jósága a minimumra sül­
lyedne alá. (Ugv van a szélső balon.)

Nagyon szomorú dolog nálunk Magyarországon az, 
hogy itt egyik személyes uralom a másikat váltja fel. 
Itt nem elvek harczárói van többé szó, hanem arról, 
hogy kinek a személye legyen az uralkodó. Bárminő 
férfiú emelkedik is a hatalom poltzára, azt megtap­
solja a többség. Annak bukása után ugyanaz a több­
ség a második, harmadik s negyedik személyt ép oly 
lelkesedéssel tapsolja meg, mint amazt, a miért is 
azután egyre megy. hogy a hatalmon levő különböző 
egyének mit mondanak s mily alakban terjesztenek elő 
egyes törvényjavaslatokat. Ott vau pl. az az eset 
emlékezzünk reá vissza, hogy önök megéljenezték

Tisza Kálmánt, mikor a véderő törvényjavaslat 14. 
s.át (betartani óhajtotta és megéljenezték akkor is, 
mikor azt a szakaszt módosította és úgyszólván visz- 
szavonta. Önök éljeneztek akkor, midőn ez a törvény­
javaslat benyujlalott, éljeneztek, a midőn Szapáry 
Uvula gr. miniszterelnök ur legutóbb tartott beszédében 
azt mondta, hogy tornyosuljanak u vószélyek bárminő 
magasra, ők azokból a veszélyekből mentsenek erőt, 
hogv kitartsanak a törvényjavaslat mellett s hogy 
azt "keresztül vigyék. Önök éljeneztek ekkor s meg 
vagyok győződve róla, hogy önök éljenezni lógnak 
akkor is, a mikor a miniszterelnök ur elő fogja ter­
jeszteni a tegnapi határozatokat. (Úgy van. Úgy van. 
a szélső balon.) , .

A személyes uralomnak megfelelő azután, t. lmz, 
képviselőháznak jelen tárgyalása is. Mi elő állunk ér­
vekkel, az igazság erejétől áthatva s attól buzdítva. és 
késztetve és az önök részéről hallgatással találkozunk, 
vagy pedig, hogyha néha-néha feláll a t. miniszter­
elnök ur, akkor azután érvek helyett egyszerűen 
Tacitusi rövidséggel és épen nem lactusi h assz.cz - 
tással surran át a legkényesebb es legnehezebb kér­
dések felelt. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ls 
valósággal ismét Edouard Laboulayc-rc lnvatkozhatom, 
a ki azt mondotta : «Cl,utam és Campdcn ellenébe 
érvelni nem volt könnyű dolog, de anna könnyebben 
lehetett nekik felelni ; vannak mindenfele kérdésnél 
használható és mindig kész parlamenlans szol.zmak 
és midőn a gyülekezel indolens, szenvedélyes vagy 
szervilis — e szófizmák annál inkább hatnak, mert a 
nagy és’ nemes feleleteket csak nagy és nemes szelle­
mek" képesek megérteni.»

A szónok ezután a Vadnay tegnapi beszédére te« 
észrevételeket. Vadnav szólott azon kérvényekről, me­
lyek a függetlenségi párt részéről az ország minden 
részébe küldettek és többek közt azt állította, hogy a 
„ávt 20.00U példányban nyomtatott blankeltukat es 
ugyanazon számban küldötte azokat szét (Halljuk. 
Halljuk !) Vadnay a numerusban kissé mcglévedett, a 
mennyiben egyáltalán nem busz ezer példányban nyo­
mattak azok a kérvényminták, hanem csak ot ezerben 
és még azon öt ezer példány sem küldetett szét mind, 

• • ' • és ha netán ~

beszé- 
a

még jelenleg is igen szép készlet vau es ha netán a 
Vadnay tapolezai függetlenségi parti választói számára 
kérne ilyen blankettákat, egy pár száz darabbal 
még szívesen szolgálnak neki. (Helyeslés es dciultseg 
a szélső baloldalon.) , , .

Végül kijelenti, hogy pártolja a Ilelfy módosítva- 
nvát. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

"Az elnök: Szólásra senki sem lévén feljegyezve, a 
vitát berekeszti.

Következnek a zárbeszédek.
Perczel Dezső előadó : Minthogy már többször 

kifejtette a szőnyegen lévő elvre nézve nézeteit, feles­
legednek tartja most az ellenzéki érvekkel való részle­
tesebb foglalkozást. Ellenzi a Helfy, Simonfay és 
Vécscy módositványát, hanem pártolja a Vadnay An­
dorét s ezzel ajánlja az 1. §. elfogadását.

Szapáry Gyula gr. miniszterelnök : 1. képviselő­
höz ! Ez alkalommal csak arra akarom kérni a t. 
házat, hogy a Vadnay Andor képviselő ur által be­
nyújtott módositványt elfogadni méltózlassék. (Helyes­
lés a jobboldalon.) "Felkérem pedig erre a t. házat 
azért is, mert a szakasz magában véve, úgy szőve- 
gvz.ve, a mint Vadnay Andor képviselő ur javaslatba 
hozza, teljesen megfelel a helyzetnek, a mennyiben 
nemcsak ezen törvény keretén belül fognak az illető 
közigazgatási közegek közreműködni, hanem van szá­
mos törvény, mely az iránt rendelkezik, hogy az ön­
kormányzati elemek miképen gyakoroljanak befolyást 
a közigazgatásra. „ . ,

Károlyt Uábor gróf: Ne hagyd magad Schlesinger 1 
(Derültség a szélső balon. Nagy mozgás a jobboldalon.) 

Elnök : Csendet kerek :
Szapáry Gyula gróf miniszterelnök : Hogy ne em­

lítsem az adókezclési törvényt, egész sorozata van az. 
ilv törvényeknek, igy a közulakról szóló, igy az, mely 
a szőnyegen levő törvényjavaslattal szoros összefüggés­
ben áll, tudniillik a közigazgatási bíróságról szóló, 
azon törvényjavaslat, melynek intézkednie kell az ön­
kormányzati elemek befolyásával a közigazgatásra.

Már ezeknél fogva is indokoltnak látom Vadnay 
Andor képviselő ur indítványát; de ezen kivid ajánlom 
azon okból is, melyet a törvényjavaslat további tár­
gyalása folytán a t. háznak előadni fogok. Ezek után 
kérem méltózlassék az 1. g-t Vadnay Andor képviselő 
ur módosításával fogadni el. (Elénk helyeslés a jobb- 
oldalon.)

Helfy Ignácz : Mindenekelőtt hivatkozik Caslelar 
Emilnek egy épen e tárgyról tartott beszédére. Ep 
ugv mint mi 1670-ben, megváltoztatták szabadelvű 
irányban a közigazgatási rendszert Spanyolországban. 
Az az irány azonban Castclárt nem elégilctte ki t te­
hát küzdött ellene, mert sokkal többet akart. Később, 
1870-ben, egy Szapáry-féle kormány meg akarta vál­
toztatni az 1870-iki törvényt retrográd irányban s 
akkor Castelár Emil abban a nehéz helyzetben találta 
magát, hogy kénytelen volt védelmére kelni egy tör­
vénynek. melyet annak idején a legvohemcnsebben 
ostromolt. Körülbelül ugyanabban a helyzetben volt, 
melyben mi vagyunk ma, kik 1870-ben nem értünk be 
az akkori közigazgatási rendezéssel, ma pedig kényte­
lenek vagyunk azon álláspont mellett küzdeni. Ilyen

szemben nemcsak gyenge, de egyáltalában lehe­
tetlen is.

Eszményileg véve a dolgot, egyáltalában katasz­
trófának nem volna szabad történni. De az oda­
vetett s soha egészen nem biztos s néha még meg 
se közelilő — épen magánvállalatoknál — statisz­
tikai adatok s józanul körültekintő ész diktálja azt, 
hogy minden hajmeresztő szerencsétlenség daczára 
talán biztosabban utazunk a vasúton, mint más­
képen : mert a biztosító berendezések és szerke­
zetek meglehetős magas fokon állanak a vas­
utaknál.

De az emberi teremtő szellem nem pihen s nem 
is nyugliutik, mert a fokozódott igények mellett 
hatványozott biztosításra is van szüksége a vasúi­
nak s mindenesetre ennek kifolyása az a legújabb 
c nemű találmány, a melyet ma mutatott be hi­
vatalosan a m. kir. államvasutak igazgatósága, a 
miről máshol bővebben szólunk.

Fi találmány czélja az, hogy ha valamely jelző­
nek «tilosra» állását nem venné vagy nem vehetné 
figyelembe a vasúti személyzet bármely ok miatt, 
a mint mozdony a «tilos» vágányra ér. a gőzsipot 
a készülék azonnal megszólaltatja, a fékeket auto- 
mátszerüleg működteti s a vonat a felállított készü­
léktől — a vonat sebessége szerint — 5—80 kilo­
méternyire a fék működése folytán magától megáll. 
Látjuk tehát: a gyors fékezés s a féknek automát- 
szerii működtetése mennyire fontos a vasúti for­
galomra nézve. Jí-

lévén a helyzet, ez értelemben tartotta Castelár 
ezen örökbecsű beszédét, melyben bevezetőkig hi­
vatkozott a spanyol megyék történelmi fontos­
ságára s erre a túlsó oldalról valaki, nem 
hitták Szalavszkynnk az illetőt, hanem 
dének tartalma körülbelül hasonlított ahhoz, a mit 
t. államtitkár ur mondott megyénkről, kigunyolta a 
megyéknek egész történelmi múltját és megértette, 
hogy a mai modern világban ezekre nem kell súlyt 
helyezni. Erre Caslelar azt a frázist dobta oda a 
kormánynak és a kormánypártnak, hogy hiszen a sza­
badságoknak legtörténetibb és lcgantikabb része épen 
a municzipális szabadság s ez képezi mindennek alap­
ját s ha önök ezen intézménynek nagy történelmi 
volta iránt semmi érzékkel nem bírnak, kérdem önök­
től, akkor mi az önök monarchiája, mi az önök di­
nasztiája, ha a történelmi múltnak alapját és jogosult­
ságát tagadják? (Tetszés a szélső baloldalon.) Kifej­
tette továbbá, végig menve beszédében a görög és a 
római köztársaságok múltján és az összes emberiség 
történetén, hogy a szabadságnak első csirája a me­
gyék, a községek autonómiájában rejlik ; hogy a par­
lamentarizmus igazi önkormányzat nélkül képzelhclet- 
lcn, mert nem a parlamentek adták meg ezen testü­
leteknek az önkormányzatot, hanem megfordítva, min­
den valóban szabad országban az önkormányzat te­
remtette meg a parlamentet.

Midőn ezeket olvastam Caslelar beszédében s 
eszembe jutottak az önök folytonos hivatkozásai a 
parlamentárizmusra és hogy önök ellenünk állítólag a 
parlamcntárizinus nevében küzdenek, akkor valóban 
nem bírtam magamban egy mosolyt elnyomni.

A szónok ezután védelmezi módositványát a felho­
zott ellenvetésekkel szemben, polemizál a miniszter­
elnökkel, Dúrday Sándorral és Vadnay Andorral. Ki­
fejti azokat a főbb okokat, melyek a függetlenségi 
pártot arra bírják, hogy ne fogadja cl a kinevezési 
rendszert s hangsúlyozza, hogy egyik legfőbb ok a 
közszabadság érdeke. Azután igy folytatja:

Keresztülmentünk egy nagy vitán. En ma is azt 
mondom, a mit már a múlt alkalommal mondtam, 
hogy e vitát majd megfogja ítélni az utókor, de 
obstrukeziónak csak gonosz nyelvek nevezhetik azt. 
(Élénk derültség a jobboldalon. Úgy van! Úgy van! a 
szélső halon.) A ki fáradságot fog magának venni az 
elmondott beszédek elolvasására, lelkiismeretesen nem 
focja állíthatni, hogy csak olyan beszédek voltak, a 
melyek csak azért mondatlak cl, hogy beszédek le­
gyenek. Hivatkozom az általános vita folyamán elmon­
dott beszédekre, mint pl. Prónay Dezső, Irányi Dániel, 
Györy Elek beszédeire. (Felkiáltások jobbfelöl: llát a 
Szcndrcy Gerzsonéra. Élénk mozgás a szélső bal­
oldalon.)

Minthogy önök tagadják, hogy nem volt obstruk- 
czió, megmondom, igenis volt, de csak egyetlen egy 
napon. E fölött pedig már a legközelebbi jövő log 
Ítélni, nem kell várni a késő utókorra. Ez t. i. akkor 
volt, midőn az ellenzék minden oldaláról egy igen elő­
zékeny javaslat tétetett azért, mert az ellenzék maga 
is óhajtotta, hogy a parlament minél nyugodlabban, 
minél tisztességesebben jusson ki a bonyolult helyzet­
ből. Tettünk olyan indítványt, a melyről el voltunk 
készülve, hogy azt úgy a kormány, mint a t. többség 
tárt karokkal fogja fogadni, és miután akkor a t. mi­
niszterelnök urban a legnagyobb dacz ébredt fel, s 
azt a leghatározottabban visszautasította; erre a pro- 
vokáczióra egy napi obslrukczióval feleltünk, mint 
méltóztatnak emlékezni, a három névszerinti szava­
zással. (Mozgás a jobboldalon.) De ezt az egy napot 
kivéve, mi becsületes meggyőződésünk szerint ■ elvek­
kel és érvekkel igyekeztünk a javaslat ellen álláspon­
tunkat kifejteni. (Ellenmondás és derültség a jobb­
oldalon. Ügy van! Úgy vau! a szélső balon.)

Bartlia Miklós: Ezt nem szabad kétségbe vonni!
Helfy Ignácz: Ezt lehet tulkiáltaui, de elta­

gadni nem.
És most, midőn a vita befejezésénél vagyunk, köte­

lességemnek tartom azt az igaz tényt konstatálni, hogy 
konstatálva legyen a nemzet előtt, a mint konstatálva 
lesz majd az utókor előtt, hogy mi nem daczból küz­
döttünk, hanem küzdöttünk azért, mert mélységes 
meggyőződésünk szerint, ha ez a javaslat törvény­
erőre válik, el fog következni egy idő, midőn a nem­
zet azt keservesen meg fogja bánni. (I gy vau! a 
szélső balon.)

Ám, mi teljesítettük erőnk szerint kötelességünkéi, 
teljesíteni fogjuk jövőre is u szerint, a mini a helyzet 
és a körülmények alakulni fognak. A felelősségei 
önökre havi tjük, midőn c S-t Magyarország tör­
vénykönyvébe akarjuk iktatni. Midőn ezt kijelentettem, 
bátor vagyok egészen nyugodt lelkiismeretiéi újból 
elfogadásra ajánlani benyújtóit ínodositványoraat. 
(Élénk helyeslés és éljenzés a szélső balon.)

Az elnök berekeszti a vitái. Bejelenti, hogy több 
mint busz képviselő névszerinti szavazást kért, s 
ugyanazok a képviselők a szavazásnak holnapra való 
áttételét is kérik. A névszerinti szavazás tehát holnap 
megy végbe. A kérdés ez lesz: «Ei. gadja-e a ház az 
1. jj-’t a bizottság szövegezése szerint, szemben a 
1 Id'fy Ignácz és Simonfay János cllcninditványaival, 
igen vagy nem? Ha ez elfogadtalik, akkor ez elvi 
döntés megtörtént és akkor jönnek a többi módosít*

ván’fok, a melyek csak irályilag módosítják, a szakaszt.

Következnek a bejelentett interpellácziók. 
Ábrányi Kornél: Röviden előadja a Bechtols­

heim zágrábi hadtestparancsnok nyilatkozatának Ügyet, 
s u.alva arra, hogy a közlőit czáfolatok nem nyugtat­
hatják meg a közvéleményt, a következő mterpellá- 
cziót intézi a miniszterelnökhöz:

Van-e tudomása a miniszterelnök urnák arról, hogy 
Bechtolsheim altábornagy a Károlyváros környéken 
konczentrált csapatok megszemlélése alkalmával a 
79. -számú Jellasieh-ozredhez beszédet intézett, mely 
beszédnek állítólag oly részei voltak, melyek az alkot­
mányos elvekkel össze nem egyeztethetők?

Megtctte-o a miniszterelnök ur a kellő lépésekét 
arm, hogy magának ezen cselről hiteles tudomás 
szc rezzen *?

Szándékozik-e a miniszterelnök ur a szükséghez ké­
pest meglenni a további lépéseket s eljárásáról jelen­
tést lenni a képviselőháznak?

tlzapáry Gyula gr. miniszterelnök: A t. ház en­
gedőimével leszek bátor a hozzám intézett kér­
désekre a választ azonnal megadni. (Halljuk!) Midőn 
vasárnap köztudomású lett, hogy az «Agramer lag- 
blatt»-ban megjelent egy közlés, mely szerint a 13-ik 
hadtest parancsnoka a 79-ik gyalogezredhez beszédet 
intézett, a melynek szövegét is közölte az említett 
horvátországi ellenzéki lap, kötelességemnek tartottam 
azonnal kérdést intézni a hadügyminiszter úrhoz, 
vajon az a szöveg, mely az említett lapban közöl- 
tcíctt, megfelel-e a valóságnak vagy nem ? A hadügy­
miniszter ur megkérdezvén a zágrábi hadtestparancs­
nokot, az attól vett válasz folytán értesített engem, 
hogy a hir ugy, a mint közöltetett, teljesen alaptalan 
és hogy a hadtestparancsnok lépéseket tett az iránt, 
hozv a hir a Horvátországban fennálló sajtótörvény 1G. 
§.a értelmében az illető lap következő számában 
demcntáltassék. (Egy hang a szélső balon: De mii 
mondóit?)

Meg fogja hallani a képviselő ur. Ez értesítés ioly- 
tán távirati utón kérdést intéztem a horvát kormány­
hoz és a végből, hogy authentikus tudomásom legyen 
az Agramer Tagblatt-ban megjelent ezáfolatról, felkér­
tem, hogy közölje velem a czáfolat szószerinti szöve­
gét.!'’ czáfolat időközben megjelent ugyan a lapokban 
és köztudomású lelt, de nekem mégis kötelességem 
volt azt hiteles alakban megszerezni. E szerint a had­
testparancsnok saját aláírásával kijelentette, hogy a 
róla szóló hir alaptalan és a közlés egész tartalma el 
van ferdítve. De e czáfolatot a magam részéről kielé­
gítőnek nem tartottam, mert abból nem lehetett meg­
látni, hogy a közhitt nyilatkozatból mi lartatik fenn 
é«, ini állittatik valótlannak. (Általános élénk helyes­
lés.) További felvilágosítást kértem tehát és egyenesen 
a hadtestparancsnok ur utján nyert közlés révén van 
szerencsém a további felvilágosítást is megadni.

A kapott felvilágosítás szerint teljesen alaptalan a 
közlemény azon része, mintha a parancsnok legfelsőbb 
meghagyás nyomán szólt volna, mert legfelsőbb meg­
hagyást nem kapott s igy erre nem is hivatkozhatott. 
A. mi magának a hadtestparancsnok nyilatkozatának 
lényegét illeti, bátor vagyok azokat a következőkben 
előterjeszteni: (Halljuk!)

Felemlítene, hogy az ezred egy idő óta gyanusitta- 
lik oly vádakkal, melyek jelenleg még hivatalos nyo­
mozás" tárgyát képezik, hogy ezen gyanúsítások da­
czára az ezred tisztikara az egész időn át kellő nyu­
godtságot és higgadtságot tanúsított. Kijelentette a 
hadtestparancsnok, hogy ők mint katonák azon sze­
rencsés helyzetben vaunak, hogy a politikai és nem­
zetiségi mozgalmaktól távol tarthatják magokat s azért 
elvárja a tisztikartól, hogy mint eddig, ugy ezentúl is, 
nyugodt és kifogástalan magatartást fog tanúsítani. 
(Általános élénk helyeslés.)

Minthogy c nyilatkozatokból kitűnik az, hogy az 
Agramer Tagblattban megjelent közlemény teljesen 
alaptalan, kérem a t. házat, méltózlassék válaszomat 
tudomásul venni. (Általános zajos helyeslés.)

Ábrányi Kornél: Az imént hallott ehsmcrésre- 
inélló, őszinteséggel és férfiassággal adott válasz után 
nekem nincs más teendőm, mint a hallott választ 
.iszlelellel tudomásul venni. (Általános helyeslés.)

A ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.
Bolgár Ferenoz rövid indokolás kíséretében a kö­

vetkező interpcllácziót intézi a belügyminiszterhez:
A sopronmegyci Stolzing község lakossága közül 

mintegy 56-an a szomszédos, de már osztrák terüle­
tei, fekvő Au község határában földbirtokkal — össze 
gén mintegy löt) holddal — bírnak. Ezt a birtokot, 
egyél) igavonó híjával lévén, ökrökkel művelik. A na­
pokban történt, hogy Liebentritt Ferenc/., stotzingi lakó 
II l.nlirrm L-V-l iil-vóvel. lintrv földiét mivelie é

valami marha-ragálynak, továbbá egy erre vonatkozó 
rendelet nem közöltetett Stotzmg község cloljarósagd- 
val s végre az osztrák területe fekvő Au község 
lakói egészen háborítatlanul járnak át magyar terű- 
ietre ökreikkel s egyéb igavonóikkal. Kérdem a belügy-

mill Van-c“ uidomása arról, hogy az osztrák határ men- 
lébén már többször előfordultak ilyen zaklatási esc- 

" ),a nincs, szándckozik-c magának azokról, neve- 
zclén a szóban levőről tudomást szerezni.

2. Szándékozik-e odahatni,. hogy magyar honpolga- 
rok a jövőben ne legyenek kitéve ilyen zaklatásoknak 
osztrák hatóságok részéről?

3. Szándékozik-e sürgősen odahalm, hogy a meg-
károsodott és az aratási munkaiatokban megakadalyo- 
zott Lichtentritt Fcrencz ökreit azonnal visszakapja, 
vagy ha már azok cladatlak volna, azok értéke neki 
megtéríttessék és a mennyiben mulasztás folytan is 
szenvedett kárért, kárpótlást nyerjen ? . .

Elnök: Az intcrpelláczió közoltctm fog a miniszter- 
elnök, mint belügyminiszter úrral.

A holnapi ülés ideje és napirendje meg léven alia- 
nitva, az ülést bezárom.

Az ülés végződik d. u. 12 óra 15 pcrczkor.

tinent a határon két ökrével, hogy földjét mivelje és 
ez alkalommal egy osztrák zsandár, valami osztrák 
rendeletre hivatkozva lefoglalta az. igás állatokat. A 
megkárosult földműves kérelmére Lajta-I'ordüny kör­
jegyzője Bergmann Henrik Bécsújhelybe ment és az 
ottani Bezirkshaupmannsehaftnál a lefoglalt ökrök visz- 
szaadását kérelmezte. Kérésének nem hogy eleget 
tettek volna, de még ki is jelentették neki, hogy a le­
foglalt állatok a jövőliét folyamán elárvereztetnek s a 
befolyó összeg valami pénzbírság fedezésére, valamint 
az állatok eddigi eltartási költségeire fordiltalik. Mivel 
Slotzingbeu és környékén egyáltalában nyoma sincs

A 48-as kör holnap, csütörtökön, f. hó 6-án dél- 
után négy órakor értekezletet tart.

Az Ugvon-Uselac-ügy a mentelmi
bizottságban.

A mentelmi bizottság ma délután 5 órakor tartott 
ülésében kezdte tárgyalni az Ugron-Uselac-ügyet. Az 
ülés megnyílta előtt a Sándor-utczában egy kis szó- 
váltás volt Ugrón Gábor és Fejérváry Géza miniszter 
között. Fehérváry ugyanis Choriunnal s a mentelmi 
bizottság több tagjával ment a képviselőház fele s 
Ugrón vasutezai lakásáról jőve, ielcjök köszönt, 
Fejérváry Ugrón köszönéséi nem fogadván, Ugrón 
meglehetős ingerült hangon szólt oda neki:

— Miniszter ur, én köszöntem!
Fejérváry erre udvariasan megliajtá magat Ugrón 

felé, mondván:
— Bocsánat, nem vettem észre.
Maga a mentelmi bizottság ülése igen látogatott 

volt. A bizottság tagjai, egy-kettő kivételével, mind 
jelen voltak. Ezenkívül a képviselők közül is 
sokan jelentek meg. Így gróf Apponyi Albert, gróf 
Károlyi Gábor, Molnár Antal, Molnár József, Bariba 
Miklós,Vécscy Endre, Hentaller Lajos, Lőrinczy György, 
Kun Miklós, Ábrányi Kornél s még többen.

A mentelmi bizottság tagjai közül a következők je­
lentek meg : Cliorin Fcrencz elnök, Konkoly-'l hege 
Sándor jegyző, Mikó Árpád, Janicsáry Sándor, Sza- 
dovszky József, Dániel Gábor, Barnnyi Ödön, Szalay 
Károly, Harsányi József, Kudlovics Imre, Balogh Géza, 
Szulyovszky Ignácz, Varasdy Károly és Bölünyi Ödön.

Cliorin Fcrencz elnök megnyitja az ülést, jelenti, 
hogy a képviselőház szabályai értelmében a mentelmi 
bizottság ülései nem nyilvánosak és igy a jelenlevő 
országgyűlési képviselők, kik nem tagjai a menteim, 
bizottságnak, nem lehetnek jelen a tárgyaláson. Miután 
azonban volt már reá eset, hogy a mentelmi bizottság 
maga mondta ki, hogy nyilvános és nem zárt ülést 
akar tartani, felkéri azon jelenlevő képviselő urakat, 
kik nem tagjai a mentelmi bizottságnak, legyenek 
szívesek távozni mindaddig, mig a bizottság határoz a 
felett, hogy nyilvános ülést akar-e tartani, vagy sem? 
Rövid félóra múlva az ülésterem ajtai megnyíltak, s 
a kívül várakozó képviselőket bebocsájtolták.

Ekkor Cliorin Fcrencz kihirdető a bizottság hatá­
rozatát, hogy a mentelmi bizottság ez esetre azt hatá­
rozta, hogy addig, mig a bizonyítékokat kell besze­
rezni, s tanukat kihallgatni, addig a bizottság nyilvá- 
nos üléseket tart, magára a tanácskozásra azonban 
fenlartja a zárt ülésezési jogát. Ezen a zárt tanácsko­
záson elhatároztatott, hogy esetleg Ugrón Gábor 
is felhivatik megjelenésre. Cliorin elnök jelenti 
továbbá, hogy indítványozó Beöthy Ákos két heti 
szabadságon lévén, a bizottság ülésére nem jelenhe­
tett meg. De a bizottság jegyzője beszerezte ugy Ugrón 
Gábor képviselőházi beszédét, mint Beöthy Ákos 
indítványát.

A bizottság elhatározza Beöthy Ákos beszédének cs 
indítványának felolvasását, melyet Konkoly Sándor 
jegyző felolvas.

Felolvasás után Cliorin elnök az eljárásra vonat­
kozólag megjegyzi, hogy a bizottságnak az lenne a 
feladata, hogy a való tényállást állapítsa meg. 0 Ugrón 
Gábort tartaná első sorban szükségesnek kihallgatni.
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mert sok egyebe nem volt

— El-
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X. FEJEZET.
A kis csoportnak minden egyes személye elég 

érdekes alakja volt az ausztráliai gyarmatok életé­
nek ; de liármójokkal kevés dolgunk lesz és semmi 
hasznosat sem mivelnénk, ha mulljokat elbeszél­
lek. A negyedik ember történetét — azét, ki 
Corrie szürkéjének a nyakára tette a kezét s Ba- 
zilra főitekintett — utóbb elmondjuk.

Torzonborz szakálla és haja annyira eltakarta 
az arezát, hogy csupán homloka és arczcsontjai 
voltak láthatók,' ezek pedig nem igen mondhattak 
róla valami jellemzőt. Egyébként fiatal ember volt, 
körülbelül egykorú Bazillal. .

Chaytor Newman volt a neve, az igazi. Ezt azért

szűk séges i n(‘gj eg yozn i 
igazi.

Az az ember, ki a gyertyái tartotta. Remete 
.li,n név alatt volt ismeretes. Keresztnevéhez a 
«remete» jelzést azért kapta, mert különféle arany- 
mezőkön mindig társ nélkül dolgozott. A másik 
kettőt elég lesz, ha No 1-nek és No 2-nek ne­
vezzük.

Remete Jim szélcscsonlu, lomha, nagyerejü em­
ber volt. Ausztráliába — hogy kíméletesen fejez­
zük ki magunkat — nem a maga jószántából ke­
rüli, hanem ugv szállíttatta ide a kormány. Most 
már szabad ember volt, de crkölcsiségén a kormány- 
nevelés nem igen sokat javított.

Mindezekből talán mindenki észrevehette mar, 
hogy Bazil tolvajok közé jutott.

A lóháton ülő ember meg az előtte állók néhány 
pillanatig hallgatagon nézték egymást. Remete Jim 
szólalt meg először:

.— Nos, czimbora?
— Gum-Flat helysége ez? kérdő Bazi».
— Az. Ha azt keresi, hát megtalálta.
— Azt hittem, eltévesztettem az utat, monda 

bazil. — Mi lett ebből a helységből.
— Elpusztult, felelt rá Clay lor Newman, 

züllött.
— Mint magatok is, gondola magaban Bazil, a 

mint az emberekre letekintett.
— Ide igyekeztem, monda fennszóval. — Ugy 

hiszem, betérhetek ide éjszakára.
— Bátran. Gum-Flat helységében most szabad 

a vásár.
— Megálljunk egy kicsikét, szolt No. 1., ugy 

vélekedvén, hogy neki is bele kell szólnia a do­
logba. — Fizet-c aztán ez az ur?

— Helyes a kérdés, hagyta rá No. 2, hogy ő is 
szóljon valamit.

— Persze hogy fizet, mondá Remete Jim, Bazil 
helyett felelve, kit erszénye üressége zavarba 
hozott. ,

— Az alkudozás most pillanatnyira félbesza­
kadt. Chaytor kikapja a gyertyát Remete Jimnek 
a kezéből, hogy jobban megnézhesse az éjjeli ven­
déget.

— Egy kis tisztesség nem ártana, hé! monda 
Remete Jim. , .

— Ördög vigye a tisztességet, vágott vissza 
Chaytor Newmann, magasra tartva a gyertyát. — 
Nincs annak már itt keletje.

Ez bizony elég nyilvánvaló volt. Bazil, hogy el­
simítsa a dolgot, magyarázatot koczkáztatott:

— Üzleti ügyben jöttem ide ; de attól tartok, 
lilába vesztegettem az időt.

— Az nem bizonyos, viszonzá Remete Jim. —
Mi itt mindnyájan üzletemberek vagyunk és akár­
mikor szívesen keresünk egy kis tisztességes pénzt. 
lgaz-c, czimbora ?

Ez a kérdés Chaytor Newmanlioz volt intézve, 
de ez a derék ember nem felelt reá. Most, hogy 
tisztábban láthatta a Bazil arezát, ugy látszott, 
mintha egyszerre elnémult volna s ugy bámult rá, 
mintha meg lett volna igézve.

— Hanem azért, folytaid Remete Jim. --a mai 
világban vigyázni kell ám az embernek, hn na­
gyon meg szoktam válogatni a társaságomat és 
idegenekkel nem bocsátkozom üzleti viszonyba, a 
mig nem tudom, hogy kicsodák-micsodák.

Nro. 1 és 2 vigyorogva bólintottak.
— Ha a nevemet kívánják tudni, megmond­

hatom : Whittingham Bazilnak hívnak.
— Hogyan! kiáltott fül Chaytor Newman, egy­

szerre visszanyerve a beszélő képességét.
A felkiáltás nem igen látszott kérdésnek,h anem 

önkéntelen meglepődés kifejezésének.
— Whittingham Bazilnak, ismétlő Bazil. — 

Minthogy itt vagyok, meg is kell itt hálnom. Van 
itt a közelben istálló?

— Van ott bálul, felelt Chaytor Newman fel­
tűnő élénkséggel, — azaz hogy inkább csak volt. 
Odavezetem.

— Köszönöm, felelt Bazil s követte a vezetőt a 
bódé mögé. ,, , ,

A három ember épenséggcl nem jóakarattal né­
zett utánok.

— Ez valami ficsur, mondá No 1.
— Aranyláncza és órája van, tévé hozzá No 2. 
— Meg lova, toldá meg Remete Jim.
Azzal visszafordultak a bódéba s újra 

kártyázni.
—’ Várjon itt egy pillanatig, szolt Chaytor Ba- 

zillioz. — Világosságot hozok.
Pár pillanat múlva palnczkba dugott gyertyával 

jött vissza, s a mint a lobogó gyertyát mozgatta, 
néha olyan közel juttatta a fiatal ember arczúlioz, 
hogy megvilágította a vonásait.

— Ön ugy mered rám, mondá Bazil, mintha 
ismerne.

— Tudtommal soha élelemben nem láttam. (Ez 
ugyan nem volt igaz, no de mindegy.) Ön nem 
idevaló ember, ugyebár?

.— Angolország a hazám, mint nyilván önnek is. 
— Ugy van, ón is angliai születésű vagyok.
.— ön már tudja az én nevemet. Kérdczhetcm-c 

az önét is ?
— Oh mindenesetre, viszonzá Chaytor, jóllehet 

bizonyos habozással beszélt, mintha valami fontos

leüllek

körülmény függne ettől. Az én nevem Chaytor 
Newman ...

S szinte aggódással teve hozzá :
— Hallotta már talán ezt a nevet?
— Soha. Ejnye, milyen csúf hely ez. Nem ér­

demli az istálló nevet.
— Jobb híján ez is jó lesz.
— Igaz, a semminél mindenesetre jobb.
— Gum-Flatban pusztulásnak indult minden. 

Én londoni vagyok. Hát ön ?
— Családom Devonshircből való.
— Ugy hát nem álmodom, mondá Chaytor, 

másodszor is önkéntelenül szólva cl magát.
— Nem álmodik ? kiáltott fül Bazil.
— Egyébre gondoltam, felelt rá Chaytor sietve. 

Az a rossz szokásom van, hogy néha fennszóval 
gondolkozom.

— Nekem is, mondá Bazil mosolyogva.
— Ez nem egyetlen hasonlatosság köztünk.
— Valóban. . .
— Körülbelül egyidősek vagyunk, termetünk 

egyforma, és mind a kelten úriemberek vagyunk. 
Az ön lova cl van csigázva. Messziről jön ?

— A Bidaud-telepröl.
-- Hallottam hírét. És fontos ügyben jön ? Eset­

leg hasznúra is lehelnék.
— Nagyon fogok örülni a segítségnek, viszonzá 

Bazil, látva, hogy Clmytor messze fölötte áll tár­
sainak. — Mikor pár hónappal ezelőtt erre jártam, 
azt hittem, hogy ez a helység gyurapodóban van 
s most látom, hogy majdnem teljesen kipusztult.

— Egészen elpusztult, a mint már mondtam. 
Nincs itt egyéb, mint a puszta fii a lova szá­
mára. . . Ön hát devonshirei ? A családja most is 
ott lakik még?

Chaytor a legsajátságosabb módon hányta össze­
vissza a megjegyzéseit és lopva pillantgalott 13a- 
zilra, még pedig olyan izgatottsággal, mely okvet­
lenül feltűnt volna Bazilnak, ha ő is a maga gond­
jaival nem lett volna elfoglalva.

— Nincs már családom, viszonzá Bazil. — Egye­
dül állok a világon.

— Egyetlen rokona sincs?
— De igen, van egy öreg nagybátyám, de nem 

mondhatnám, hogy jó viszonyban vagyunk egy­
mással.

— Mégis csak jobb dolga van hát, mint nekem. 
Senkim sincs a világon, mondá Chaytor színpadias 
sóhajjal. — Ugy gondolom, találhatok itt még va­
lahol egy pár marék szénát.

— Nagyon lekötelez.
.— Ne hagyja el az istállót, a mig vissza nem 

jövök. Nem maradok oda sokéin.

Körülbelül tiz perczig volt távol s habár egye­
nesen a teendője után ment, gondolatai egészen 
mással voltak elfoglalva.

— Ilyen csoda talán még sohasem volt a vilá­
gon, gondolkodók magában. — Itt ebben a nyo­
morult fészekben találkozom vele újra és legke- 
vósbbé sem változott! Ez nem lehel puszta 
véletlen. A sors rendelése ez és együgyű bolond 
volnék, ha nem élnek a szerencsével. De hogyan 
csináljam a dolgot? A nagybátyja még él. Hogyan 
is mondta? «Nem mondhatnám, hogy jó viszony­
ban vagyunk egymással.» Nyilván azért vannak 
rossz viszonyban, mert ez a fiatal ember büszke. 
Én nem vagyok az. Jobb unokaöcscse lennék an­
nak az öreg embernek, mint ez a nyegle. Az 
öreg nagyon vén már, nyilván a második gyermek­
korát éli . . .

(Folytatása következik.)

AZ ANYA JEGY.
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TIZEDIK FEJEZET.
Péter meghatva és elborzadva olvasá e leveleket. 

Alig hihette, hogy a lángoló szerelmet, a vallásos­
ság meleget s az elkeseredés kínjait cgv és ugyanaz 
a kéz írhatta le. Kezdte más színben látni azt a 
nőt, kit atyjától csak átkozni hallott, is másként 
Ítélni meg szomorú történetet, mely bátyjának ha­
lálát okozta. Tudta, hogy atyja, a családfeje, nem 
ismerte azt a leányt, kit fia szeretett, kinek noul 
vételét szigorúan eltiltotta s ez által három embert 
tett semmivé .., Ha ismerte volna, talán kevesbbe 
lett volna szigorú s talán ma még mindnyájan él­
hetnének, kiknek sorsa oly szorosan egybe volt !ü- 
ződve.

— De hát hol az a nő, hová lett ez a gyer­
mek ? kérdő önkéntelenül Péter. Sohasem említet­
ték előtte azt, ki végre mégis csak egy kissé hoz­
zájuk tartozott. Él-c még, létczik-c valahol ? Atyja 
valószínűleg tudni sem akart róla, pedig ezeket a 
leveleket átolvasta, mert az ő irományai között 
vannak. Condoskodotl-e valaki c gyermekről? El-c 
még anyja, kit Emmának hívtak ? Mind c kérdések 
oly mértékben rohanták meg őt, hogy későn fe­
küdt le s csak reggel felé hirt elaludni.

Gondosan eltelte a leveleket s elhatározta, hogy 
valami nyomot fog keresni, hogy — ha lehet — 
feltalálhassa az anyát és gyermekét. Hogy szeren­
csétlen bátyja szerelme nem volt futó szenvedély, 
könnyelmű szeszélv. azt mutatta azon elhatároz a.».

cettig? BrifHorváth-Tj 
deont, kik a kihívás téri 
tehet jelentést a háznak!

Megjegyzi, hogy a mi
seken megjelenni, s ő 

Bzadovszky József i 
zottság megtudja, hogy 
ember, vagy mint d 
„rovokáHa-e Ugront? 
van szó. Ezért inditvád 
bizottság jelentését kérj!
ködését. f

Varasdy feleslcgesnd 
dést addig, mig Ugród 
Dak. Hogy volt-e Uselj 
ezek nem tudhatják, d1 
sérelmes, pártolja elnöt 

Kudlovich szerint 
ítélhet a bizottsága néll 
ból bekérje.

Chorin Fcrencz szej 
itt tekintettel lenni ner 
kai azonos dolgokat ez 
hozni nem szabad. A 
zik, nem Ugrón kiírnád 
gatandó személyek áll 
kiváltságainak kérdése 
két különböző dolog.

Balogh Géza hajlat 
elfogadni, bár a bizotts- 
felsőbb utasításra tettel 
tartja Uselac századosi 

Baranyi Ödön pari 
indítványát. E kérdésnj 
lacot Ugrón kifejezései! 
indítványát.

Chorin figyelmeztet1
érdeméhez.....................
"Mikó Árpád korair 
a ki sem nem felelne.| 
a tény lesz befolyássá 
az elnök indítványát.

Dániel Gábor azt 
határozat az Ugrón 
halasztassúk.

Konkoly Sándor jj 
megállapítani s erre • 
különben a bizottság 
Kéri Ugrón és segéde!

Balogh Géza az.t )| 
ba csak Ugront és sej 
és segédeit nem. [ 

Szalay Károly szel 
nem lépték át a háti 
telné. Ő abban nemi 
elfogadtalik, mert ügyi 
Balogh és Szadovszky! 
azt kell felderíteni, 11 
ki által. Itt a mentei 
egy egyén, hanem eg] 
van győződve, hogy j 
úgyis cl kell fogadni. 

Harsányi pártolja! 
Szadovszky ragasj 

beszédét csak ugy ltf 
tudja, csakugyan i 
Fiúméban tett.

Varasdy szerint 
nak, kiderül ki és 
indítványát.

Dániel Gábor a 
sértve az állal, bogi 
káltak valakit. Itt nej 
mondott, de az, hogy] 
jog. Szadovszky inditl 

Mikó Árpád szel 
nem lehet, mig ki nel 

Bölünyi Ödön páj 
Balogh Géza sj 

bajos felette Ítéletet 
ügy lebonyolítását, hl 
zőttság e századost 

Cliorin elnök elsl 
gatását kéri, mert aj 
dolog sem fekszik,

melylyel fiatal életj 
nősülhetett, az. kit 
szegéssel, gyengeséj 
ellen nem érzett 
Így következhetett! 
ládját, sírba vittel 
tette, ki tiz hosszú 
tői, betegen, megtd 
kinoztatva, örömre] 
megváltó halált.

Az előttevaló n] 
moruság s meghalj 
dóst keresve, inc 
hogy az erdőbe 
majdnem negyve] 
valódi sóvárgást 
ségével vágyott utj 

Lovára ült s n| 
út az erdő egy re 
kább ligetnek, mii 
val, üdeszinü zöld 

Borult idő volt 
Könnyű szellő st| 
mindenféle nesz 
tok félénk ugrúláí 
elhaló hangokbar 
meghagyott maga] 

Péter lépésben» 
észre, mi történilj 
érzett a termesze 
érdekelte annak 
sége fölött. Ma a. 
este szomorú ol 
vágyat, mint eml 
Marit.

A helységen 
erdő másik rési 
hasson.

A lódobogás 
alacsony házak 
Ma ugyanez tört 
czára is észre 
volt az üdvözlet 
fordultak el tőle 
lami sérelmük l

Feltűnt ez 
falu végére érve

De alig érte 
vezetett, midőn 
tnagára figyelme 
ies köszöntése 
meg kalapját
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vonatkozó 
^löljáróságá- 

Au község 
íagyar terü- 

a belügy-

határ men- 
iklatási ese- 
jokról, neve-

Ír honpolgá- 
iklatásoknak

liogy a meg-
negakadiilyo-
visszakapja,

I érteke neki 
Is folytán is

|a miniszter-

lévén álla-

Ikor.

Ihó 6-án dcl-

Lentelmi

Iákor tartott 
Ic-ügyct. Az 
Icy kis szó­
sza miniszter 

a mentelmi 
lőliáz felé s 
lük köszönt, 
[idván, Ugrón 
eki:

Iraagát Ugrón

síi látogatott 
leiével, mind 
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Enezy György, 
In.
lövetkezők je- 
lonkoly-Thegc 
póndor, Sza- 

)dön. Szalav 
Balogh Géza, 

3ölönyi Ödön. 
ülést, jelenti, 

lu a mentelmi 
[y a jelenlevő 
iii a mentelmi 
Lláson. Miután 
almi bizottság 

lem zárt ülést 
[viselő urakat, 
ik. legyenek 

határoz a 
Ili. vagy sem? 
megnyíltak, s 

Itták.
Izottság hatá- 
letre azt Lalá­

kéit beszc- 
zottság nyilvá- 
isra azonban 

I zárt tanácsko- 
'gron Gábor 
elnök jelenti 

ikos két heti 
nem jelenhe- 

ezte úgy Ugrón 
I Beöthy Ákos

Ibeízédének és 
rkolv Sándor

lírásra vouat- 
az lenne a 

. meg. 0 Ugrón 
|k kihallgatni.

I habár egye- 
alatui egészen

volt a vilá- 
ben a nyo- 

és legke- 
lehet puszta 
fügyü bolond 

De hogyan 
g él. Hogyan 
y jó viszony- 
zért vannak 
bér büszke, 
e lennék an- 

nyegle. Az 
ük gyermek-
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e leveleket, 
a vallásos- 
és ugyanaz 
itni azt a
ís másként 
Ívjanak ha­
dfeje, nem 
kinek nőül 
rom embert 
n kevésbbc 
dnvájan él- 
fbe volt fű-

>z a gyér­
éin emlitet- 

kissó hoz- 
ihol ? Atyja 
lig ezeket a 
ivai között 
lekről ? Él-e 
e kérdések 

;y későn fe-

írozta, hogy 
ha lehet — 
[o«rv szercn-

edetugy gróf Horváth-Toldy Lajost és Rohonczy Ge- 
kik a kihívás tényét megállapíthatják. Csak igy 

iehet jelentést a háznak.
Megjegyzi' hogy a minisztereknek joguk van az ülé- 
, megjelenni, s ő értesitni fogja a minisztereket. 

56 Szadovszky József szükségesnek tartja, hogy a bi­
lidé megtudja, hogy Uselac százados mint magán­

ember, vagy mint a hadügyminiszter megbízottja

pro
vokálta-e Ugront? Itt nem Uselac-Ugron-itgyről 

an SZc. Ezért indítványozza, hogy a fiumei vegyes 
bizottság jelentését kérje be, addig függeszsze fel mű­

ködését.
Yarasdy feleslegesnek tart minden más intézőié­

it addig, mig Ugrón és segédei ki nem hallgattat, 
nak Hogy volt-e Uselacuak utasítása vagy sem, azt 
eZek nem tudhatják, de a házra nézve maga a tény 
sérelmes, pártolja elnök indítványát.

Kudlovich szerint a mentelmi jog kérdése felett 
Ítélhet a bizottság a nélkül is, hogy az iratokat Fiúmé­
ból bekérje.

Chorin Ferenez szerint a bizottságnak személyekre 
itt tekintettel lenni nem szabad, tehát idegen tárgyak­
kal azonos dolgokat ezzel a kihívással kapcsolatba 
hozni nem szabad. A vizsgálat más dologgal foglalko­
zik. nem Ugrón kihívásával. A kihívás ténye a kihall­
gatandó személyek által lesz megállapítható. A ház 
kiváltságainak kérdése és a fiumei katonai zavargás 
két különböző dolog.

Balogh Géza hajlandó lenne Varasdy indítványát 
elfogadni, bár a bizottság hivatása megállapítani, hogy 
felsőbb utasításra tette-e a kihívást? Szükségesnek 
tartja Uselac századost megkérdezni.

Baranyi Ödön pártolja Balogh Géza és az elnök 
indítványát. E kérdésnek nincs politikai háttere. Use- 
tacot Ugrón kifejezései sértették. Pártolja az elnök 
indítványát.

Chorin figyelmezteti Baranyit, ne szoijon a tárgy
érdeméhez.______
“TÜYÍcó Árpád korainak tartaná Uselac kihallgatását, 
a ki sem nem felelne, sem meg nem jelennék. Ö reá 
a tény lesz befolyással csak, mit tett Uselac. Pártolja 
az elnök indítványát.

Dániel Gábor azt véli. hogy az indítványok feletti 
határozat az Ugrón és segédei kihallgatása utánra 
halasztassék.

Konkoly Sándor jegyző az alaki eljárást szerelné 
megállapítani s erre csak az elnök indítványa vezet, 
különben a bizottság belemegy az érdemi tárgyalásba. 
Kéri Ugrón és segédei kihallgatását.

Balogh Géza azt hiszi, egyoldalú lesz a bizottság, 
ha csak Ugront es segédeit hallgatja ki, s Uselacot 
és segédeit nem.

Szalag Károly szerint sem Balogh sem Szadovszky 
nem lépték át a határt, mely a tárgyalásokat siet­
tetné. Ö abban nem lát bajt, ha Dániel indítványa 
elfogadtatik. mert úgy sem lehet elkerülni azt, a mit 
Balogh és Szadovszky indítványoztak, mert nem csak 
azt kell felderíteni, hogy mi történt, hanem, hogy 
ki által. Itt a mentelmi jog, a mint látszik nem 
egy egyén, hanem egy testület által történt meg. Meg 
van győződve, hogy Szadovszky indítványát később 
úgyis el kell fogadni.

Harsányi pártolja az elnök indítványát. 
Szadovszky ragaszkodik indítványához, mert Ugrón 

beszédét csak úgy lehet elbírálni, ha a bizottság 
tudja, csakugyan igaz-e az, a mit Uselac állítólag 
Fiúméban tett.

Varasdy szerint ha Ugrón és segédei kihallgattat­
nak. kiderül ki és miért hívta ki? Pártolja az elnök 
indítványát.

Dániel Gábor a ház szólásszabadságát látja meg- 
sértve az által, hogy a házban mondottakért provo­
káltak valakit. Itt nem kérdés, való-e vagy nem a mit 
mondott, de az, hogy megsértetett-c a szólásszabadsági 
jog. Szadovszky indítványát nem pártolja.

Mikó Árpád szerint ez az ügy addig lebonyolítva 
nem lehet, mig ki nem derül, mi történt Fiúméban. 

Bölünyi Ödön pártolja elnök indítványát.
Balogh Géza szerint Uselac kihallgatása nélkül 

bajos felette Ítéletet mondani. Az csak siettetné az 
ügy • '"'önyolitását, ha már ez ülésből felkérné a bi- 
zóttság e századost nyilatkozatra.

Chorin elnök első sorban Ugrón és segédei kihall­
gatását kéri, mert a bizottság előtt még semmi biztos 
dolog sem fekszik, melyből kiindulhatna. A mi a

hírlapokban van, az megtörténhetett, de itt tény­
állásnak kell lenni. Holnap megteheti indítványát, 
de az érdekeltek nyilatkozatát kell bevárni. Addig, 
mig ezek nem nyilatkoztak, s a bizottság adatokkal 
nem áll szemben, addig nem is kompetens a százados 
kihallgatására.

A bizottság nevében elnök kimondja, hogy Ugrón és 
segédei felhivatnak holnap a megjelenésre s nyilatko­
zattételre. Ezenkívül a bizottság igyekezni fog minden 
az ügyre vonatkozó adatot beszerezni.

Szadvoszky indítványára, a bizottság holnap fog 
szavazni.

A holnapi nyilatkozatok határozatikig gyorsírók által 
jegyeztetnek.

A legközelebbi ülés holnap 5 órakor lesz.

VIDÉK.
* A soproni ág. hltv. evang. egyházközség

prezbiteriuma érdekes ügyben határozott e napokban 
Gebhardt gondnok elnöklete alatt. Sopron városa 
tudvalevőleg ezerekre menő évi segélyben szokta ré­
szesíteni a városban levő felekezeti iskolákat s ezek 
között az odavaló evangélikus népiskolát is. Ez az évi 
segély azonban a minisztérium helybenhagyásától is 
függ, a mely az idén attól tétetett függővé, hogy be- 
vezetik-e a segélyre számitó iskolákba az illeő egy­
házi hatóságok a magyar nyelvet vagy sem? A sop­
roni evang. egyházközség presbitériuma most az oda­
való evangélikus népiskola tannyelve fölött is ta­
nácskozván, az iskolai szakbizottságnak azt a javas­
latát, hogy a magyar nyelv, mint a tanítás nyelve, 
egyelőre csupán az 5., 6. osztályba, vezettessék be- 
túlnyomó többséggel elvetette s utasította az iskolai 
szakbizottságot, hogy dolgozzon ki más javaslatot, 
mely szerint a magyar nyelven való oktatás a tanterv 
megfelelő átalakítása mellett már az első osztály­
ban megkezdődik.

* A bánáti evangélikus osperessóg, mint Nagy- 
becskerckről táviratozzék: Kovács Ágost kir. tanácsos 
becskercki felügyelő elnöklete alatt közgyűlést tartott, 
melyen egyebek közt Abaft. Miklós versec/a elkész 
ügye került szóba. A közoktatási miniszter Abatit a 
verseczi reáliskolánál viselt hittanári működésétől 
eltiltotta, mivel hazafiságához kétség tér. Az esperes­
sé^ szigorú vizsgálatot rendelt el az ügyben.

KÜLFÖLD.
— aug. 5.

Bismarck herczegnek a Jcronstadti látogatásról és 
a hármas-szövetség megújításáról szóló véleményét 
közli a párisi Figaro a volt kanczellárnak egy 
barátjához intézett magánleveléből. Habár kérdés, 
hogy a párisi lap közlése eléggé megbizható-e, a 
«magánlevélben» kifejezett nézetek egészen olya­
nok,” a milyeneket Bismarck herczegtől már meg­
szoktunk, mióta a Hamburger Nachrichtenben bé- 
kétlenkedik folyvást a hivatalos német politika és 
a szövetséges Ausztria-Magvarország, meg Angol­
ország ellen. A kérdéses magánlevelet Bismarck 
herczeg állítólag egy orosz embernek irta, kivel 
30 év óta áll baráti viszonyban s ki az orosz 
udvarnál sok ideig feje volt a német pártnak. 
A volt kanczellár azt mondja a levélben, 
hogy a franczia hajóraj krönst adti látoga- 

elmaradt volna, ha ö még most is kan-

fennálló viszony kielégítő; az emir teljesen loyah-
san viselkedik Angliával szemben, de a kandahán 
vasút kiépítése talán bántaná érzékenységét. — A 
parlament ülésszakát ma este bezártak.

ÚJDONSÁGOK.
— augusztus !>.

— Személyi hírek. A Jcirélyné, a ki c hó­
nap elsejétől kezdve Keldafingban van, augusztus 
lb-én lseidbe utazik és a királyi család ott lógja 
megünnepelni a király nevenapját. - Stefama 
özvegy trónörökösné tegnap Bayreuthbul jövet, 
kiszállt Eisenachban. — Lajos Viktor főherczcg, 
mint Münchenből táviratozzék, ma reggel odaérkezett. 
— A német király altesli katarusa, mint aStants- 
anzeiger jelenti, ismét fokozódott. Mindamellett is 
a királynak most már csak pár napig kell az agyat 
őriznie — Svastics Bcne Zalamegye főispánja ma 
reggel a fővárosba érkezett. — Jckelfalussy Lajos 
míniszt. tanácsos a déli vasúton elutazott a lovn- 
rosból. — Putetkv Ferenez a nemzeti múzeum 
igazgatója a fővárosból vidékre utazott.

- A belga királyné betegsége sokkal hirte­
lenebb jött, semhogy a legélénkebb kíváncsiságot ne 
keltette volna az az ok, a mi a rosszullélet előidézte. 
Most már meg van fejtve a rejtély. Nem csalódtak 

a kik a Sarolta császárnéval való találkozástazok,

tása
czellárja volna a német birodalomnak, ü, úgy­
mond, a hármas-szövetség fennállása óta mindig 
távol tudta tartani Oroszország ellenzékeskedését. 
De az utóbbi időben a német diplomáczia három 
súlyos hibát követett cl. Udvariasan közeledett 
Francziaországhoz a berlini mükiállitás alkalmából, 
miáltal Németország gyanússá lett Oroszországban 
s azt a hiedelmet keltette, hogy Németország útját 
akarja vágni Párisban az orosz befolyásnak. Kö­
vetkezett azután a hármas-szövetség megújításá­
nak kihirdetése, s végül a császár londoni látoga­
tása, mely a kronstadti ellentüntetési idézte elő.

Az angol alsóhás tegnapi ülésén szavazás nélkül 
elvetette Maclean indítványát, mely India és 
Afyhanisstán viszonyát ki nem elégitőnek nyilvá­
nítja és azt kívánja, hogy az indiai vasúthálózatot 
terjeszszék ki Kandallóiig. A vita folyamán Gorst 
államtitkár kijelentette, hogy az Afganisztánnal

tartották végzetesnek. Azt táviratozzak nekünk Brüs­
szelből, hogy a klerikális lapok egész leplezetlonség- 
gcl Írnak a szomoru találkozásról, elmondják, hogy 
mikor a királynét az őrült császárné megpillantotta, 
rárohant és megütötte. Természetes, hogy rögtön meg­
fékezték a szerencsétlen őrültet, de az ijedtség már 
megtette a magáét. A királyné ezentúl nem látogatja 
meg Sarolta császárnét oly sűrűén, mint eddig. A ki­
rály Stefánia özvegy trónörökösnénak és Lujza her- 
ezegnőnek táviratozott, hogy a királyné egészsége 
már helyre van állítva, tehát Belgiumba való utazá­
soktól elállhalnak. A királnyné betegségére vonatkozólag 
újabban a következőket jelentik : A királyné állapota 
határozottan javult s az orvosok már minden veszély­
nek elejét vették, úgy hogy tegnap bulletint sem ad­
tak ki. A képvisclőházban Tack alelnök jelentést tett 
a szerencsés fordulatról, mit általános örömmel fo­
gadtuk. A királyné a múlt éjei nyugodtan töltötte és 
hajnali három órától mély álomba merüli, mely után a 
királyival néhány szót váltott. A király meghatot- 
tan kérdezősködött hogylétéről, mire a királyné igy szólt: 
«Sokat szenvedtem, de már sokkal jobban érzem maga­
mat; nyugtasson meg mindenkit.:' Később igy loly- 
tatta: «Nem is tudom elképzelni, hogy abban a pilla­
natban, mikor rosszul lettem, mi történt velem. Elő­
ször nagy fáradságot éreztem, s úgy tetszett, mintha 
valaki lábaim alól elhúzta volna a padlót. «A ílandriai 
gróf a király engedőimével tegnap reggel 0 órakor 
meglátogatta a beteget, s azonnal megtáviratozta 
Mont-Dorében időző nejének és leányának, hogy a 
veszély megszűnt. Tegnap sok ezer ember ment 
Laekeube, hogy a kitett részvétkönyvbe a nevét 
beírja. Lipót király Ostcndébe készül vissza. A ki­
rályné tényleg annyira jobban van, hogy holnap elin­
dulhat Spaaba Klementina herczegnővcl.

— József Ágost föherozeg ma este á/410-kor a 
rendes személy-hajóval Bariul vezérkari százados kísé­
retében a Margitszigetre érkezett. A hajóállomásnál 
Bauer dr. udvari orvos és Ilolfeld felügyelő fogadták. 
A főherczcg azonnal a kastélyba ment és csakhamar 
nyugalomra tért.

_ Baross miniszter a fíjpostán. Baross Gábor
kereskedelmi miniszter abból az alkalomból, hogy a 
fóposta épületét renoválták, ma délelőtt látogatást 
tett a főpostán és a központi táviró-állomáson. A 
miniszter különösen az első és második emelet egy 
részén levő távirúhivatalok berendezése iránt érdek­
lődött és nagy figyelemmel nézegette meg a táviró- 
gépeket. A miniszter körülbelül másfél óra hosszáig 
időzött az épületben s azután onnan nagy megelége­
déssel távozott.

— A honvéd törzstiszti tanfolyam a napokban 
végződött be. 37 lionvédszázados hallgatta a taulo- 
lyamot, a mely a múlt évi november 1 -én kezdődött 
és 8 hónapig tartó elméleti részből, mely alatt fuképen 
harczászat, erőditészet, hadseregszervezés, fegyvertan 
stb. képezték az előadás tárgyát, és egy hónapig tartó 
gyakorlati részből állott, mely julius havában tartott 
nagyobb mérvű gyakorlati részből állott, mely júliusban

tartott nagyobb mérvű gyakorlati utazással végződött.
Ezen gyakorlati utazás alatt a hallgatóknak volt alkalmuk, 
hegy elméletileg elsajátított ismereteiket gyakorla­
tilag alkalmazhassák; még pedig a háborút le­
hetőleg megközelítő nehéz viszonyok között, mint hosszú 
és fárasztó lovaglás közben és közvetlen az után, 
nagy hőség, eső, minden segédeszköz hiánya mellett 
st;3. Hy viszonyok között lettek a háborúban előfor­
duló legkülönfélébb feladatok megoldva ; úgy, hogy a 
liE.llgatók nemcsak szellemi, hanem testi képességükről 
is kemény próbának voltak alávetve.

A tanfolyam hallgatói két csoportba voltak osztva.
Az egyik Tomicsics alezredes vezetése alatt Mcző- 
Küvcsd, Miskolcz, Bodvavülgy, Kassa, a másik Görgey 
alezredes vezetése alatt, Sopron, Körmend, Nagy- 
Kanizsa, Kaposvár vonalában működött. Az utazás 
u:án következtek a végvizsgák, egy magasabb hon- 
viídtisztckből összeállított bizottság előtt, lvzek sí- 
Eures befejezése után a hallgatók ma bajtársi 
szokás szerint bucsuestélyre jöttek össze, melyen 
Kubinyi allábornagyon, a törzstiszti tanfolyam pa­
rancsnokán kívül még Szvctics tábornok, a honvéd 
Ludovika-Akadémia parancsnoka, a honvédiiiinisztcrium 
és a honvéd főparancsnokság több magasabb tisztje 
és a törzstiszti tanfolyam tanári kara is ott volt. A 
jól sikerült bajtársi estélyen a parancsnok helyettese 
Tomicsics alezredes tartott az uj törzstisztjelöltekre egy 
kedélyes fclköszöntőt, melyben nem mulasztotta el 
hangsúlyozni, hogy az életben jó eredményt csak ak­
kor lehet elérni, ha az elméleti ismeretek a gyakor­
lattal párosulnak. Erre Ceeh százados válaszolt, a 
tanfolyam nevében megköszönvén a szívhez szóló 
felköszönlésl, a tanári kar odaadó működését és 
a hallgatók irányában mindig tanúsított jóakara­
tot és bajlársias érzést. Kifejezte azt is, hogy 
a tanfolyam bcvégczlével nem tekintik feladatukat 
is befejezettnek, hanem hogy friss erővel csapa­
taikhoz visszatérve, ott fogják a nehéz, de unnál 
szebb működésüket megkezdni. Azután éltette a taná­
rokat, mi lelkesült visszhangra talált. A kedélyes est 
éjfél utánig tartott. Az uj honvéd türzstisztjelöltek a 
napokban he fognak vonulni csapataikhoz az ország 
legkülönbözőbb részeibe.

_ Román viszonválasz. Temesvári tudósilónk
meghallgatta a román nemzetiségi párt egy efőkelő 
tagjának véleményét a bukaresti és budapesti egye­
lem ifjúsága közt folyó tollharczról. Beszélgetés köz­
ben megtudta tudósítónk, -hogy a budapesti egye­
temi polgáruk röpiratára már legközelebb 
■megjelenik a viszonválasz, melyen a bécsi, gráczi, 
párisi és berlini egyetemeken tanuló román ifjak kü- 
T.ön c czélrn kiküldött bizottsága már javában dolgo­
zik. Ha Budapestről duplikával felelnének erre a 
viszonválaszra, akkor a római és zágrábi egyetemek 
román ifjúsága fog a porondra lépni, hogy az európai 
közvélemény előtt megvédje a bukaresti testvérek 
álláspontját. A nemzetiségi intéző politikusok egyrészt 
ily módon remélik élénkebbé tenni a megkezdett pro­
pagandát, másrészt ezzel is bizonyítani akarják, hogy 
a román ifjúság Európa minden fontosabb kul­
túrái központjában bizonyos erkölcsi támpont­
tal bir, mig a magyar ifjúság védelmi ak. 
cziója kizárólag Budapestre szorítkozik.» Eddig a 
román kapaczitás szavai, melyekre csak azt felel.
1,etjük, hogy nagyon csekély «erkölcsi támponttal» 
bírhatnak azok a saját liazájokban, a kik a külföld 
kultúrái központjaiban keresik nemzeti ügyök tám­
pontját. A magyar ifjúság igenis hazulról intézi vé­
delmi akczióját, mert elég erős a saját hazajaban is; 
a műveltséget megtalálja ő idehaza, nem úgy, mint a 
román szomszédok, a kik kénytelenek idegen földön 
keresni a kultúra áldásait. És ők hirdetik még a vi­
lágnak, hogy Magyarországon a román műveltség az 
uralkodó.

TJj titkos tanáososok. A király herczeg San- 
quszko Eustach marsallnak Galiczia és Lodoméria 
királyságban és Krakó nagyherczcgséghcn, a titkos 
tanácsosi méltóságot, lovag Jaworski Apollinar föld­
birtokosnak, a titkos tanácsosi méltóságot díjmente­
sen Lakner Nándor központi állampénztári osztály- 
vezetőnek, sok évi Ilii szolgálata elismeréséül a kirá­
lyi tanácsosi ezimet díjmentesen adományozta.

— VacaroBou klaaaBZony öngyilkossági kísér­
lete. A Vacarescu kisasszonyról szóló regény egy uj 
fejezettel gazdagodott. Ugyanis — mint Bukarestből 
Írják — Vacarescu kisasszony, a ki tudvalevőleg Er­
zsébet román királynőt kísérve, Velenezc kéklő ege 
alá menekült szerelmi bánatával: öngyilkosságra adta 
a fejét. Ebben megegyezik valamennyi tudósítás, csak 
a kivitel módjában van némi eltérés. Az egyik bir 
szerint tőrrel akart véget vetni bánatának, egy másik 
szerint a tengerbe akarta azt fojtani az életével

együtt. Ellenben abban is megegyezik valamennyi tu­
dósítás, hogy Vacarescu kisasszonynak, akármelyiké­
hez folyamodott is a két öngyilkossági mód közül* 
semmi baja sem történt. Az öngyilkosság hire nagyon 
különböző fogadtatásra talált az oláh fővárosban. Azok 
a lapok, melyek Vacarescu kisasszonynak pártját fog­
ják, erősen tagadják az esetet és a Vacarescu-csolád 
ellenségeit vádolják azzal, hogy szándékosan terjesztik 
a regényes hajlamú leányról a kompromittáló híreket. 
Azok a körük ellenben, melyek a költő-királynő ud­
varhölgye ellen foglaltak állást, odamagyarázzák" a 
dolgot, hogy Vacarescu kisasszony valamely szivrehaló 
szemfényvesztéshez folyamodott, hogy a királyné szi­
vét meglágyítsa. Az utóbbi esetet már csupa udva­
riasságból sem liiszszük cl.

Babonás kisasszony. Csinos történetbe jár 
szújról-szájra Aradon. A történeikében hárman szere­
pelnek : egy ravasz, barnaképü czigánymenyecske, 
egy ábrándos, feliérarczu kisasszony és egy távollevő 
pörgebajuszu ifiur. Hogy a barnaképü czigányme­
nyecske mily szerepel visz c történetben, az könnyen 
elgondolható. A kisasszony szerelmes volt s a ezi- 
gúnyasszonnyal kártyát vetetett, minden áron hirt akar- 
váll* hallani a pörgebajuszu ideálról. A mint a kártyák 
az asztalon egyik helyről a másikra vándoroltak, igy 
vándoroltak ki a szobából az ezüstök és a bankók is.
A kisasszony lázban volt, mert a kártyák tele voltak 
kétértelműséggel. De a mily mértékben ürült a pénzes 
fiók, oly mértékben adtak kártyák is világosabb fele­
leteket. A tizedik kártyavetéskor már tudott a kis 
leány mindent, de a czigányasszony ekkor jónak látta 
eltűnni. A mama még találkozott vele a kapunál, de 
midőn látta, hogy a leánya kíséri ki. feleslegesnek 
tartotta megállítani. Persze, mikor megtudta a leánya 
jövendőjét és azt, hogy mennyi pénzébe került leá­
nyának a jövendőmondás, azonnal a rendőrséghez fu­
tott. A rendőrség nyomozott és mégis találta a czi- 
gsínyasszonyt az. Uj-Arad felé vezető utón. A vizsgá­
latkor kiderült, hogy a ravasz czigánynő kétszáztizen- 
négy forintot és néhány balost csalt ki a fiatal naiv 
leánytól.

_ Szeged ünnepe. Szeged városának újjászületése
ünnepére, az alsóvárosi havi boldogasszonynapi bú­
csúra — mint tudósítónk svirgünyzi — a vidékről 
gőzhajón és vasúton mintegy tizenötezer, a szegedi 
tanyákról pedig körülbelül tizenhatezer főből álló kö­
zönség érkezett. Ezekkel együtt 40.000 embernél több 
vett részt a Mátyás-templom körül délelőtt 9 órakor 
rendezett körmenetben, a melyet Ivánkovics apát, 
országgyűlési képviselő vezetett a szegedi papság se- 
gédkezése mellett. Még Miskolciról, Aradról, Nagy- 
Váradról, Pásztóiul és Salgó-Turjánról is voltak bu- 
csusok. A körmenclröl a városi hatóság, az állami 
hivatalok, továbbá a hadsereg, honvédség és csend- 

tisztikara sem maradt el. A Ferencz-rendiekőrség tisziiKara sem 
klastromában tízezerén gyónlak meg. A város vissz­
hangzik a bucsusok énekétől, nagy vigasság van falai 
között mindenütt. Az esti órákban a várost fényesen 
kivilágították.

_ Aranymise. Polák Ede, kegyestanitórendi ál­
dozó pap és rendi kormánysegéd, ma délelőtt 8 óra­
kor tartotta aranymiséjét a budapesti kegyes tanító 
rendiek városháztér! kápolnájában. Maunductora az uj 
rendfőnök, Lévay Imre volt. A mise végeztével Polák 
nicdialottan adta áldását rendtársaira és ismerőseire, 
azután pedig rendtársai testületileg tisztelegtek az ősz. 
jubilánsnál és átnyújtották neki az ezen alkalomra 
"készült költeményeket.

— Sessevalle visszajön. A mikor a bokszegi me­
rénylet Ilire fölzavarta az országot, Sessevalle, a bok­
szegi uradalom franczia birtokosa kijelentette, hogy 
nem marad abban az országban, a hol élete ellen 
törtek. Csakugyan fül is szedte sátorfáit, a mikor 
sebe meggyógyult és közhírré telte, hogy a bokszegi 
uradalom eladó. Több komoly vevővel volt alkuban. 
A bokszegi Elekről települt németek szerették volna 
megvenni a birtokol, nehogy idegen kézre kerüljön. Eb­
ből a vásárból azonban, mint egy aradi lap értesül, nem 
lett semmi, mert a mikor a svábok a birtok árát meg­
ajánlották, Sessevalle meggondolta magát, s oly árt 
követelt, melyet nem adhattak meg és pedig annál in­
kább nem, mert a bokszegi roppant értékes erdőségek 
nagy részben már ki vannak irtva, legnagyobb részt 
olyan helyeken, a hol a haszoufák legtöbb értéket kép­
visellek. Sessevalle pedig még egyet gondolt s most már 
nem is adja el a birtokot, hanem visszajön Magyar- 
országba egész családjával.) A bokszegi 'kastélyt most 
renoválják, hogy megcsiuosodva fogadja régi gazdáját.

— Szerencsétlenül Járt léghajósok. Spaaban o 
hó ó-én a Hercules nevű léghajóval három merész 
vállalkozó lel akart szálkuli, de mielőtt a léghajó rend-

melvlyel fiatal életét bevégezte. Szülei ellenére nem 
nősülhetett, az, kit mindenek fölött szeretett, szó­
szegéssel, gyengeséggel vádolhatta s e kettős harcz 
ellen nem érzett magában elég erűt küzdeni. . . .
Így következhetett be az, mi feldúlta egész csa­
ládját. sírba vitte anyját, atyját embergyülőlővé 
tette, ki tiz hosszú éven át elzárkózott mindenki­
tói. betegen, megtörve, talán lelki fordulásoktól 
kinoztatva, őrömmel látta közeledni a kínjaitól 
megváltó halált.

Az előttevaló nap vidám hangulatút mély szo­
morúság s meghatottság váltá fel Péternél. Fele­
dést keresve, indult el a hegyről levezető utón, 
hogy az erdőbe menjen. Marit remélte látni, kivel 
majdnem negyvennyolez óra óta nem találkozott; 
valódi sóvárgást érzett utána. Szive egész meleg­
ségével vágyott utána. . . .

Lovára ült s nyomott kedélyállapotban haladt 
át az erdő egy részén, mely fiatal irtás volt s in­
kább ligetnek, mint erdőnek látszott ifjú hajtásai­
val, üdeszinü zöld bokraival.

Borult idő volt, a nap a felhők alatt rejtőzött. 
Könnyű szellő suhogtatú a leveleket, a sűrűségből 
mindenféle nesz hallatszott. Szárnycsattogás, álla­
tok félénk ugrálása, a természet sóhajtozása, mely 
elhaló hangokban nyilatkozott s átröpült az itt-ott 
meghagyott magas fák koronáin.

Péter lépésben, lesütött fővel haladt s alig vette 
észre, mi történik körülötte. Máskor élénk érdeket 
érzett a természet iránt, foglalkozott szépségével, 
érdekelte annak titokzatossága, lelkesült nagyszerű­
sége fölött. Ma alig gondolt egyébre az előttevaló 
este szomoru olvasmányánál s nem . érzett más 
vágyat, mint emberi hangokat hallani és látni 
Marit.

A helységen kellett keresztülmennie, hogy az 
erdő másik részére s a valódi sűrűségbe ju - 
hasson.

A lódobogás hangjára rendesen kifutottak az 
alacsony házak lakói, hogy köszönthessék urukat. 
Ma ugyanez történt, de Péter szórakozottsága a- 
czára is észrevette, hogy rövidebb, egykedvubb 
volt az üdvözlet, mint máskor. Majdnem hidegen 
fordultak el tőle az idősebb gazdák, mintha 
lami sérelmük lett volna ellene.

Feltűnt ez neki, de keveset törődött vele s a 
falu végére érve, már elfelejté. ... * .,

De alig érte el az utat, mely a vadászház leié 
vezetett, midőn egy a sűrűségből kijövő alak vonta 
magára figyelmét, ki lova elébe lépve, tisztelettel­
jes köszöntése daczára, kihívó mozdulattal emelte 
meg kalapját

fel benne Durváit, erdész-Meglepetve ismerte 
segédeinek egyikét.

A ló megállt, s miután a napbarmtotta arczu 
ifjú nem szólt, Péter csodálkozva kurdé :

— Mit kíván.
Ez a szelíd, jóindulatú hang, láthatólag megza­

varta a fiatal erdészt, kinek csinos vonásai ma 
különös, sötét kifejezéssel bírtak. _

__ Ha meg nem bántanám, egy őszinte kérdést
bátorkodnám intézni méltóságodhoz, mondá ha­
darva az ifjú s látszott, hogy e szavakat beta­
nulta és azokat nagy elhatározás előzte meg, Peter 
tekintete megzavarta őt.

— Őszinte kérdést ? mondá kétes mosolylyal 
Verbőczy, ki különösnek találta a szolgálati vi­
szonyban lévőnek e kifejezését urával szemben.

—* Vagy jobban mondva ; várhatok őszinte vá­
laszt alázatos kérdésemre, melytől nekem boldog­
ságom függ ? igazitá ki magát Durvái.

Péter önkéntelen ősszcránczolta homlokát. Meg 
nem foghatta, mit akarhat az, de mindamellett 
nyugodtan felelt neki :

— A válasz a kérdéstől fog függni.
__ Ne vegye méltóságod merészségnek vagy kí­

váncsiságnak, a mit kérdezek, folytaid az erdész, 
mind alázatosabbá változva. De nékem «mindenem» 
feleletétől függ.

__ Beszéljen.
— Kinek küldte méltóságod tegnap ama virág- 

bokrétát Kalmárékhoz ? kérdő elfojtott hangon 
Darvai s szemei újra lángolni kezdtek.

— Ezt akarja tudni? kérdő Péter elmosolyodva. 
Tőlem kérdi ? Hisz ezt mindenki tudja Moknn- 
ban s az erdészéknél. Az öreg Kalmárnénak !

Darvai azt hitte, bolondot űznek belőle s aj­
kába harapott, hogy az odatoluló szavakat vissza-
f°j—' Tegnap születésnapja volt Kalmárnénak, foly­

taid Péter. Én ezt megtudtam s felhasználva az 
alkalmat, hogy családom régi, hű szolgája iránt 
kimutassam jóindulatomat, üvegházamból bokrétát 
küldtem neki.

— Az öreg Kalmárnénak ? kérdé hihetetlenül 
Darvai, kétkedve függesztvén a beszélőre szemeit.

— Miért nem kérdezte ezt meg Kalmáréktól.
— Nem járok most oda, mióta Fány ott van, 

ki egykor menyasszonyom volt, s most minden 
megváltozott.

— Fány menyasszonya volt? kérdé csodálkozva 
Péter gróf, kinek csak most jutott eszébe az erdei 
jelenet Darvai és Fány között s az a történet, 
mit a leány kocsizásuk alatt beszélt neki a 
múltból

— Igenis, gróf ur. Az volt ő. de mióta pesti 
kisasszony lett, nem akar rólam semmit tudni, pe­
dig ebből semmi sem lesz.

— Maga nem akar ebbe belenyugodni ?
— Nem ! kiáltott fel mogorva, fenyegető han­

gon Darvai.
— De ha már Fány nem érez vonzalmat, lteny- 

szeriteni a szerelemre senkit sem lehet.
— Bírom szavát, mit meg kell tartania! Ls 

különben is ő nagyon csalódik, ha azt hiszi, hogy 
ő Zenlai ur unokája. Én tudom, hogy csalódás az 
egész. Mari az idegen gyermek, kit Kalmárék fel­
neveltek s neki kell hozzájuk menni.

— Maga tudja ezt, Darvai? kérdé mindnagyobb 
érdekkel Verbőczy, ki visszagondolt Mari beszédére 
R önkéntelen nyugtalanság szállta meg, bár maga 
sem tudta, miért.

— Igenis gróf ur, tudom. Bizonyos vagyok 
benne. Mondta ezt nekem az öreg Puskái, ki leánya': 
Budapestre ment. keresni s ki elől Fány ide me­
nekült, hogy az őt ott fel ne találja.

Verbőczy bár nem érté tisztán c dolgok ősssze- 
függését; "mindinkább meg volt lepetve Darvai 
szavain s e miatt nem hagyta abban a vele való 
társalgást, mit különben nem folytatott volna 
szolgájával, ki neki különben is ellenszenves 
egyén volt.

— Mit akar tenni, hogy Fányt szava megtartá­
sára kényszerítse ? kérdé mosolygva, midőn látta, 
hogy Darvai némán tűnődve áll lova mellett.

— Felfedezem Zentaiéknak tévedésüket.
— Előbb bizonyságot kell szereznie, puszta sza­

vának nem fognak hinni.
— Felkeresem Puskáit s elhozom ide, hogy bi­

zonyítsa be állítását.
— Ki az a Paskál ?
— Fány atyja, Kalmárék veje.
— És miért nyugtalanította magát 

küldött bokréta ?
— Mert azt hittem, Fánynak lett az küldve, 

búr a faluban azt beszélik . . . már bocsásson 
meg gróf ur: hogy Mari a méltóságod szeretője!

— Mit beszélnek? kérdé felriadva Péter gróf. 
Mit mondott Darvai ?

— Látom, hogy haragszik gróf ur, de meg kell 
mondanom az igazságot, mert egyenes természetű 
ember vagyok, viszonzú kalapját megemelve a va­
dász. A mokriniak rossz, néven veszik méltóságod 
tettét Marival szemben, és . . .

— Elég! kiáltú haraggal Verbőczy, ki ily lehe­
tőségre sohasem gondolt. Nem kívánom tudni a 
mokriniak véleményét.

— A bokréta, Kalmár nvucdiiaztatása egész

az általam

fizetésével, dadogá Durvái megrettenve, ez vitte 
őket erre a gondolatra. . . .

Péter szó vagy köszönés nélkül hagyta ott a 
beszélőt s vágtatni kezdett, inig az ijedten tekin­
tett utána. Félt, hogy e néhány őszinte szó állá­
sába fog kerülni.

Verbőczy rossz kedvvel nyargalt az erdő felé. 
Nem is akart gondolni tovább Darvai szavaira és 
még sem tudott azoktól szabadulni. Gondolkodóvá 
tette ez a találkozás. Látta, hogy ez a kis elszige­
telt világ, mely csupa tudatlan, műveletlen, egy­
szerű emberekből áll, épen oly hajlandó a rosszra, 
a gyanúsításra, mint a többiek a czivilizáczio, nagy 
színpadán. Hogy épen ugv árthatnak föltevéseik­
kel, mint azok tapasztalatokon alapuló következ­
tetéseikkel.

És mé" más is nyugtalanba őt, mit Darvai mon­
dott: «Marinak kellene Budapestre menni.» Miféle 
történet ez ? Elhatározta megtudakozni az össze­
függést, minek eddig csak egy-cgv fölmerült rész­
letét ismerő, és sohasem törődött azzal. Most ér­
dekelni kezdte.

Gyorsan közeledett a vadászház felé, mely a 
borús nap ködében homályos fátyollal látszott be­
borítva lenni.

Csendes és néma volt a ház tájékán minden. 
Máskor Mari ily időben az erdőben szokott ta a - 
kozni vele, de ma minden perezben eleredhetett 
az eső s bizonynyal az tartóztatható, hogy rendes 
sétáját tegye. Pedig okvetetlen beszélni kívánt 
vele. Kalmárékhoz nem akart menni s elhatározta,
hogy várni fog. . . . , , „

Néhány száz lépésnyire leszállt lovurol, egyik 
közelálló fatörzshöz kőié s ő maga nyugtalan ke­
délyállapotban heveredett le a tűbe, mely oly ma­
gas és buja volt, hogy egészen elfődte karcsú 
alakját. Senki sem láthatta őt, elhatározta, hogy 
türelmesen várakozik, mig a közelfekvő ház udva­
rából nem lát kilépni valakit.

És nem vesztegette hiába idejét.
(Folytatása következik.)

R Az államok hiteleinek alakulása. 
Felette érdekes időnként megfigyelni a különböző 
államok hitelének alakulását. Az állami hitelre 
tudvalevőleg főkép két tényező döntő befolyású; a 
pónzpiacz általános viszonyai és az illető állam 
gazdasági és pénzügyi helyzete. Ennek megfelelo- 
leg látjuk ingadozni az államhitel mérlegének 
nyelvét: az államadóssági czimletek kamatozását és 
váltakozni az erre alapított sorozatban egyes 
államok helvét. Ha a jelenlegi állapotot az

188n-ivel összehasonlítjuk, mindenekelőtt szembe­
tűnik, hogy az államadósságok mostani ren­
des kamatlába általán 4 százalék, azelőtt ű°/0 volt.
A jelenlegi és az 1885-ik évi árfolyamok s illető­
leg kamatozások összehasonlításánál tehát az ösz- 
szes értékek 4*Vm szabűlyozundók. Figyelmen 
kívül hagyva a hitel dolgában elsőrendű államo­
kat, minők Anglia, Franczia-. Németország stb., 
a többi állam között feltűnik Egyiptom hitelének 
nagy mérvű emelkedése. Az egyiptomi egyesitelt 
adósság 1885-ben (iil'.Vcn állott, a legutóbbi 
hetekben pedig 91) körül járt. Szinte igen 
nagy a török értékek emelkedése. Ezek 188n- 
ben 64l/a-en becsültettek, most 90-en felül. 
Az osztrák alanyjáradék 1885-ben 86-on kelt,
aztán 96-ig emelkedett s mintegy 94-en áll.
A magyar avanyjáradék 1885-ben 8U-on alul 
jegyezve 93-ig emelkedett és jelenleg 89. A ma­
gyar állam hitele tehát szinte megfogliatlanul ala­
csonyabb becslésben részesül, mint a töröké. Orosz 
értékek, négy százalékosokra átszámítva, 1885-ben 
76-os árfolyammal bírtak, azóta meghaladták a 
parit és most mintegy 96-on jegyeztetnek. Ve­
szíteni 1885-hez képest csak Olaszország és 
Portugália papírjai veszítettek árfolyamukból. Négy- 
százalékosra átszámítva az olasz járadék 1885-ben 
90-en és most 85-ön áll. Járadékaik árfolyamát 
tekintve, az egyes államok rangsorozata következő 
1885-ben: Svéd és Norvégia, Olaszország, Ausztria, 
Magyarország, Oroszország, Törökország, Portugália, 
Egyiptom, Spanyolország, Görögország; 1891-ben: 
Svéd és Norvégia, Oroszország, Egyiptom, Ausztria, 
Törökország, Magyarország, Olaszország, Spanyol- 
ország, Görögország, Portugália.

*
R Gép-macska egerek ellen. A legújabb 

amerikai találmány a macskákat van hivatva pó­
tolni. Ezentúl nincs szükség cziczára, az egerektől 
mégis megóvhatjuk a kamarát, a padlást, a pin- 
ezét. Csak gép-macskát kell venni, melyre egy 
yankee közelebb nyert szabadalmat. A macska pu- 
pir-pépből készül, csalódásig hasonlít. Ebben még 
eddig nem volna semmi különös. Papir-pépkől, 
agyagból, porczellánból eddig is készítettek macs­
kákat. De a yankee találmányát az teszi használ­
hatóvá, hogy olyan szemet tud csinálni a macs­
kának, mely világit. Ez a foszfor-vcgyüléktől vilá­
gitó szem az ő találmányának becse. Már most az 
ilyen macskát csak el kell helyezni a kamarában, 
a raktárban, a padláson, s az egerek rémülten 
húzódnak vissza. Még az az előnye is megvan a 
gép-macskának, hogy nem kell tőle féltem a sza­
lonnát.
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•Beül lett volna, n kötelét.elszak&dfák a három légi 
utas 200 méter magasságból a földre zuhant. * Termé­
szetesen szörnyet haltak.

— Igazságszolgáltatás az állaipvasntaknál.
A magyar államvasutak erdélyi vonalán, a csúcsai 
állomáson történt nem régiben, hogy egy fiatal mér­
nök a pálya ama részén tartózkodott, a hol az meg­
engedve nem volt. A pály-felvigyázó figyelmeztette 
erre a vasúti mérnököt, a kit különben nem ismert, 
mire a mérnök leirhatlan vastag gorombasággal felelt.
A másodszori figyelmeztetésre a pálya-felvigyázót a 
mérnök megrágta. E sértésre a pálya-felvigyázó 
pofon ütötte a mérnököt. A dolog a perionon levő 
utasok között nagy szenzácziót kellett, de még inkább 
feltűnt az, hogy a vasutigazgatóság a gorombáskodó 
és tettlegesen sértő mérnököt csupán áthelyezte, mig 
a szolgálatban megőszült családos pálya-felvigyázót 
nyugdijától is megfosztva, végkiclégités nélkül clbocsá. 
tolta. Az esetet Baross miniszter elé készülnek vinni.

— Érdekes ezethalászat volt szombaton az Orr- 
ney szigetek körül, Skóczia északi részén. Közel a 
partokhoz óriási tömege úszkált a özeteknek, játszva 
a hullámok hátán. Rögtön egész sereg halász szállt a 
Csónakokra, bogx az állatokat evezővel, szigonynyal 
és kövekkel az öbölbe hajtsák. A tizenegy csónak 
azonban kevés volt ily nagyarányú vadászathoz. A 
mint az állatok sekélyebb vízbe értek, üldözőik ellen 
fordultak és a csónakok nagy részét mint dióhéjat 
borítottak fel. A halászok háromórai vadászata még 
sem volt eredménytelen, mert körülbelül 43 ezetet 
űztek a part mellett fekvő öbölbe. A leszálló éj vetett 
véget a czetvadászatnak.

— Nyaralók a gyulai havaaokon. A Kolozsvár 
közelében levő gyulai havasokon klimatikus gyógytelc- 
peket rendeztelett be Bethlen András füldmivclésügyi 
miniszter. A klimatikus nyaralók iránt a közönség na­
gyobb mértékben érdeklődött és már kora tavaszszal 
többen landoltak ki a balzsamos levegőjű fenyvesek 
közé, hogy maguknak villaépitésre telket válaszszannk. 
Mint nekünk Írják, újabban ismét négyen vásároltak 
területet e villatelepeken és pedig Seid József pénz­
ügyi számvizsgáló Temesvárról, Horváth Kálmán ko­
lozsvári ítélőtábla bíró, Kováts János főgimnáziumi 
igazgató és dr. Rózsahegyi Aladár egyetemi ny. r. 
tanár. Vásárlók a földmivelési miniszterrel a szerző­
dést a földvétel iránt már meg is kötötték.

-- Árad a Duna. Szokatlan dolog, hogy kánikula 
idejében úgy megduzzadjon az öreg Duna, mini most.
A rendes vízállás tűié emelkedett már. még pedig 4"/,, 
méterre; elboritotla a Margit-sziget alsó részét és a 
parti hajóhidakat is emelgeti. Persze csak olyan köte- 
kedés ez, a minek nincs jelentősége. Valószínűleg ép 
ol\|hamar visszatér majd a folyam a medrébe, a mily 
gyorsan megduzzadt.

— Anabaptisták Kolozsváron. A napokban em­
lítettük, hogy mily nagy mérvben terjed Kolozsváron 
az anabaptisták felekezele. Most erről újabb hírt kap­
tunk. Az uj szekta nemsokára templomot épit s az 
építési anyagokat már vásárolják.

— A zeidóüldözÓB Oroszországban. Oroszország­
ban napról-napra keservesebb sorsuk van zsidóknak. 
Különösen Podoliában terjed a zsidóüldözési mánia, 
hol inár többször voltak véres jelenetek. Onnan írják 
augusztus 4-iki kelettel, hogy a Balta mellett levő 
Selisawetgrad városban a felbőszült parasztok irtózatos 
dolgokat vittek véghez. Augusztus 2ü-án ugyanis több 
ezer paraszt gyűlt össze a város környékén azzal a 
szándékkal, bogy a zsidónegyedet kirabolják. « Le a 
zsidókkal! < Üssétek aggon mind ! > — kiáltá­
sokkal rohantak a városnegyed üzleteire, melyeket 
feltörtek és elvittek belőlük mindent, a mi csak helyéről 
mozdítható volt. A mit nem vihettek el, azt megsemmi­
sítették. A fékezhetlen tömeg ezzel nem elégedett 
meg. hanem berontott a magánlakásokba, hol szintén 
mindent összezúzott. A mi a kezük közé akadt, annak 
vége volt. Egyetlenegy bútordarab nem maradt épen; 
és a mit össze nem rombolhattak, azt a folyamba 
dobálták. A vérszemet kapott brutális tömeg még ezzel 
sem elégedett meg. A kiről csak gyanították, hogy zsidó, 
azt bántalmazták. Különösen a tőkepénzesek közül 
szenvedtek sokan súlyos sebesülést, Három szerencsét 
ien zsidót, a ki távozásra merte szólítani a lakásba 
tolakodókat, egyszerűen agyonverték. Több óráig tar­
tott a vallási fanatizmustól elvakitott tömegnek rablása 
és gyilkolása. A legirtózatosabb jelenetek egymást érték. 
A magánlakásokban és boltokban vértócsában bever­
tek az áruk, bútorok és itt-ott egy elájult, vagy hal­
dokló férfi vagy asszony. Kürülhelül*200 zsidó család 
azt kérte Balta város rabbinusától, hogy vigye ki báni 
Hirschnél. bogy a haltai zsidókat is vegye fel az ar­
gentinjai kitelepülök közé.

— Öngyilkos tanuló. Kristóf Gábor, az ailai in. 
kir. földműves-iskola másodéves növendéke, hétfőn 
reggel a saját kezével végezte ki magát. A nélkül, 
hogy végzetes tettének tulajdonképeni okáról felvilá­
gosítást hagyott volna hátra, a földműves-iskola béres- 
gazdájának lakásán szivén lőtte magát. Tudósitónk 
közlése szerint vagyonos volt, s mint árva gyermek 
mások felügyelete alatt nevelkedett. Nagy baj volt, 
hogy nem igen törődtek vele azok, a kik befolyással 
lehettek volna rá.

— Furfangos lókupeczett. Furcsa lóvásárt csinált 
a minap valamelyik alföldi városban egy jámbor ko­
csis. A Pallavicini uradalom mérnöke, Vigh, beküldte 
a kocsisát két szép lovával, kocsijával a vásárra, hogy 
a lovakat adja el 28U forintért, Útnak bocsátotta a 
kocsist azzal, hogy később ő is elmegy a vásárra. A 
kocsis árulta a lovakat. Egyszer megáll előtte kocsival- 
lóval két jól táplált gányó. Az egyik nézegeti a mér­
nök lovait és kérdi: mi az áruk? Mondja a legény 280 
forint. Nézik a lovakat tovább, majd abban hagyják; 
múlik egy kis idő, igy vetik ki a hálót. A mint olt 
ténfereg a gányó a saját egyetlen rossz lovával, meg­
jelenik ott egy harmadik gányó - a czinkoslárs a 
ki az ismeretlent adva, a mérnök kocsisának félreveze­
tését azzal kezdi, hogy megnézi, vizsgál ja a két czinkoslárs 
rósz gebéjét és hosszas alkudozás után ígér érte 283 Irtot. 
No hallod-e hé, mondja az egyik gányó a mérnök 
kocsisának, ezért az egy lovunkéit ígérnek 2S5 Irtot, 
hanem ha te cserélsz velünk, ideadod a két lovat 
ezért, akkor inkább neked adjuk, 5 Irtot nyerhetsz 
is rajta. A nagyfejül, de rövideszü kocsis elbódult, 
hogy ő most milyen jó vásárt csinál, a gazdája meg­
dicséri érte, a két lovat odaadja egy lóért, de ezt az 
•-gy lovat mindjárt megveszi tőle az a kupecz annyi­
ért, a mennyire a gazdája a két lovát tartja, de még 
5 ff tot nyer is rajta . . . llát cserélt. Mikor aztán a 
mérnök két lovával odébb áll a két lókötő, a harma­
dik, - vevő'-t játszó Kikötőnek is elment a vevési 
szándéka, de elment ő maga is a társai után, úgy 
hogy nyomot sem hagyott a porban. Képzelhetni a 
mérnök meglepetését, mikor a kocsisa nagy örömmel 
reprezentálta neki a kelies cserelovat.

— A kinek két anyósa van. Gutorfoldön lakik 
ez a boldog ember, s a neve Takáts Gábor. Úgy tör­
tént a veszedelme, hogy beleszeretett Thiringer Etel­
kába, — a ki hetedhétországra szóló szépség volt, s 
elvette. A menyecskével együtt hozzáköllüzütt a fent- 
tisztelt két anyós is, kik közül egyik az anyja, a má­
sik pedig a nagyanyja a feleségének. Bajos volna lefes­
teni azt az állapotot, a mibe Takács Gábor a bárom 
asszony közt jutott. Annyi bizonyos, hogy nem volt 
irigylésre méltó helyzete. A két anyós sehogy sem 
fért meg vele s közösen kicsinálták, hogy Takács 
Gábort elteszik ama nyugodalmas helyre, hol nem 
bosszantja őket. Valami méregfélével fűszerezték ő 
kigyelme vacsorájál. A méreg azonban csak több 
napig tartó hasfájást okozott. Takács megélt. Hogy a 
két anyós mennyire ürült ennek a balsikernek, arról 
hallgat a krónika.

— A nagyváradi házi-ezred Jubileuma szeptem­
ber hó 8-án lesz. Az ünnepélyre, melyet különféle 
rendező bizottságok készítenek elő, József főlicre.zcgut, 
az ezred tulajdonosát, WollT ezredes személyesen 
hívta meg s a főherczeg, mint már megírtuk, szívesen 
megígérte, hogy jelen lesz kedvelt ezredé örömünne­
pén. A jubileum napján nagy diszgyakorlat lesz n 
gyakorló téren, a hol dr. Belopotoczky Kálmán, tá­
bori püspök tart tábori-misét. Délben a tisztek saját 
étkezőjükben, a legénység a várban a rendesnél gaz­
dagabb lakomára gyűl össze. Délután a legénység köré 
ben az egyes népviseleteket mulatja be érdekes eső- 
portozatokban. Este valószínűleg hangverseny, vagy 
szinelőadás zárja ke az ünnepélyt, a melyen egyúttal 
szétosztják a legénység közt az ezred történetének 
rövid kivonatát is. Az ünnepségre a polgári hatóságo­
kat és előkelőségeket Is meghívják.

— Fehér rabszolgák Szlavóniában. Megírtuk la­
punk mai számában, hogy Jankovics László gróf szla­
vóniai birtokos nemrég a telepitvénycscit rendőrökkel 
hurczollntta ki a lakásaikból, mert nem akartak a 
füldesurral újabb 20 évre szerződést kötni, A szegény 
emberek küldöttsége ma járt a fülnniiivelési minisz­
ternél. A küldöttségnek vezetője és szónoka dr. I i- 
sontag Soma fővárosi ügyvéd, arra kérte a minisz­
tert, hogy tegyen meg mindent a földönfutóvá lett 
magvarok érdekében. Kiemelte, hogy máshoz nem for­
dulhatnak oltalomért, mert a társországokban lakó 
magyarok otthona minden oltalom nélkül állanak, 
nem ugv, mint a külföldön levők, a kik legalább a 
nagykövetségnél panaszolhatják cl esetleges sérelmei­
ket." — A miniszter igen szívesen fogadta a kül­
döttséget és megígérte, hogy a magyar kormány, 
a mennyire csak leheli, érvényesíteni fogja befolyását 
a sérelmek orvoslása érdekében. Kérdést Intézett ez­
után a küldöttség tagjaihoz, hogy az esetre, ha a 
kormány őket a kincstár tulajdonát képező földekre 
visszatclepitcni akarná, hajlandók lcnnénck-c Magyar- 
országba visszaköltözni. A szerencsétlen emberek azt 
felelték, hogy első sorban az az óhajuk, hogy Szla­
vóniában maradhassanak, a hol minden vagyonkáju­
kat építkezésekbe fektették. Ezután Bethlen miniszter 
még egyszer biztosította őket teljes jóindulatáról s a 
küldöttség a legjobb rcménynyel távozott.

— Öngyilkos fiatal leány. Gerváu Károly solyi 
gazda Ágnes nevű leánya tegnapelőtt a fővárosból 
haza utazott szüleihez. Útközben a vonaton rosszul 
lelt s Várpalotán kiszállt. Egy ott lakó iiénjélicz vit­
ték. Este 11 óra körül történt ez s a leány reggelre 
már meghall. A városi orvos előtt gyanúsnak tinit fel 
a halál s a leányt lélbonczoltutla. Ekkor kitűnt, hogy 
a szerencsétlen megmérgezle magát. Egy levelet ha­
gyott bátra, melyben megírja, hogy nem akar ahhoz 
a legényhez menni, a kihez szülei erőszakolják, inkább 
megválik az élettől.

— A WulfF czikuszban holnap csütörtökön, aug. 
Ci-ám délután II órakor lesz a 2-ik külön gyermekeid- 
adás. Az ilyen csütörtöki gvermckelőadásők alkalmá­
val mindenkinek jogában áll az. általa váltott jegygyei 
egy gyermeket díjtalanul az előadáshoz bevinni. A 
nagy látványos vizi-némajáték . A czirkusz viz alatt» 
is színre kerül.

— Időjárás Budapesten. . fővárosban ma dél­
előtt és délután csendes meleg idő volt. este azonban 
viharral határos hűvös szél támadt, a mely a levegőt 
egészen lebütütte. Éjjel derült ég mellett a szél foko­
zódott, csőre azonban egyelőre nines kilátás.

Rövid hírek. Várpalotán Gerván Agnes 
számadó leánya foszlovoltlallal megmérgezle magút 
és meghalt. Tettének oka ismeretlen, — Greo- 
váczon egv oláh paraszt a felesége halála miatt 
érzett bánatában megőrüli. A budapesti országos 
tébolydába szállították. - Szaluulkán Korst 
Gyula müszövő-tanonezot még pünkösdkor egy 
veszett kutya megharapta. Néhány nap elölt kitört 
rajta a víziszony s nagy kínok közt meghalt. — 
Ó-Kanizst'tn a város hét artézi kutat akar bí­
rálni s eziránti kérelmét most a megyei törvény­
hatóság elé terjesztette. — Szék udvaron az 
esőzések következtében a földek, legelők viz alá 
kerültek, ngy bogy a földmivelési munkálatokat 
meg kellett szüntetni. A viz levezetésének módját 
nem tudják kitalálni. - - Ilorosjeniin Huola Hál 
közgyám nemrég meghalt s most halála illán jöttek 
rá, hogy hivatali állásában több sikkasztást köve­
tett el. — Sznn lakon a Marósból egy ismeret­
len női hullát foglak ki a napokban.— 1 latinán 
Müller Mórt a gazdá ja bevásárlásokkal bízta meg s 
GUO forintot adott neki e végből. Az ipsze azonban 
a pénzt elsikkasztotta. Elfogták és bekísérték a 
járásbíróság börtönébe. — Ttt/ln községben, a 
községi meidiázépülettí kigyult és teljesen leégett, 
kárt téve a szomszéd épületekben is. A tűz állító­
lag gonosz kezek müve volt.

= Az a'/zenikum-evö öngyillcoanága. Isztria és 
Stájerország egyes vidékein nagy divatja van az arze- 
nikum-evésnek. A férfiak a testi erő, a nők a testi 
szépség fenlartása végett eszik a veszedelmes mérget. 
Rácz Gy.-nó született Rostigák Gabriella 4(i éves kulai 
földbirlokosnő, a ki tegnapelőtt margitszigeti lakásán 
öngyilkossá lelt, szintén arzenikum-evő volt és erős 
arzenikum-adaggal mérgezte meg magát. Ezt állapitolták 
meg az orvosok, kik a törvényszéki orvostani intézetben 
ma bontották fel holttestét. A méreg, mely életét kioltotta, 
nem közönséges, hunom úgynevezett amorph, alakta­
lan aizciiikmn volt, a milyent palikéban nem is árul­
nak. Az özvegy öt évig lakolt Görzbcn is itt jutóit a 
<szépítő» méreghez, melyet évek óta használt. Teg­
napelőtt azlán egy kélségbeesclt pillanatában akkora 
porcziót veil be, a mely megölte. Öngyilkosságának 
tcrmé'Zclcs oka volt győgyilhallaii belső betegsége, 
mely iszonyúan kálózhatta. Atyjához irt levelében nem 
cmjiti, hogy öngyilkos lesz, csak azt a sejtelmét fe­
jezi ki. hogy nemsokára meghal. A boll lesiet a kére- 
pesi-uti temető haloUasházábaii tették ravatalra s hol­
nap délután viszik át a budai németvölgyi temetőbe, 
a hol örök nyugalomra helyezik. — —ss?.»?- 

= Eltűntek. Wolf Antal 20 éves szabólegény esö- 
möri-ut 20. sz., - Rcrzsi Lajos 30 éves nős kőműves 
lovag-utcza Ki. sz., .\'agg Jenő pedig züldfu-uteza 
31. sz. lakásáról nyomtalanul eltűnt. . S*

= A rendőri sajtóiroda hírei. A Lipót-körut S-ik 
szánni ház előtt ma délután eldőlt egy bosszú fenyő- 
szál és Droscsák Ferencz 13 éves napszámosgyerck

kereskedő ezég (Prag-Weinberge) ajánlott kísérletre. 
Kiváló mezőgazdák tudósítása szerint ez imperial búza 
utolsó kemény és szigorú tél folyamán oly kitűnőnek 
bizonyult, hogy az összes mezőgazdák érdekében kívá­
natos volna, ha vetőmagnak általánosan ezt hasz­
nálnák.

lejére esett. A szegény iiut félliollan vitték a kórházba.
Relobradics nyugalmazott százados Attila-uteza 

S. szánni lakásáról ma délután ismeretlen tolvaj elvitt 
több egyenrubadarabot és egy katonai érdemkeresztet.

= Menettérti Jegyek Budapest nyugati pályaud­
var és a főváros közelében fekvő állomások közt. A 
magyar kir. államvasutak igazgatóságától vett értesí­
tés szerint az utazó közönség kényelmére Budapest 
nyugati pályaudvar állomásról következő állomásokra 
és megállóhelyekre u. m.: Göd, Vác/, Verőczc, Nagy- 
Maros, Zebegény, Vocsós, Üllő. Monor, Pilis, Alberti- 
Irsy Sződ, Kis-.Maros, Alsó-Maros, visegrádi átkelés, 
Dömös, Alsó-Szob, Lőrincz kavicsbánya, Kcrtckalja, 
Felső-Nyáregyháza és Bcrczclne a kétszeres rendes 
menetdijak mellett 14 napig érvényes menettérti je­
gyek adatnak ki. Figyelmeztetik ezen alkalommal az 
utazó közönség, hogy a szomszédos forgalomba eső 
állomásokra való utazás esetén általában az elutazás­
nál egyszerre két szomszédos forgalmi menetjegy vált­
ható, melyek közül az egyik az oda, a másik pedig a 
visszautazásra használható, megjegyezvén, hogy a 
visszautazásra váltott szomszédos menetjegyet a visz- 
szautazás alkalmával a pénztárnál lebélyegzés végett 
az. esetben nem kell előmutatni, ha a visszautazás 
napja a menetjegy hátlapjára a jegy tulajdonosa által 
léniával olvashatóan reáiratik. Budapest, 1881. augusz­
tus 1-én.

= A mezőgazdaság teréről. A legjelentékenyebb 
szak-folyóiratok egy uj, imperial vetőbúzáról tesznek 

j jelentést, melyet 1889-ben Ernst Dahlsen vetőmag-

Helvéczia szabadságának hatszá­
zados évfordulója.

^ — Az Egyetértés tudósítójától. —
Bvyoz, aug. 2.

Ilalszáz éve annak, hogy a kis Helvéczia egy ma­
roknyi népe, néhány fegyvertelen mii, unterwaldi és 
svyczi pásztor, a hatalmas osztrák seregeket hazájuk 
égbe nyúló bérezel között tünkre verték. Epen hatszáz 
éve, mikor Helvéczia békés fiai megunva a békotürést, 
Gesslcr tartományi főnök véres önkénykedését és az 
osztrákok elnyomását, Svycz falvacskúban, melyet 
éveinkben a golllmrdi vasút közelebb hozott a világ­
hoz, összegyűltek, hogy esküt tegyenek az egy élű 
istenre, hogy vagy meghalnak vagy kivívják hazájuk 
szabadságát. És a maroknyi pásztornép kivívta. Még 
ma is látni a szerződést, melyet a bérezek eltökélt, 
szabadság után lelkesülő fiai aláírlak és látni rajta 
Unterwalden és Úri pecsétét. (Az első egy bivaly, az 
utóbbi Szent Péter kulcsa.) Svycz pecsété inár rég 
lehullott az érdekes, viláetörténcti jelentőségű ok­
iratról.

Augusztus első és második napján a szabad Helvé­
czia megünnepelte szabadságának hatszázados évfor­
dulóját. Hol ünnepelhette volna meg több lelkesülés­
sel, mint Svycz-bcn, ebben az égig nyúló, sziklacsucsok 
közé eldugott falvacskúban, melyből a szabadság gé­
niusza felemelkedett. Itt emelkedik fel szürke sziklá­
kon a Rütli csúcsa ; ennek egyik hasndékában jöttek 
össze sötét éjnek leple alatt StaulTachcr Werner (itt 
született a szomszéd falvacskúban, Steinenben), leli 
Vilmos és társaik. Nagyképü német prolesszorok már 
rég azt bizonyítgatják, hogy Teli Vilmos sohasem léte­
zett ; csak legendái alak. De akár létezett, akár nem: 
a bel vét köztársaság és szabadsága léteznek.

Az ünnepély, melyen Helvéczia valamennyi kantonja 
küldöttség által képviseltette magát, ünnepélyes misé­
vel vette kezdetét. Azután egy, ez alkalomra költött 
ünnepi szituim került előadásra, melyben mint szerep­
lők az ország minden vidékéből műkedvelők vettek 
részt. A színmű meséjét a szövetség mcgalapilásából 
meríti. Mint toldalék néhány élőkép is előadásra került. 
Szabad ég alatt a hallgatóság hol padokon, hol a zöld 
pázsiton foglalt helyet. Az ember szinte ünkénylolenül 
az oberammergaui passziójátékokra gondolt vissza. A 
szitiniü maga sokban hasonlít Schiller hasonlárgyu 
színmüvéhez, de a hallgató és néző közönség ezzel 
nem sokat törődött és riadó ujongásba tört ki, mikor 
Teli a durva zsarnokot, Gesslert lelőtte.

Érdekes itt felemlíteni, hogy Gesslcr utódai még 
csak az utóbbi évtizedekben is perrel fenyegették a 
köztársaságot, ha nem fizetne nekik ősük után járó 
penziót, melyet állítólag Zürich városa hosszabb időn 
át fizetett is. Persze, hogy a zsarnok utódai csakis a 
fenyegetésig mentek

Az élőképek tárgya a köztársaság történetéből van 
merilvc, egészen napjainkig. A fényesen kiállított csata­
képek a scmpachi és a murteni csatánál kezdődnek és 
a nidwaldi ütközetnél végződnek. Többek között látjuk 
azt a jelenetet is, mikor Pestalozzi, a nagy pedagógus 
és gyermekbarát a francziák elől futó stausi árvákat 
oltalmába veszi.

A legsikerültebb élőképek egyike az utolsó volt, 
melyben Helvéczia gyermekeit, a huszonkét szövetsé­
ges kantont védő szárnyai alá fogadja. Mind e látvá­
nyosságok alatt az ország minden részéből ide érke­
zett zenekarok nemzeti darabokat játszottak. Az 
utolsónál a hclvét marseillaiset, a «Hogy lia hívsz, 
hazám >-ot.

Mindenesetre dicséretet érdemel az ünnepély-rendező 
bizottság is, mely minden nehézség nélkül 8—10.000 
idegen számára e kicsiny falvacskúban lakást és min. 
den kívánható kényelmet szerzett. Többek között két 
nap alatt egy óriási, lá-dcszkából készüli csárdát is 
épített, melyben, midőn a szinielőadás véget ért, ha­
zafias szónoklatokat tartottak.

Mikor ezek is végüket érlék, a vendégek SÍ külön 
vonaton a Rütli tetejére indullak. Czéllioz. érve, a dal­
társulatok rázendítettek a nemzeti csatadalra és folyt 
a magasztos ünnepély tovább. E daltársulatok közt 
van öt olyan is, melynek ezernél több a tagja. Ha 
azután a daltársulatok elhallgattak, sorra került az 
ünnepi szónoklatok végtelen sora. Es folyt a szónok­
lat mindaddig, mig egy uj dal félbe nem szakitotla.

Ez ünnepélyen részt vett a franczia követ is, a 84 
éves Arago Emanuel, a hires Arago-család egyik el­
törpült utóda.

SZÍNHÁZ és művészet. -
— Zeneszerző herczeg'. Berlinből táviratozzék, 

hogy Szász-Koburg Ernő herczeg «Santa Klára» ezirnii 
operája ma este Berlinben az első előadás alkalmával 
rendkívüli sikert aratott. A herczeg az előadáson nem 
volt jelen

— Vendégszereplések. Németh József, népszínhá­
zunk kiváló tagja. Csongrádra utazott, hol Mezei Béla 
társulatánál fog jelcsebh szerepeiben fellépni. — Vida 
Etelka kisasszony, kit a budapesti közönség is elő­
nyösen ismer a városligeti színkörből, — Veszprérny 
Jenő társulatánál fog fellépni, innen Károlyi Lajoshoz 
utazik, hol szerződtetve van.

- - A Magyar vigszinház-egylot»-be újabban 
beléptek : gr. Lázár Jenő Borgsprundon, Dokus Ernő 
Legényén, br. Szentkcreszlhy Béla Árkoson, Fay 
László Nyustyán. gr. Batthyányi Lajos Ikerváron, 
Pinkovich József Szabadkán, gr. Zay Albert Pannonén, 
Földváry Elemér Üttevényen, Fest Lajos Eperjesen, 
br. Prónay János, Kubinyi György, Schober Ernő és 
Csernátony Lajos. Mint velünk közük, gróf Keglevich 
István, mint a «Vigszinliáz-egylel > elnöke, folyamod­
ványt adott be a fővároshoz, a negyedik magyar szín­
ház támogatása érdekében.

Miivószestély Nagy-Maroson. A Nagy-Maro­
son nyaraló közönség élénk érdeklődéssel néz a f. hó 
8-án tartandó müvészeslély elé. Operaliázimk jeles 
művésze : Ncy Dávid, Keménylly Gizella operaénekesnő 
cs Striimpfler hegedűművész rendezik a sokat Ígérő 
estélyt a nagymarosi vendéglő nagytermében.

jltossy Adolf a jelentésbe fölvétetni kívánja, hogyha 
közmunkatanács a villamos vasúti ügyben küldött át­
iratában az 1870 : X. törvőnyezikk megszabta illetékes­
ségén, a mely csak «építési és építés rendőri» ügyekre 
terjed ki, túllépett, a midőn pénzügyi kérdésekben, a 
minő az osztalék, vagy tisztajövedclcm szerinti tarifa- 
szabályozás, a beváltási tőkének megállapítása stb., a 
fővárosi közgyűlést határozatának megváltoztatására 
hívja föl, mire az elnök kijelenti, hogy Fenyvessy 
kifogását az albizottság behatólag tárgyalta s 
abban állapodott meg, hogy azokra a kérdésekre 
nézve, a melyek pénzügyi természetűek, a köz­
munkatanács átiratának tárgyalásába nem bocsát­
kozott. A szerződés pontozatainak tárgyalása során a 
bizottság hozzájárul ahhoz, hogy a beváltás ötévi fel­
mondás mellett történjék. A nyugdíj-szabályzat meg­
állapítása tekintetében s a szolgálati viszony rendezése 
érdekében Rácz Károly azt kívánja, hogy időről-időre 
megállapodás történjék a főváros és a vállalat között. 
Toldy József tiszti főügyész abban az esetben, ha 
arról volna szó, hogy a főváros már egy vagy két év 
múlva gyakorolja a beváltás jogát, szintén megkívánná 
a részletes intézkedéseket ; de mivel c jog csak 1917- 
ben érvényesíthető, elég idő van arra, hogy e kérdé­
seket maga a társulat szabályozhassa és rendezhesse. 
Lampl Hugó azt javasolja, hogy a nyugdijszabályzat 
közösen állapíttassák meg; továbbá, hogy külön szol­
gálati szerződések csak a főváros hozzájárulásával 
legyenek köthetők s a fölmondás napjától fizetés­
emelések , előléptetések és uj .egyéneknek a szo­
kásos fizetésnél nagyobb illetményekkel való al­
kalmazása csak a "főváros hozzájárulásával tör­
ténhetik. A bizottság ez utóbbi javaslathoz járul 
hozzá. A vonal-meghosszabbitások és kiágazások te­
kintetében elfogadták Lampl Hugó főszámvevő ama 
javaslatát, hogy a vállalat köteles a szerződés tartama 
alatt a főváros kívánságára vonalait legalább hat kilo­
méterrel kiterjeszteni; az egyes vonalakon azonban 
másfél kilométernél hosszabb kiágazást vagy meg­
hosszabbítást a főváros nem követelhet. Végül cseké­
lyebb fontosságú ügyeket intézlek cl.

— Budapest védőimé az árvizek ellen. Meg­
emlékeztünk arról, hogy a földmivelési miniszter szak­
férfiúi árvizek ellen a fővárost úgy tartják megvéd- 
hetőnek, ha partjait a Duna sempontja felett kilencz 
méternyi magasságra emeli. A miniszter magáévá tette 
az országos vizépitészeti hivatal szakvéleményét és 
felhívta a fővárost, hogy c javaslatát árvízvédelmi 
biztonsága érdekében valósítsa meg.

A főváros mérnöki hivatala elkészítette a füldmi- 
velési miniszter kívánsága értelmében a tervet és 
költségvetést s jelentése kíséretében beterjesztette a 
tanácshoz. Nézete szerint az árvízveszély nem a fő­
városi Duna-pnrt alacsony voltában rejlik, hanem a 
promontori Duna-ág mederviszonyaiban s azért első­
rendű feladatot képez ott a vízlefolyás elősegítése és 
a medereliszaposodás megakadályozása. Százhúsz év 
tapasztalatai szerint a magas vízállások a következőleg 
alakulnak:

1775-dik ívben 7.77 1850-dik ívben 7.58
1798-dik « 7.43 1871-«lik 5.07
1809-dik « 7.Ö3 1870-dik « 7.70
1830-dik « 0.82 1878-dik « 5.77
1838-dik c 9.30 1880-dik « 5.4 7
1839-dik « 7.19 1881-dik « (UH
1818-dik « 0.01 1883-dik 0.70
1849-dik « 0.08 1891-dik v 0.89

méternyi volt a legmagasabb vízállás a Duna sempo
felett. Ez adatok a melleit bizony!tanak, hogy a vi

ságba helyezték. A vizsgálat ellenük a btk. 335. sza. 
kaszában körülirt lopás büntette miatt indították meg.

— A laozházai gyilkosság ügyében a kir. tábla 
szüneti tanácsa tegnap határozott. A pestvidéki tör- 
vényszék a vádlottat, Gündöcz Benőt — mint akkor 
közöltük — két rendbeli szándékos emberölés és rab. 
lás bűntettében mondta ki bűnösnek s tizenöt évi 
fegyházra Ítélte. A királyi tábla most Tarnay bíró 
előadása után az ítéletet helybenhagyta.

a félmilliós ternó. A temesvári lottóügy tár. 
gyalusát ma folytatták a kir. kúrián Manojlovioh 
Miklós elnöklete alatt. A tanácsban nyolez biró foglal 
helyet s hallgatja Szciffcrt biró előadását; a nyob 
rzadik biró csak figyeli az előadást, hogy valamelyik 
szavazóbiró betegsége vagy akadályoz látású esetén 
rögtön bel vébe léphessen. Az előadóbiró ina a húzás 
körülményéinek ismertetésével kezdte előterjesztését. 
Az árva gyermek elküldését és Telkcsi Margitnak 
helyére állítását, valamint a búzásnál szokásban 
volt eljárást részletesen vázolta s felolvasta Dansz- 
kai/ pénzügyi titkárnak a július G-iki húzásra 
vonatkozó vallomását. Ezek szerint a számokat, 
mind a kilcnczvenct, ő maga helyezte be az üres fa- 
tokokba s általában az egész húzás alatt teljesen gya- 
nuliánul járt el, mert nem gondolta, hogy csalási 
szándék egyáltalán fenforoghat. Székács biró kérdést 
intéz az előadóhoz: Az üres tokokba ki helyezte belő 
az egyenkint felolvasott számokat ? — Előadó: Maga 
Danszkay pénzügyi titkár. Székács: Es honnan 
vette elő a tokokat? — Előadó : Azokat Szobovits 
nyújtotta neki egyenkint. Innen származik aztán a 
konibináczió, hogy Szobovits a kezében lévő dobozból 
a megjelölt számokhoz mindig a sülétebb tokokból nyúj­
tott volna, sőt van tanú, a ki látta, hogy Szobovits az 
egyszer odanyujtotl tokkal a kezét visszarántotta 
volna s más tokot adott volna át. Danszkay — foly­
taid az előadó —- mindezekre nem emlékszik. Azt 
sem észlelte, hogy a tokok szinre nézve egymástól 
különböztek volna, pedig ű maga dobta bele egyen- 
kint a szerencsekerékbe, melyből a lnizás történt. Az 
előadó bemutatta a szerencsekereket is azzal a magas 
zsámolvlyal együtt, a melyen a húzásnál Margit állott. 
A kerék üvegje most is olyan poros, hogy rajta ke­
resztül látni alig lehet. Az előadó ezután áltért a csa­
lásnak a vád szerint való ismertetésére s el- 
monda, hogy az ügyészség milyen alakban kép- 
zelte el a csalás kicszelését és végrehajtását. 
Most az előadó a július G-iki húzás körülményeiről 
szóló tanúvallomására tért át. Valamennyi tanúnak 
feltűnően egybehangzó vallomása szerint a kis Telked 
Margit a húzásnál nem kevés ügyességet és gyakorlott- 
súgót tanúsított, jelesül: a tokok között nem váloga­
tott, hanem belenyúlt a kerékbe s kotorászás nélkül 
lmzta ki a tokot. "Arra nézve, hogy láthatta-e Margit 
a tokokat a nyilason keresztül, nincs határozott felelet. 
Ezután a vizsgálatnak és a véglnrgyalásnak legbonyolul- 
tabb kérdése, a húzásnál szerepelt számtartó tokoJo 
kerüllek sorra. Egyenkint ismertette az előadó báró 
Kéméiig Elek Grobctti Sándor, Topán Sándor és 
Mailé Manó vallomásait, a kik részint a tokok külön­
bözőségéről, részint azok származásáról, használatáról 
és húzáson kívül való elhelyezéséről nyilatkoztak. 
Topán Sándor lottótiszt azt vallja, hogy Szobovits 
a július G-iki húzás után olt maradt a hivatalban, 
hogy a tokokat «rendbe hozza», a mit máskor nem 
szoktak a lnizás után végezni, hanoin csak két-három 
nappal később. Tanú kérdésére, hogy miért buzgólko- 
dik ugv a hivatalon kívüli időben is, Szobovits azt 
felelte," hogy táviratot vár. — A tárgyalás még egy- 
néhány napig eltart.

lás csak egyszer 1838-ban ért el olyan magasságot, 
mely ellen a mostani védmiivek nyolez méternyi ma­
gassága elégtelennek bizonyulna. Ez a lehetőség pedig a 
soroksári Duna-ág elzárása állal a legnagyobb valószínű­
séggel cl van hárítva, s ha az. alsó mederrendezés, 
melyet a főváros kéri a kormánytól, Paksig megtör­
ténik, a főváros biztonsága fokozódni fog. Sokkal ala­
csonyabb vízállásnál is, mint a mekkora ellen a fő­
város védmüvei védelmet nyújtanak, a főváros alatt 
a Duna elhagyja medrét, s a vidéket elárasztva, 
vize lefolyást talál. Számításba véve azonban 
azt a körülményt, hogy magas vízálláskor az 
árvíztől való félelem általánosan el szokott terjedni, 
a közönség megnyugtatására fog szolgálni az, ha a 
partok kilencz méterre emeltetnek. A mérnöki hi­
vatal munkálata tájékozást nyújt a teljesítendő mun­
kákról és azok költségeiről. A vizafogói védgát és az 
ó-hndai védtöltések koronaszélességük megtartásával a 
szükséges mértékben felemelendők, Duna felőli lejtő­
jük pedig kikövezendő vagy begyepesitendő. Az V. 
kér. felső rakparton a lekszint csak 14 cm.-rel kell 
emelni, azért olt feltöltés nem lesz, liánéin a kellő ma­
gasságot átkövezésscl érik cl. A Rudolf, Ferencz József, 
Margit- és várkert-rakpartokról a mostani vasrácso­
kat eltávolítják s helyükbe kőből és áiszlvghiból épült 
korlátot emelnek, vagy pedig egy alternativ javaslat 
szerint megfelelő magasságú kőalapra alacsony vas- 
rácsozatot tesznek, ez szebb és néhány százalékkal 
kevesebbe is kerülne. A Gellért-rakpart a Sárosfür­
dőig csekély feltöltés mellett kő- és téglatámfallal 
épülne. A Fercncz-József lépcsős rakpartot a Duna 
felől három lépcsőfokkal kell emelni, a járda széles­
sége 3.G0 méter s a város felé két lépcsőfokkal készülne 
a lejáró. A vámházon alul a kőpart elég védelmet 
nyújt; ott semmiféle feltöltés sein lesz. szükséges, de a 
budai oldalon a Kelenföld védelmére a Sárosfürdőtől 
az összekötő Ilidig 17G9 méter hosszú uj védtöltést 
tervez a mérnöki hivatal a párltuzamnnivek mögött. 
A szivattyútelepek és csatornaaknák, melyek az eme­
lendő gátakba esnek, megfelelően szintén magasabbra 
helyezendők. A mérnöki hivatal a tervezésnél a lánez- 
hidi vizméreze seniponlját vette tekintetbe s a láncz- 
liid feletti szakaszon a viz esését is, úgy hogy pél­
dául a vizafogói védmüvek 9.53 méter magasságot 
érnének cl. Az összes költségek 411.712 fit 71 kit 
tennének ki, s minthogy vannak olyan pontok is, mint 
kocsi- és gyaloglejárók, melyeket állandóan elzárni 
nem szabad, a mérnöki hivatal árviz esetén ezeknek 
ideiglenes elzárására is készittett tervet, a mi esetről- 
esetre 3Í6G írtba kerülne.

— Miniszteri jóváhagyások. A belügyminiszter 
engedve a törvényhatósági bizottság másodszori felter­
jesztésének, jóváhagyta a közgyűlésnek azt a határo­
zatát, melylyel a szülő- és gyümölcsgazdasági teendők 
intézésére rendszeres állomást szervezett. -™ A bel­
ügyminiszter hozzájárult a közgyűlés határozatához, 
hogy a Zuglóban két osztá'ylyal elemi iskolát állít­
son fel.

— A fővárosi árváknak egy millió forintot meg­
haladó készpénzvagyonát a fővárosi árvaszék négy­
százalékos kamat mellett különféle takarékpénztárak­
nál gyüinölcsüzteti, inig az. árváknak kamat fejében 
félszázalékkal többet tizet. Az igy keletkező deliczit 
elenyésztése ügyében az. árvaszéki elnök előterjesztést 
intéz legközelebb a közgyűléshez

A közönség köréből,
EllennyilatkozaL

<Dr. L'lirin Endre ügyvédségednek 
aug. 1-én megjelent nyilatkozatára,

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt Márkus József tanácsnok elnöklete alatt rend­
kívüli ülést tartott. A közélelmezési és közgazdasági 
bizottság előterjesztése szerint a belváros részére való­
színűleg már a közel jövőben szükséges lesz detail- 
vásárcsarnok létesítése. E czélra a «Zöld-udvar» alkal­
masnak látszik s hogy a főváros minden eshetőségre 
biztosítva legyen a megfelelő telek tekintetében, a 
< Zöld-udvar > megszerzését ajánlja. A tulajdonos az in­
gatlanért 140.000 frtot kér s a vételár november hó 1-én 
lenne lefizetendő. A dologhoz többen szólót Ifik hozzá és a 
bizottság kilencz szavazattal, hat ellenében hozzájárult 
ahhoz, hogy a «Zöld-udvar > megvásároltassák. A vasúti 
albizottság a budapesti városi vasúti vállalat szerző­
déseinek egyesítése ügyében tesz előterjesztést. Felig -

Egyetértés» f. évi 
melyről e«:ik most

értesültem s a melyben rólam a saját ügye mellett rágal­
mazókig még azt állította, «hogy én uton-uilVlen másokat 
sértegetek, az elégtételadás elöl azonban gyáván inoghat- 
látok -, az a válaszom, a mit a segédje melleit segédeskedu 
főnöke, Dr. Csányi János ügyvéd urnák a kihíváskor mon­
dottam: «Ilyen gyerek-emberrel nem párbajozni;.» Különben 
l'hrinnak ama nem is a saját beestilete védelméből telt, 
tehát illetéktelen és szokatlan nyílt megjegyzéséi, azt t. i, 
«hogy én másokat uton-uUélcn sértegetek stb. -. rágalomnak, 
őt magát rágalmazónak jelentein és én szolgáltatom őt ki a 
közvélemény Ítéletének.

Ítéljen a müveit közvélemény, hogy ki az. a ki uton-utfc-len 
sérteget s inegliátrál s mit érdemel az olyan lélek, a ki ügyvéd­
jelölt létére, segédi minőségben a f. évi juliu- :'S. tárgyaláson, 
Fóllion, a személyesen jelen volt ellenfélnek, az általain kép­
viselt földbirtokos felemnek ngy magánjogi lényét vakmerőén 
lopásnak jelzi; «le kérdőre vonatása folytán rögtön meg- 
hútrálvn, visszavonja s mi több, ennek az ártatlanul 
megsértett, de lovagin* félnek mindjárt ezután nem restéit 
a házába menni, az asztalhoz velem s többekkel ülni es ott 
belakmározni; ki a hozzám intézett birói felhívás foly­
tán jóakaratukig tett egyezségi ajánlatomra korcsmába való, 
trágár sértéssel felelt, úgy, hogy raját becsületem é« az 
ügyvédi kar iránti kötelességből iblyóiag, kénytelen voltain 
ezen gyerek-embernek a rászolgált szavakkal válaszolni. 
S lm mindezek daczára most mások sértegetéseivel takaród- 
zik, úgy én ebben azt látom, hogy ő nem a saját becsü­
lete megvóilelmezóso szempontjából szólalt fel, ha­
nem ezzel valami más jó barátnak í?l ki várit szolgálni 
arra nézve, hogy ellenem, egy a müveit társadalomban, <ja 
az általa a törvény megkerülésével igénybe vett elégtételadás 
módjában is elítélendő meggyalázást tehessen.

Egyébiránt ezen lienczegő, párbajozó dr. I biin Endre 
úrral majd büntető biróságilag végzek.

Vácz, 1891. augusztus fi-én.
Sipos Gyula

G607 köz- és váltóügy véd.

RADEINI
Lithion savanyú-forrás.
Gyógyszer küszvóny, hogy dara 
és hugyhomok, gyomor, voso S 
hólyagbajok linrntus és arany- 
eres bántalmak ellen kitűnő 

iiditó ital.

líadeiiii gyógyfürdő
Prospektust ingyen küld : 

Riuleiui savanyú-forrás rak­
tára : Édcskuty L., Mattoni 

ós Wille Budapesten. 4980

Földhitel-Ígérvények drbja 1 írt és 51) kr. bélyeg. 
Főnyeremény 45.000 forint!

Húzás atig-usztus ±7-én)

JMERCUR
TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Képviselő és királyi ügyész. Az Olag-Kérf- 

féle párbajügy ben a vizsgálat már befejezést nyert. 
Zsemlye vizsgálóbíró az iratokat indítványtétel végett 
áltette a kir. ügyészséghez. Eleinte csak párviadal 
vétsége és nyilvános becsületsértés vétsége miatt folyt 
a vizsgálat, később azonban Komjáthy Béla ügyvéd 
mint Olay képviselője, hivatali hatalommal való vissza­
élés büntette és becsületsértés miatt is panaszt emelt 
Kéri Miklós kir. alügyúsz ellen. A vádhatóság a becsü­
letsértés tárgyában indítványozta is a vizsgálat meg­
indítását, de a hivatali hatalommal való visszaélés 
tárgyában a följelentés félretételét kérte. Ez indítvány­
tól cltérőleg a törvényszék hivatali hatalommal való 
visszaélés miatt is megindította volt a vizsgálatot Kéri 
dr. ellen, a ki időközben az aranyos-maróthi törvény­
székhez albirónak neveztetett ki. Az ügyészség alkal­
masint még a nyár folyamán megteszi vádindit- 
ványát.

- A Wulff-czhkuazban történt lopások ügyé­
ben Ujházy Sándor dr. kir. alügyész Freinreieh 
Adolf ellen vizsgálati fogságának fentartásával a bűn­
vádi vizsgálat megindítását indítványozta

Két tolvaj. Liebermann Gyulát és társát, a 
kik telefonjavitás ürügye alatt magánlakásokba hatol­
tak s esernyőket, látcsöveket és egyéb ingóságokat 
loptak, az uj törvényszéki palotában vizsgálati fog-

íí vúltóhúzak részvénytársasága *
Bocs, Wollzcile 10. 0582

Orvosi tekintélyek által
vese, hugydara, köszvény és hólyagbántalmak ellen, 
továbbá a légző ós emésztési szervek hurutoi 

bántalmainál rendelve.

Salvator
égvényes vasmentos lithium savanynviz-forrfis,

Kapható ísvényvlikoreikedótekben s legtöbb gyógynortérban.
A Salvator-forrás igazgatósága Epecsen. 

Budapesten főraktár ÉDESKUÍY L. urnái

^ hivatalos lap
giasmé«. A brass 

fízell Albert végzett jc 
vényszékhez díjtalan jq 
német» kir. törvényszék 
kir. kataszteri felmérésit 
„át, a szinérváraljai kirí 
segéddé nevezte ki. j

Királyi adomány. AI
hitközségnek iskolaéuilkj 
szinai tóm. kalb, fiókll 
lak átalakitására 100 
ev. leányhitközségnek, 
forintot, a vámosi ág. 
kolaépitkezési czélokra 
adományozott.

TÁVI
Becs, aug. 6. A 

oroszok és a francziák 
tisztán -politikai érde 
két nép közeledése azl 
volna ártalmatlanná tej 
dási tendencziáit. 
vétség tisztán defenl 
fogásán alapszik, dl 
nyugtalanítót, rainthl 
hármas-szövetséggel pá| 
Francziaországot illett 
mutat arra, hogy OroJ 
szolgálna a chauvinist! 
nem Oroszország közéj 
uralkodó pártjainak 
fényt ad s remélni en| 
zülöt megnyugvását; 
gok fejlődése elé tekir 

Bécs, aug. 5. F* 
este ideérkezett.

Berlin, aug. 5. A cl 
értekeztek Wermuth bi| 
zésre jutottak az öss 
arra nézve, hogy Nemei 
mily nagy helyet igéij 
munkások odavitelére 
frankfurti kiállítást főj 
osztrák-magyar monarl 
giába, Dániába és Sváj| 

Berlin, aug. 5. 
Zeitung értesülése szc 
czellár jóváhagyta a 
az usambara-tanga-kc 
kötött szerződést. Azl 
holnap indulnak el n| 

München, aug. 5. Aj 
stockholmi tanár ma dl 
a csillagászati társasági 
közoktatásügyi minisztc 
a jelenvoltakat.

München, aug. 5. Tj 
ama hire, hogy Ferdít 
látogatta Erzsébet kit! 
csupán Thum-Taxis 
meg Tutzingban.

Róma, aug. f>. A| 
gyalásokra kiküldött 
nak Bernbe.

Paris, aug. 5. A 
léte alatt álló francziH 
szajövet, egyenesen 
vet horgonyt Plvmoutl 
volt. — PerpignaubJ 
verseny alkalmával uj;

Paris, aug. ő. 
bevásárlásokat eszköz«! 
gliában.

Páris, aug. í). Ni 
a görög király, ki jeld 
tózkodik, legközelebbi 
Párisi.

Belgrad, aug. 
Konstantinápolyból jel 
tér utasítására egy Of 
társával együtt elfogta 
hői jöttek, és azl hiJ 
csapatának tagjai. AÍ 
pénzküldeményt akar 
napokban Konstant! \ 
lakba küldenek.

Belgrad, auguszl 
irata.) A montenegj 
pat albán megrohaj 
torokat és egyet 
negrói kormány óvást] 
mánynál és egyúttal 
nyodalmakért, melyek 
török kormány kielégj 

Belgrad, aug. 5. 
gyűlése Prokupljében 
érdekeinek Ó-Szerbiii 
megvédése czéljából. 
Vettek részt a gyűlés) 

Belgrad, aug. 
távirata.) Sándor 
rendjellel való kitül 
Végleg meg van márj 
Belgrádba való vissz; 
Magyarországon tölti 
egyidejűleg Obrenovi<| 
Arenberg Júlia herczl 
is megérkezik Hunyaj 

Kopenhága, 
fiával vasárnapra vaj 
pedig, családjuk töbl 
vagy 22-ikére várják) 
közelebb szintén ide!

Amsterdam, 
irata.) Hir szerint al 
hói való visszatérései
németalföldi kikütőke

TTtue, aug. 5.
11 órakor Odde-ból 
a legjobb egészségnej 
napos. Az utazást 
. Pétervár, au; 
irata.) A hivataloj 
vatalos részében ij 
tőségü felköszöntője 
n°tra, és a franci 
katlan benyomást gj| 
Ha valaki, ugv a ír 
a kik a czár szavair 
győződhettek meg. 
ttánt a valóban felsd 
kifejezése. Egyetlen 
kit bántó czéízás nel 
tizenkét nap örömét] 
nltal felidézett szavai 

pétervár, aug] 
ludjuk, hogy a czár] 
ebéden poharat emel]
szavakat mondta : 
nek egészségére, a fd 
uervais tengernagy 
szavait a nagyszerül
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btk. ".tor,, sza-

indították meg.
| n » klr. tábla 
I pestvidéki tör- 

mint akkor 
iberölés és rab- 

tizenöt évi 
|t Tarnay bíró

lottóugy tár-
Manojlovich

lolez biró fogla) 
lását ; a nyol- 
liogy valamelyik 
lozlatása esetén 
fó ma a húzás

előterjesztését. 
Ilkesi Margitnak 
tnál szokásban 
plvasta Dansz- 

6-iki húzásra 
a számokat, 

he az üres fa­
lát teljesen gya- 
lia, hogy csalási 
Ir.s' biró kérdést 
lvi_ helyezte belő 
1 Előadó: Maga 
>>.<■ Ks honnan 
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által
Untalmak ellen, 

vek hurutos

^ hivatalos lap aug. 5-iki számából.
ginevezés. A brassói kir. törvényszék elnöke: 

r-ell Albert végzett joghallgatót, a brassói kir. tör- 
Téuyszékhez díjtalan joggyakornokká, — a szatmár­
németit kir. törvényszék elnöke: Győry Ferencz m. 
fcjr. kataszteri felmérési felügyelőségi volt segcdszol- 
ent a szinérváraljai kir. járásbírósághoz hivatalszolga- 
Léddé nevezte ki.

Királyi adomány. A király a hulli római kath. 
hitközségnek iskolaépitkezési ezélokra 100 forintot, a 
szinai i"óm. kalb, liókhitközségnek iskola és tanítói 
lak átalakítására 100 forintot, a bátyolci ág. hitv. 
eY leányhitközségnek, iskolaépitkezési ezélokra. 150 
forintot, a vámosi ág. hitv. ev. liókhitközségnek is­
kolaépitkezési ezélokra 100 forintot magánpénztárából
adományozott.

TÁVIRATOK.
Becs. aug. 5. A Fremdenblatt kifejti, hogy 

oroszok és a francziák rokonszenvezése csakis

lynriz-forrás,
tárban.
Epeesen.

|1T L ur»*l

az 
a

tisztán politikai érdekek közösségén alapszik. A 
két nép közeledése az orosz sajtó szerint hivatva 
volna ártalmatlanná tenni a hármas-szövetség táma­
dás tendencziúit. Ez azonban a hármas-sző- 
retség tisztán defenzív természetének téves fel­
fogásán alapszik, de nem tartalmaz semmi 
nvuetolanitót. minthogy az egy második, a 
hármas-szövetséggel párhuzamos békeszövetség lenne, 
prancziaországot illetőleg a legcsekélyebb jel sem
mutat arra, hogy Oroszország barátsága támaszul 
-7.olg.ilnn a chauvinistikus törekvések számára, ha­
nem Oroszország közeledése csak Francziaország 
uralkodó pátijainak szól és politikai sikereiknek 
fénvt ad s remélni engedi a franczia nemzeti ér- 
-úlét megnyugvását : azért nyugodtan lehet a dol­
gok fejlődése elv tekinteni.

Bécs, aug. f>. Ferdinand bolgár fejedelem ma 
e?te ideérkezett.

Berlin, aug. 5. A chicagói kiállítási biztosok ma 
értekeztek Wermuth birodalmi biztossal és megegye- 
résre jutottak az összes főbb kérdésekre, különösen 
arra nézve, hogy Németország a kiállítási területen 
mily nagy helyet igényel, továbbá a szállításra és a 
munkások odavitelére nézve. A kiállítási biztosok a 
frankfurti kiállítást fogják meglátogatni és azután az 
osztrák-magyar monarchiába, Svédországba, Norvé­
giába. Dániába és Svájczba utaznak.

Berlin, nug. f>. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung értesülése szerint Caprivi birodalmi kan- 
czeilár jóváliagyta a német keletafrikai társasággal 
az usambara-tanga-korogvei vasútra vonatkozólag 
kütütt szerződést. Az előmunkálatok megkezdésére 
holnap indulnak el a mérnökök.

München, aug. 5. Az akadémia termében Gylden 
stockholmi tanár ma délelölt 10 órakor nyitotta meg 
a csillagászati társaság XlY-ik gyűlését. Müller dr. 
közoktatásügyi miniszter a kormány nevében üdvözölte 
a jelenvoltakat.

München, aug. 5. T« ve«- a Délnémet Távirati Iroda 
ama hire, hogy Férd ivóiul bolgár fejedelem meg­
látogatta Erzsébet királyné ö felségét. Férdimind 
csupán Thurn-Taxis herczeget és nejét látogatta 
meg Tutzingban.

Róma, aug. f>. A kereskedelmi szerződési tár­
gyalásokra kiküldött olasz megbízottak hétfőn utaz­
nak Bernbe.

Páris, aug. 5. A Gcrrnis tengernagy vezény­
lőié alatt álló franczia hajóraj Oroszországból visz- 
szajüvet. egyenesen 1‘ortsmoulhba megy és nem 
vet horgonyt Plymouth előtt, mint eleinte szóban 
volt. - - Perpignauban tegnap egy katonai hang­
verseny alkalmával újabb orosz-barát tüntetés volt.

Páris. aug. 5. Olaszország jelentékeny ló- 
bevásárlásokat eszközöltet Magya rországban és An­
gliában.

Páris. aug. fi. Néhány lap azt állítja, liogy 
n görög király, ki jelenleg Aix-les Bainsban tar­
tózkodik, legközelebb inkognitóban meglátogatja 
Parist.

Bclgrád, aug. fi. (Az Egyetértés távirata.) 
Konstantinápolyból jelentik, bogy a rendőrminisz- 
ter utasítására egy Osman nevű egyént öt czinkos- 
társúval együtt elfogtak. Valamennyien Kirkilisszé- 
böl jöttek, és azt hiszik, hogy Athanaziosz rabló- 
csapatának tagjai. Azt hiszik, hogy egy nagyobb 
pénzküldeményt akartak kézre keríteni, melyet a 
napokban Konstantinápolyból egy közeli mezei 
lakba küldenek.

Bclgrád, augusztus f>. (Az. Eggelértés táv­
irata.) A inontenegrói-albán haláron egv csa­
pat albán megrohanta a montenegrói pász­
torokat és egyet közülük megölt. A monte­
negrói kormány óvást emelt ez ellen a török kor­
mánynál és egyúttal felelőssé tette mindama bo­
nyodalmakért. melyek ez ügyből származhatnak. A 
török kormány kielégítő választ adott.

Bclgrád, aug. f>. Az ó-szerbek és maczedóniaiak 
gyűlése Prokupljében egyesületet alapított a szerbség 
érdekeinek Ó-Szerbiában és Maczedóniában való 
megvédése czéljából. Törökországból csak kevesen 
vettek részt a gyűlésben.

Belgrád, aug. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Sándor királynak a legmagasabb orosz 
rendjellel való kitüntetése itt nagy hatást tett. 
Végleg meg van már állapítva, liogy Sándor király 
Belgrádba való visszautazásában három napot fog 
Magyarországon tölteni Hunyady grófnál. Vele 
egyidejűleg Obrenovics Mihály fejedelem volt neje, 
Arenberg Júlia herczegnu, született Ilunyady grófnő 
is megérkezik Hunyady grófhoz. (N. Fr. Pr.)

Kopenhága, aug. 5. A görög királyt két 
fiával vasárnapra vagy hétfőre, az orosz csűri párt 
pedig, családjuk több tagjával, augusztus 21-ikére 
vagy 22-ikére várják ide. A walesi herceegné leg­
közelebb szintén ide érkezik.

Amsterdam, aug. [>. (Az Egyetértés táv- 
rata.) Hir szerint a franczia hajóraj Portsmouth- 
M való visszatérése alkalmával meglátogatja a 
németalföldi kikötőket.

Ütne, aug. 5. A «Hohenzollem» ma délelőtt 
11 órakor Odde-ból ideérkezett. A német császár 
1 legjobb egészségnek örvend. Az idő meleg és 
napos. Az utazást holnap folytatják Stavangerbe.
. Pétervár, aug. f>. (Az Egyetértés táv­
irata.) A hivatalos Regierungsbote nem hi­
vatalos részében írja: A czár nagy jelen­
tőségű felkószőntője a köztársaság elnökére, Car- 
®°tra, és a franczia hajórajra, tartós és leír­
tjában benyomást gyakorolt a franczia vendégekre. 
"a valaki, úgy a franczia vendégek voltak azok, 
a kik a czár szavainak hatásáról saját szemükkel 
győződhettek meg. Nagy volt a franczia nemzet 
j^nt a valóban felséges és forró, igazi rokonszenv 
kpjezése. Egyetlen véletlen eltérés, egyetlen vala­
ki bántó ezélzás nem zavarta meg az emlékezetes 
tizenkét nap örömét, vagy a népnek a czár szavai 
altal felidézett szavait.

Pétervár, aug. f>. A hivatalos lap írja: 
l^juk, hogy a czár a julius tizenhatodikán adott 
ebeden poharat emelve, a következő nagyjelentőségű 
havakat mondta : «A franczia köztársaság elnöké- 
jiek egészségére, a franczia hajóhadra, különösen 
"arvais tengernagy hajórajára !» Az uralkodó e 
szavait a nagyszerű és nagy jelentőséggel biró

megtisztelések hosszú sora követte az egész idő 
alatt, mig a franczia hajóraj Kronstadt előtt volt. 
Ha valaha, úgy ott volt alkalmuk a fényes franczia 
hajóhad tisztjeinek meggyőződni arról, hogy mily 
hatása van Oroszágban az államfő szavainak. 
Hosszú volna felsorolni a nagyszerű, meleg tünte­
téseket, melyekben az orosz nép a francziát része­
sítette. A legcsekélyebb inczidens sem zavarta meg 
az orosz nép csendes, de reális hatalmának e 
tüntetéseit, mely nép óképpen interpretálja ural­
kodója szavait.

Pétervár, aug. f>. Sándor szerb király augusz­
tus 7-én Péterhofba megy. 8-án pedig 1 Ívesbe uta­
zik ; Ausztriában találkozni fog Milán királyival. 
jRisztics és 1‘asics még v találkozás előtt vissza­
térnek Belgrádba, a közoktatási miniszter azonban 
további útjában is elkíséri a királyt, ki tanulmá­
nyok kedvéért néhány napot Parisban is szándé­
kozik eltölteni.

London, aug. f>. A irónheszéd, melyÍvel a par­
lament ülésszakát bezárlak, kijelenti, liogy Anglia 
valamennyi hatalommal folytonosan békés és ba­
rátságos viszonyban áll. Megemlíti a trónbeszéd, 
hogy Portugáliával megkötötték a szerződést Kelet- 
Afrikára és Olaszországgal Északkelet - Afrikára 
nézve. A tárgyalások az északamerikai Egyesült- 
Államokkal a Boring-tengeri kérdésben már na­
gyon előre haladlak ugyan, de meg nin­
csenek befejezve. A tvónbeszód kiemeli, hogy a 
franczia kamarák még nem járultak hozzá az 
Angliával kötött egyezséghez, melynek értelmében 
az újfundlandi kérdés választolt bíróság elé ter­
jesztendő: majd kiterjeszkedik a brüsszeli értekez­
leten hozott határozatok és az északi-tengeri 
szerződés ratiíikáeziójára. Végűt konstatálja a 
trónbeszéd, hogy Írországban a helyzet tetemesen 
javult és felsorolja az ülésszak alatt elintézett tör­
vényjavaslatokat. _______

~KÖZ GAZDASÁG.
Kolozsvár, aug. 5. (Az Egye tért ás tudósilójának 

távirata.) Kolozsvár város közgyűlése elfogadta a szer­
ződést Horovitz vállalkozóval a közüli gőzvasut 
építésére. A vasul indul a vasúti közraktáraktól a 
nagy utczán át a főtérre és elágazik Monostorra, kül- 
közép- és külniagyar-utczára. A tarifa-maximum sze- 
mélyenkint tiz tehermélennázsánkint nyolez krajezár.

Róma, aug. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az a hir. hogy az. olasz, kormány a franczia 
kormánynyal kereskedelmi szerződésre, vonatkozó 
tárgyalásokat akar megindítani. alaptalan. Azóta, 
mióta Francziaország az olasz különbözeti vámok meg­
szüntetését kilátásba helyezte. Rómában az ügyet 
még egv szóval sem érintették. Az a tény, 
hogy a franczia vámügyi bizottság javaslatait majd­
nem minden változás nélkül elfogadták, világosan fel­
ismerhetővé teszi különben, liogy milyen álláspontot 
fog Olaszország e kérdésben elfoglalni. A párisi kor­
mány a rómait bizalmasan értesítette, hogy az olasz 
kivitelre minimális tarifa log alkalmaztatni. De ez. 
Ígéret felül nem sokat tartanak és azt mondják, hogy 
Francziaország jó szándékát azáltal dokumentálhatná, 
hogy szigorú harezvámjait. ha meg nem is szüntetné, 
de legalább leszállítaná. (N. Fr. Pr.)

Róma, aug. 5. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
ra! a.) A járadékok árfolyamai, amióta a pénzügymi­
niszter a párisi baisse működése ellen állást foglalt, 
ismét javulni kezdenek. (N. Fr. Pr.)

Róma, aug. 5. (Az. Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Olaszország képviselője a berni tárgyalásokban 
jövő hétfőn utazik el. (N. Fr. Pr.)

Berlin, augusztus 5. A Nordd. Alig. 7.tg. szerint fi 
Németbirodalom beviteli többlete 189U-ben 834 millió; 
1889-ben 848.4 millió volt.

Pétervár, aug. 5. Ma tették közzé a törvényt, mely 
arról szól, hogy Oroszország csatlakozik a vasúti áru­
forgalomra vonatkozó nemzetközi szerződéshez.

Vasúti balesetek elhárítása.
Jlaross Gábor kereskedelmi miniszter rendeletére 

ma délután tartották meg a magyar államvasutak 
ferenezvárosi pályaudvarán a hivatalos próbáját annak 
az. önműködő biztonsági készüléknek, mely hivatva 
van elhárítani a vasúti baleseteket és összeütközése­
ket. A próbán a hivatalos személyiségeken kívül nagy­
száma érdeklődő jelent meg. Olt voltak: Veszter 
Imre orsz. képviselő, Lung György főv. tanácsnok, 
Jteinle csendőrőrnagy, a kereskedelmi minisztérium ré­
széről: Balogh, Cserháti/ és Malet tér főfelügye­
lők, a vasút igazgatósága részéről: Banovics 
Kajetán igazgató, Potyondy és Weiss főfel­
ügyelők,^! Ko tán yi fdmérnük, az üzletvezetőség 
részéről : Kovács főfelügyelő, Steszlcul felügyelő, 
a forgalmi főnökség részéről : Janik forgalmi fő­
nök, Merkt Adolf főellenőr, forg. főnök helyettes, a 
pályafentartási hivatal részéről : Baranyai/ főmér­
nök, a kassa-oderbergi vasút részéről Keinmcr fű- 
ellenőr és Porn tics mérnök, a fővárosi államrendőr- 
ség részéről Majsai rendőrfogalmaazó és a vasúti ez­
red háromtagú küldöttsége. A társaság a központi 
szcmélypálvaházból külön vonalon ment ki a ferenez­
városi pályaudvarba, hol a készülék a külső soroksári 
úti hídnál levő optikai jelző készüléknél volt beállítva.

A legtöbb vasúti baleset az által keletkezik, hogy a 
vonatvezető-személyzet a jelző-készülékeket nem veszi 
észre. Ez a veszedelmes eshetőség az uj találmány 
által el van hárítva. Az önműködő biztonsági készülék, 
melyet Sponar-Blinsdorf Antal és Adler Károly 
szerkesztettek, két részből áll. 1. Egy akadály a pálya­
testen, mely vagy önállóan, vagy pedig az optikai 
jelző-készülékekkel összeköttetésben automatikusan lép 
működésbe. A tszabad» menetnél ezt az akadályt a 
vonat egy része sem érinti, de a «tilos» menetnél egy 
a mozdonyon alkalmazott készülék állal érintetik, mi 
által a gőzfék, vacziumfék stb. automatikusan műkö­
désbe lep. 2. A mozdonyon oly készülék van, mely a 
mozdonyvezető hozzájárulása nélkül -tilos» menetnél 
a vágányon levő akadály által érintetik és ez által 
önmüködőleg tevékenységbe lép. A pályatestre alkal­
mazott akadály szállítható és szükség esetén a pálya­
őr bárhol beütheti. Ha a pályaőrök ily készületekkel 
el vannak látva, akkor mindegyiknek hatalmában áll 
veszély esetén a vonatot bárhol megállítani. Kisiklás 
esetén a mozdonyon alkalmazott készülék beleütközik 
a töltés kavicsába, vagy a talpfákba és ennek követ­
keztében ugyanaz a hatás áll elő, mintha a mester­
séges akadálvlyal érintkezne, vagyis a lékek azonnal 
automatikus utón működnek. Az összes szakemberek, 
kik a mai bemutatásnál jelen voltak, elismerőleg nyi­
latkoztak az uj jelző készülék rendkívüli egyszerűsége, 
pontossága és biztonsága fölött.

A mai próba főleg a legutóbbi saint-mandéi vasúti 
katasztrófa után aktuálitás jellegével is birt és a 
jelenlevők kívánatosnak mondották, hogy Baross Gá­
bor keresk. miniszter, ki a mai próbát elrendelte, az 
utazó közönség biztonsági szempontjából, a vasút- 
technika e legújabb vívmányát a magyar vasutakon 
alkalmazza.

A saint-mandéi vasúti katasztrófa c készülék al­
kalmazása esetén nem történhetett volna meg, a mint 
hogy a statisztika mutatja, hogy a legtöbb vasúti bal­
eset az által keletkezik, hogy a jelzőkészülékek hiá­
nyosak, főleg pedig, hogy a vonatszemélyzet nem ve­
szi elég jókor észre a megállásra adott jelt. Jelenté­
keny mozzanat az uj találmánynál az is, hogy a ké­
szülék alkalmazása felette kevésbe kerül, pedig a költség

kérdése nem utolsó mozzanat a vasúti baleseteknél, mert 
mint egy hivatalos jelentés konstatálja, Angliában a leg­
utóbbi 10 év alatt több mint 40 millió forintnyi kárt 
okoztak a vasúti balesetek és ez a jelentés egyúttal 
azt is konstatálja, hogy a károk túlnyomó része a 
jelzőkészülékek figyelembe nem vétele vagy helytelen 
alkalmazása által keletkezett és hogy az ily balesetek 
évről-évrc ijesztő hányaddal növekednek. A saint-man­
déi vasúti katasztrófát meg lehetett volna ezzel a ké­
szülékkel, melynek beillesztésére legfeljebb 2 perez 
kell, akadályozni. Hogy a jelzőkészülék mily sok eset­
ben és mily preezizióval működik, azt bebizonyította 
a mai próbánál. Különösen az optikai jelzőkészülékkel 
kapcsolatban abszolút biztonságot nyújt.

Miután fontos ok nélkül soha sem adnak jelel a 
megállásra, világos, hogy a legtöbb baleset abból ke­
letkezik, ha ezeket a jeleket nem veszik figyelembe. 
De az. ily jelzőkészüléket gyakran nem lehet látni, ha 
például viharos éjszakákon a szél eloltja a világot a 
jelzőkészülékben. Nagy ködben, erős havazásnál, de 
nagy csőben is megesik, hogy gyors menetnél nem 
venni elég jókor észre a jelzést. Nagyobb görbületek­
nél megesik, bogy a távolabb álló jelzőt összetévesztik 
a közelebb állóval, vagy megfordítva. De az is gyakran 
megesik, hogy épen abban a pillanatban, a mikor a jelző­
készülék mellett halad el a vonat, a vonalvezclű 
figyelmét más fontos dolog, mint a vízállást mutató 
eső, a manométer, a fűtés, vagy kisebb baleset, mini 
a vízállást mutató cső szétrobbanása stb. veszi 
igénybe. Az állomásokon különösen igen könnyen le­
hel a sok jelzést összetéveszteni, a mi gyakran idé­
zett már elő végzetes baleseteket; végre gyakran gőz, 
füst vagy por akadályozza meg, hogy a vonal vezető 
nem veheti észre a jelzőtárcsát. Azután meg az is 
megesik, hogy a vonatvezető önhibájából is elnézi a 
jelzést; és mindezek az okok érthetővé teszik, ha a 
vasúti balesetek oly gyakoriak, sőt folytonosan sza­
porodók.

Az optikai jelzőkészülék tehát megbízhatatlan lehet, 
mig az uj találmánynyal kapcsolatban teljes bizton­
sággal működik.

Másodrendű vasutakon, valamint kisebb állomáso­
kon ez a biztonsági készülék feleslegessé lesz minden 
más jelzést, mert ha az akadály 200—300 méternyire 
az állomás előtt vagy után fel van állítva, az állomási 
tisztviselő hivatal szobájából egy egyszerű huzal ösz- 
szcköttctésscl működésbe hozhatja a jövő vagy menő 
mozdony gőzsipját és automatikusan a fékeket. A 
pályaőr e készülékkel szintén bárhol és bármi­
kor a vonatvezető hozzájárulása nélkül automatikusan 
fékezheti a vonatot, ha látja, hogy a vonaton nincs 
rendben minden, vagy pedig a pályatesten van valami 
baj. A készülék alkalmazása esetén teljesen lehetet­
len, liogy a nyílt pályán álló vonatba egy ugyanazon 
a vágányon robogó vonat beleütközzék és vasárna- 
ponkint kiránduló állomásokon a személyzet szaporí­
tása nélkül veszély cselén bármikor elzárhatok.

A mai próbánál egv közönséges személyvonat se­
bességgel haladó és tiz kocsiból meg mozdonyból álló 
vonat a jelző készüléktől 49 méternyire állt meg, 
mig a gyorsvonalok sebességével haladó 120 méter­
nyire, pedig megjegyzendő, hogy a vonat üres volt és 
a csekély megterhelletés következtében a gőzfék nem 
működhetik oly gyorsan, mint a megterhelt vonatnál, 
azonkívül a pálya, hol a próba végbement, rendkívül 
lejlős volt. A próba tehát minden tekintetben teljesen 
sikerült és a készülék csalhatatlan preczizióját bebi­
zonyította

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
’ Dobreczon-füzeuabonyl vasút. Mint nekünk ma 

Dcbrcczenből táviratilag jelentik, a dcbrcczen-fiiz.es- 
nbonyi vasul mütarendőri bejárása befejeztetett s ma 
az egész vasút átadatott a forgalomnak, úgy a sze­
mély- mint a teherszállításra. Tegnap Tisza-Fürcden 
a város 300 terítékű bankettel, utána pedig bált ren­
dezett a bejáró küldöttségnek. Az indóliáz melleit 
népünnep volt ezrekre menő néppel, mindennapi né­
pies mulatsággal és ökörsüléssel. A banketten számos 
felküszünlőt mondottak Barossra. Csávolszkyra és 
a tiszafürediekre. A bizottságot további utján is min­
den állomásnál lelkesen és ünnepélyesen fogadták, ze­
nével, zászlókkal és üdvözlő beszédekkel. Polgáron a 
küldöttség az egri főkáptalan vendége volt. A füredi 
Tisza-hid remek műtárgy, a mely a közüli közleke­
désre is be van rendezve. A küldöttség Ahonyból 
Egerbe indult, hol tömérdek nép hat órától kilcnczig 
várakozott. A fogadtatás ott is impozáns volt. Az 
utczák fellobogózva és a <Koroná»-ban 350 terítékű 
bankett volt, hol Zalái- Barosst, Buday debreczeni 
földbirtokos C.sávolszkyt, Grónay polgármester Dobre- 
czen várost, Gáspár Eger várost és az egri nőket, 
Kola János Eger és Debreczen test véresülését élteti. 
Egerből ma az első vonattal 300 ember utazott Debre- 
czenbe.

í A íónatatarlfa Németországban. Tzrv berlini 
távirat ma azt a furcsa hirt hozza, hogy az állam­
vasutak igazgatósága kereken visszautasította azt a 
javaslatot, hogy az államvasutak bizonyos vonalain a 
zónatarifával kísérletet tegyen. Annak megvizsgálása, 
mi módon lehetne egyszerűsítéseket a helyi forgalom­
ban behozni, még nincs befejezve. Csak annyi bizo­
nyos, hogy az igazgatóság az egyszerűsített helyi díj­
szabást legkésőbb 1892. április 1-én életbe akarja 
léptetni.

IPARÜGYEK.
— A székelyföldi iparmuzoum számára épületet 

emel Marosvásárhelyen a Székely közművelődési és 
közgazdasági egyesület, melynek Budapest a központi 
székhelye. Az épület emelésére a Székelyföld iparának 
fejlesztése szempontjából a kormány is hozzájárul. 
Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter tizenkétezer 
frt segélyt ad, Bethlen András földművelési miniszter 
pedig a görgényi államérdekből ingyen szolgáltatja ki 
az épület emeléséhez szükséges összes épületi faanya­
gokat, a melynek mennyiségé háromszáz tizenöt tömör 
köbmétert tesz.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Kiállítás Bulgáriában. Mint értesülünk, a jövő 

évben Filipopolban és 1893-ban Ruslschukban mező- 
gazdasági és iparkiállitást terveznek. Az orsz. magyar 
gazdasági egylet megígérte, hogy a kiállítást támogatni 
fogja. Valószínű, hogy iparosaink is nagyobb mozgal­
mat fognak megindítani exportképes iparczikkeiknek e 
kiállításon való arányos képviseltetése érdekében.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kerenkedelml szerződési tárgyalások. Az

osztrák-magyar, német és svájezi delegáltak tárgyalá­
saiban válságos fordulat állott be, melynek következ­
tében kérdéses, vajon egyáltalában létrejőn-c a két 
kereskedelmi szerződés? A nehézségek az utóbbi na­
pokban merültek fel, mert a svájezi delegáltak nem 
akartak nagyobb engedményeket tenni. E tárgyban 
egy bécsi távirat szerint a Frcmdenblatt jelenti: «Jól 
értesült oldalról közük velünk, hogy nz osztrák-ma- 
gyár-német és svájezi delegátusok az uj kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó tárgyalásai elé oly lényeges 
nehézségek gördültek, hogy kérdésessé vált, vajon c 
pillanatban általában lehető lesz-e az egyetértést lét­
rehozni s ez annál inkább kérdéses, mert tekintettel 
arra, liogy Olaszországgal rövid idő alatt meg kell 
kezdeni a tárgyalásokat, a svájezi szerződés véglegesí­
tésére csak aránylag rövid idő áll rendelkezésre. Habár a 
kérdés felett való végleges döntés csak a legközelebbi na- 
pokbanküvetkeehetbe.mégismár ma meg kell barátkozni 
azzal a gondolattal, hogy a Svájczczal folyamatban 
levő tárgyalások esetleg meg foguak szakittatni• 
Arra, hogy Ausztria-Magyarország, Németország és a

Svtijcz Olaszországgal szemben közös akcziót fejtsenek 
ki a kereskedelmi szerződés létesítésére, biztos érte­
sülésünk szerint sohasem gondoltak. Ép oly helytelen 
az a hir, mely az Olaszországgal folyamatba leendő 
tárgyalások állítólagos elhalasztásáról szól ; sőt ugy 
itt, mint Berlinben és Rómában még ma is az a 
szándék, hogy a tárgyalások n.cgkczdését lehetőleg 
siettessék. A tárgyalások helye iránt iránt eddig még 
végleg nem határoztak.» — Nint nekünk Bernből táv­
iratilag jelentik, ha Németország és Ausztria-Magyar­
ország nem tesznek az utolsó pillanatban konczesz- 
sziókat Svájcznak, a tárgyalások a legközelebbi napok­
ban aligha nem megszakittalnak és csak akkor lehet 
azokat újból megkezdeni, ha a tarifa fölölti népszava­
zás Svájczban megtörténik. Az esetben, ha a tárgyalásokat 
megszakítják, Németország és Ausztria-Magyarország 
egyedül fog Olaszországgal tárgyalásba lépni, mégpedig 
Bern helyett valamely német városban, alighanem 
Münchenben. Ausztria-Magyarországgal külön meg- 
cgyezhelett volna Svájcz, a nehézséget egyedül Né­
metország okozta. Az esetre ha a tárgyalások inog- 
hiusulnak, azt várják, hogy Francziaország közeledni 
fog Svájezhoz.

fr* A gabona minőségének egységes meghatá­
rozása. Mint Berlinből táviratilag jelentik, a porosz 
pénzügyminisztériumban ülésező külön gabonatigyi 
szaktanácskozinányban a gabona minőségének megha­
tározására egységes rendszer behozatalát indítványoz­
ták. Valamennyi piaczon egy bizonyos sulyrendszer 
hozaltatnék be", mely a tőzsdei árfolyamokban, kötle- 
velckben, adásvételi szerződésekben stb. alkalmazásba 
jönne. A külügyminiszter pedig felkérendő volna, hogy 
az egységes rendsznr elfogadása érdekében a kiilha- 
talinak kormányaival tárgyalásokat kezdjen.

** Sikkasztás a berlini Deutsche Banknál. Mint 
Berlinből táviratilag jelentik a Deutsche Bank igaz­
gatósága közzéteszi, hogy a Schwieger- és Frank-féle 
rubclspekulácziók következtében szenvedett vesztesé­
geket ez idő szerint még nem lehet pontosan megál­
lapítani, hogy azonban már kötelező megállapodások 
jöttek létre, melyek szerint a bank vesztesége 1.1 mik 
Hőnyi maximumra van korlátozva. A kötések egyes 
kis "és még kétséges összegeket kivéve, le vannak bo­
nyolítva.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Augusztus 5. —

Gabonatőzsde.
A buza-i\?.\d iránya ma is szilárd maradt. A kí­

nálat meglehetősen nagy volt, a vételkedv kedvező és 
mintegy 28.000 mm. adatott el teljesen tegnapi árakon. 
— Egvéb gabonanemekben csak gyúr volt a forgalom 
és; irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. 
—• Eladatott:

Uj búza. Tiszavidéki 300 mm. 79.8 k. 10.42'/2 
frt, 400 mm. 79.5 k. 10.45 fit, 100 mm. 79.5 k. 
IO.071/ frt, 200 mm. 77.5 k. 10.15 frt, 400 
n m. 78 k. 10.15 frt. 100 mm. 79 k. 10.15 frt,
300 mm. 78 k. 10.15 frt, 200 mm. 77.5 k. 10.15 frt,
200 mm. 77.5 k. és 100 mm. 77 k. 10 frt, 100 mm.
77 k. 1U.10 frt, 100 mm. 70.3 k. 9.95 frt, 100 mm. 
70.5 k. és 100 mm. 70 k. 9.85 frt, 200 mm. 70 k. 
9.90 frt. 300 mm. 70 k. 9.95 frt, 200 mm. 75.5 k. 
9.40 frt, 100 mm. 75 k. 9.50 frt; mind három hó­
napra.

Peslvidéki 100 mm. 78 k. 10.05 frt. 200 mm. <8 
k 10.15 frt, 100 mm. 77.7 k. és 100 ram. 77 k.
10.07*/. frt. 100 mm. 77 k. 10.10 frt, 200 mm. 77.4 
k. 10.05 frt, 1U0 mm. 75.3 k. 9.50 frt; mind három 
hónapra. ,

Bccskcrcki 1G00 mm. 78.5 k. és 2000 mm. /S k. 
13.25 frt, 3800 mm. 78 k. 10 frt; mind bárom hó­
napra.

Bácskai 3000 mm. 7S.5 k. és 3000 mm. z/.2 k. 
13.20 frt, 100 mm. 78 k. 10.30 fit; mind három 
hónapra. „ . , .An

Bánsági 200 mm. 79.5 k.. 400 mm. /S.R k., 100 
mm. 78.2 k. és 200 mm. 77.l> k. 10.17*,1.j frt; mind 
három hónapra.

Ó búza. Tiszavidéki 100 mm. 79 k. 10.00 frt, 
130 mm. 78 k. 10.70 frt, 200 mm. 75 k. 10.G0 frt; 
mind három hónapra.

Aradi 1500 mm. 80 k. és C00 mm. <8 k. lö.9u 
frt, 300 mm. 75.4 k. 10.45 fit; mind három hónapra.

Róza (uj) GOO mm. 8.85 frt, lUO mm. 8.82*/, frt; 
mindkettő készpénzen.

Zab 300 mm. C.50 frt. 200 mm. G.10 frt, 100 
mm. 5.97*/,, frt; mind készpénzen.

Tengeri"2C0 mm. 5.80 frt; készpénzen.
Káporustarepoze 300 mm. 15.7.i frt, 200 mm. 

15.G0 frt, 100 mm. 14.80 frt; mind készpénzen.
Mai hivatalos effektiv árak:
ó-bánsági .. ..
» tiszavidéki ..
> peslvidéki ..
> fehérmegyei 
» bácskai .. ..

északmagyarorsz.

78-80 kg. 
70—SÍ » 
70-61 » 
70-81 » 
70-81 » 
76—81 »

10.45
10.40
10.45
10.45

Itozs uj .................... .. 70-72 »
Árpa » takarmány .. .. .. 60-62 »

> égetni való .. .. .. 62—64 »
» sörfőzdéi .. .. ,. 64-66 »

2ial) ó .. .. ............. .. 39-41 »
Tengeri » bánsági ......... 75 »

» másnemű ....... 73 »
Képező » káposzta......... .. — *

— » bánsági ........... *
Haíárldötlzlet mérsékelt forgalom mellett gyen­

gébb amerikai gabonaárfolyamokra nvugodtabb irány- 
Lan nyílt meg, de utóbb a kedvezőbb készáruüzletre 
megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 9.40, 

£.41, 9.42, és 9.43 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 9.8G, 

9.87, 9.88 és 9.89 forinton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 

mm. 5.71, 5.72 és 5.73 írton. _
Uj tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. u.18, 

5.19 és 5.20 frton.
Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.49 o.uO, 

5.51 és 5.52 forinlon.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 

500 mm. 15.90 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 10-ikére 10.000 

mm. tengeri és 1500 mm. repeze.
Déli töznde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge 
forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 
és 9.42 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm 
és 9.88 frton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 
mm. 5.74 és 5.75 frton.

UJ tengeri május—júniusra mintegy 5000 
5.21, 5.22 és 5.21 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.51 
és 5.53 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5 
5.74 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza őszre.....................................  frt 9.40-
Szokványbuza tavaszra ................
Tengeri augusztus—szeptemberre..
Tengeri 1892 május—júniusra .. ..
Szokványzab őszre .......................
Szokványzab tavaszra 
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 9.89, 
9.90, 9.91 és 9.89 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5.000 
mm. 5.7G, 5.77 és 5.78 írton.

UJ tengeri 1892 május—júniusra mintegy 10.000 
mm. 5.22, 5.20, 5.19 és 5.20 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.53 és 
5.54 frton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 3000 mm. 
15.90 forinton.

9.86-
5.78-
5.19-
5.51-

Délntáni ő órakor záródnak:
Szokványbuza őszre ....................
Szokványbuza 1892. tavaszra .. .. 
Tengeri augusztus—szeptemberre.. 
Uj tengeri 1892 május—júniusra ..
Szokványzab őszre ........................
Szokványzab tavaszra ................
Káposztarepcze aug.—szept.-rc .. ..

frt 11.42— 9.44 
9.89— 9.91 
5.76— 5.78 
5.19- 5.21 
5.52— 5.54 
5.74— 5.76 

15.90-16.—

10.90
10.85
10.90
10.90
8Í85
6.10

6.40
5.75
5.65

15.75
14.50

9.42
9.88
5.75
5.21
5.53

15.80—15.90

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány a 

kielégítő berlini gabonaárfolyamokra valamivel barát­
ságosabb volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegv 5000 mm. 9.41, 9.42 
és 9.43 forinton.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban ma is szilárd 

volt az irány; szilvában változatlan irány mellett 
pangott az üzlet; szilvái/, szintén változatlan. — Köt­
tetett :

Disznózsír pesti áru kész szállításra 52 frton. 
Szilvalz szlavóniai áru szeptember—októberre 

17*/, frton.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén határozatlan volt az irány; az elő- 

tőzsde ugyan szilárdan indult, de az üzlet folyamában 
a nemzetközi értékek az ösztönzés hiányában mérsé­
kelten clgyengültek. Helyi értékek keveset változtak, 
kivéve a legtöbb bányaértékel, melyek magasabb ár­
folyamokon jöttek forgalomba. A délutáni forgalomban 
berlini eladásokra lanyha volt az irány, de az esti 
tőzsde zárlata ismét szilárd voll. Az összforgalom cse­
kély maradt. Valuták és váltók nem változtak.

Elötőzsde.
Az elötőzsde, daczára a gyengébb frankfurti jegyzé­

seknek, szilárd volt, különösen a rima-murányi vasmű 
részvényei, melyek a spekuláczió állal vásároltattak. 
Osztrák hitelrészvény 289.70—289.90-en, magyar arany­
járadék 1U4.G5—104.45-ön, oszlrak-magvar államvasut 
287—2873/8-on. déli vasút 95.50—94.75-ün, rima-mu­
rányi vasmű 184— lS47/„-on köttetett.

11 óra 15 perczkorzáródnak: Osztrák liltelrész- 
vény 289.80—289.90, magyar hitelbank 33G.25—33G.50, 
magyar aranyjáradék 104.45—104.50, osztrák-magyar 
államvasut 287—287.25, déli vasul 104.75—105.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén nemzclközi értékek elemién szilár­

dak voltak, utóbb clgyengültek, de a zárlat ismét ja­
vult. Búnyaértékek magasabb árfolyamokon vásárol­
tatlak. Az üzlet általában mérsékelt volt. — Kötte­
tett : Magyar papirjáradék 101.95-ön, kereskedelmi 
bank 1028— 1030-on, első magyar iparbank 188-on, 
bankcgycsület 140.50-en, országos központi takarék­
pénztár GlO-en, magyar általános takarékpénztár 
115-ön, Ganz-féle vasmű 1775-ün, salgó-tarjáni kőszén- 
bánya G12—GIS-on, észak-magyarországi kőszénbánya 
1G7-0I1. Fonciére pesti biztosiló 74.50—75-ön.

Szállításra köttetett: Magy. aranyjáradék 104.45— 
104.55-ön, osztrák hitelrészvény 289.50—289.90-en, 
osztrák-magyar államvasut 2SG.75—287.25-ön, déli 
vasút 9i.S7*/„ — 95-ün, rima-murányi vasmű 184.25— 
184.75-ün,

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 289.50—2S9.G0, magyar hitelbank 336— 
33G.25, magyar leszámítoló bank 114.75—115, ma­
gyar jelzáloghitelbank 172.50—172.75, magyar arany- 
járadék 104.30—101.35, magyar papirjáradék 101.Tű­
iül.80, osztrák-magyar államvasut 28G.75—287.—, 
déli vasul 95—95.25.

Prémiumitalét: Osztrák hitelrcszvény holnapra 
1-75—2 25 frt, nvolez napra 5—G frt, egy hónapra 
12-13 frt.

Utótözade.
Az ulútőzsdén szilárdabb volt az irány, «le az üz­

let korlátolt maradt. Osztrák hitelrész vény 289.G0—
290.30- on, osztrák-magvar államvasut 286.25-ön köt­
tetett.

3 órakor záródnak: Osztrák hitclrészvény 290.20— 
290.30, magyar hitelbank 33G.25—33G.5Ó, magyar 
aranyjáradék 104.50—104.52*/.,, magyar papirjáradék 
101.70—101.75, osztrák-magyar államvasut 28G.25— 
28G.50, déli vasút 95—95.25, rima-muránvi vasmű 
184—184.25.

Zárlat után az ulczai magánforgalomban az osz­
trák-magyar államvasut részvényeinek berlini eladá­
sára lanyha volt az irány és osztrák-magyar állam- 
vasút 280.25-tői 284.25-ig, osztrák hitclrészvény
290.30— 289.50-en, déli vasút 95.50—95-ün köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nvugodtabb irány mellett csendes 

volt az üzlet: a zárlat megszilárdult. — Osztrák hitel- 
részvény 289.70—289.90-en, magyar hitelbank 336.75 —
336.25- ün, magyar aranyjáradék 104.50-en, osztrák­
magyar államvasut 284.50, 284.25, 285-ön, déli vasút
94.25- ön köttetett.

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 289.90— 
290, magyar hitelbank 336.25 - 33G.5Ó, magyar 
aranyjáradék 104.45 — 104.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 285—285.25, déli vasút 94.25—94.50, rima­
murányi vasmű 184.25—184.50.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, augusztus 5. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban)-------- kr. 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban)-------- kr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban 47*/„—4S1/, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly­
ban) 48—49 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 49—50 kr. II. Magyar sze­
dett : G. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
-------- kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
súlyban)-------- kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 49—50 kr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -------- kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Staclil): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 2G0 kilogrammon felüli súlyban) 48 kr. 
15. Közép (páronkint 220—2G0 klgr. súlyban 48 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48—48*/„ kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerül.‘g a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi augusztus hó 3-dik napján 
volt készlet 141.158 darab, aug. hó 4-dik napján 
felhajtatott 1721 darab; aug. hó 4-ik napján el- 
szálliltatott 12G5 darab; 1891. aug. hó 5-ik napjára 
maradt készletben 141.614 darab. A hízott sertés 
üzlet-irányzata : A forgalom csekély.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötőzsde.
Béos, aug. 5. (Az Egyetértés távirata.) A mai elő- 

tőzsde igen kedvezően folyt. Legnagyobb volt az ér­
deklődés a hitelrészvények és az iparvállalati értékek 
iránt, mert ma ismét felhozták a különböző bécsi épít­
kezési terveket és a spekuláczió könnyen adta meg 
az egyes értékek magasabb árait. E mozgalom követ­
keztében az általános irány megszilárdult és igy vas­
utak meg járadékok javultak. Bányaértékekben hausse 
volt. Valuták kiválva voltak és gyengültek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 290.12, 
magyar hitelbank 336, Länderbank 205.90, osztrák- 
magyar államvasut 287, déli vasút 94.75, alpesi bánya­
részvény 86.60. nrágai vasmű 410, rima-murányi

*
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aítary*vasmű 184.50, májusi járadék 92.4ö; /magyar 
járadék 104.40, huszfrankos arany 9.39.

Déli tSzsAe.
A déli tőzsde kedvtelen hangulatban gyen^bb ár-

folyamokkal nyílt meg. - Jegyeznek: Osztrák Mel
részvény 289.50, magyar hitelbank 336.50, Winner 
bank 205.70, unióbank 234, angol-osztrák bank 156, 
bankegyesület 110.75, osztrák-magyar álanwasut 
286.65, déli vasút 94.75, Károly Lajos-vasut 810. , 
elbavölgyi vasút 208.50, török dohányrészyény Ibl.lö, 
alpesi bányarészvény 86.60, rimamuranyi )as 
184.50, májusi járadék 92.45, magyar aranyjáradék 
104.40, magyar papirjáradék 101.70, huszfrankos arany
^Később csak épitö-vállalatok értékeiben volt meg­
lehetősen élénk a forgalom tartott árfolyamokon nem- 
zetközi értékek gyengébbek, mert a berlini drgyamok 
nem voltak megfelelőek. Váltok es valuták nem xál

’"í órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 890.50, 
ma^var hitelbank 336.50, angol-osztrak bank lao./o, 
unióbank 233.25, Länderbank ^OAO bankegy^.de 
111 osztrák-magyar allamvasut 286.1 o, dtli vasút 
95.15, elbavölgyi vasút 20V.7u,_ karoly Laj0*'.' k 
210.25, északi vasút 2/30, goznajozasi res,.VL iyek 

- - 428.—, észak-nyugati vasútági.__ Lloyd-részveny

járadék 101.70, bécsi község, sorsjegy 
frankos arany 9.39, német birodalmi maika ob.-, 
rubel 1.253 .. Igen szilárd.

Béca, aug. 5. (Magyar értékek zarlata.) 4 ,ö -os 
foldtchermont. kötv. '91.60, magyar hMb.-rM.veny 
364.25, erdélyi vasut-részvvny 200.-, 18/6. m. k. . 
áll. els. kötv. 113.-, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140./.i, 
M lesz. és váltóbank részv. lU.oO, tiszai es szeg. 
köles, sorsj. 131.25, 4% aranyjáradék 104.40, magyar 
fegyvergyár —. magyar vasú i kulcson • • •A 
Alfóldi vasut-részvvny 201.aO, -Magy. e.-kol. 
részvény 197.-, 1869. m. k. y. all. els. kut>. -. , 
Tiszav. vasut-részvvny ——, hassa-odeilir-rgi - . 
részvény 178.-. 5», magyar papírja,advk 101-/0, xilla 
mos részvénytársaság —. —, M. jelz. hitelb.-icszv. • • 

Becs, aug. 5. (Osztrák értekek zarlata.) Osztr. 
hitelint részv. 290.37, déli vasut-részvvny -•o.—, 
4 o> osztr. aranvjáradék 111.45, londoni váltuar 11 / -So, 
Károly Lajos-vasut-rvszvény 210..,0. Ibü4. en,s"’trv

Crédit Foncier 1251.-, Szuez-részvény 2795.-, 
egyiptomi kölcsön 486.87, spanyol külső járadék 70.93, 
magyar aranyjáradék 90.25, olasz járadék 90.25, 
orosz 96.12, portugál kölcsön 38.50, osztrák Länder­
bank 447.50, ottomán bank 561.25, osztrák-magyar 
államvasut 625.-, Rio-Tinto rézbánya 558.75.

3 (fia 40 pereikor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 95.12, 4’/2%-os járadék 105.10, törleszthető 
járadék 96.20, magyar aranyjáradék 901/,, rák­
magyar államvasut 621.-, osztrák déli vasút 216.-, 
osztrák földhitelrészvény 1090.-, török dohányrészvény
351.87, Banque de Paris 705,-, ottomán bank 06O.C-, 
osztrák Länderbank 453.-, alpesi bányatársaság
191.25, török sorsjegy 68.75. Szilárd.

Pária, aug. 5. A mai tőzsde szilárdan folyt le. A 
visszavásárlások minden téren folytaltattak. Olasz já- 
radékS élénkek voltak. A Banque de Pans részvé­
nyeiben liausse-irányzat volt arra a "‘oml/érté 
bankintézet uj orosz üzleteket fog csinj“»• 0,°” ^ 
kék kedveltek, spanyol es portugál m ^Uk egyenguk 
voltak. Elsőbbségi kötvényekben kínálat volt.

Frankfurt, aug. 5. (Esti tőzsde.) Oszti.ik 
részvény 250.25, osztrák-magyar allamvasut 
osztrák déli vasút 83-75. Szilárd.

London, aug o. (Megnyitás.) - /* U 0
k0Lo0Bdo»leaug. r>- Ezüst 45’/,. Angol konzol 
Déli vasúti részvények 8=/ Uj spanyol járadék 70 /„. 
Olasz járadék 89'/,. Osztrák ezustjáraduk /b. 4 „ os
XÄjÄ szilárdan folyt ,e.

° Pótírvárf'íuíg.11^- 'a tőzsde ma üzlcttclcnül folyt

tőzsde gyengén nyílt 
m,” 7 ktöbb meg jobban ellanyhult ; zár latkor 
majdnem a legalacsonyabb nap. arak .lvgy^UcL A 
gabonaszállítási díjtételek emelkednek. Búzában általa 
ban véve kevés a kereslet,

tömlek, c szerint a mellékelt pariidé 
1.Hinnira vrtendl.

hitcl-
244.37,

angol

95»/,«-

Havre, aug. 5. Kávé folyó hónapra 101 /■*, szeptem­
berre 99 V* frank. . . , ,Liverpool, aug. 4. Búza V,—1 pennyvel drágább, 
liszt szilárd, tengeri lanyhább. — Az ídfl‘borús. 

Bréma, aug. 4. Petroleum helyben 6.10 márka,

talNewy0rk, aug. 4. (Kabclsürgöny.) Gyapoti New- 
Yorkban 8, szeptemberre 8.08, októberié 8.18. Gy p 
Ncworlcansban 7’/,. - Finomított petroleum, standard 
white Ncwyorkban augusztusra 6.70—G.8u. Finomító 
petróleum standard white Philadelphiában augusztusra 
6.65—6.75. — Nyers petróleum augusztusra u-JU. 
— United pipe line certificates augusztusra (jU-oU.
Liszt 4.35. — Piros őszi búza helyben 10t* 4v Cr,!?V 
(= 8.90 frt), augusztusra 99 cent. (= S-/J “}* 
decemberre 99 cent (= 8.75 frt), januárra 101/. 
cent (= 9.01 frt) 100 kilónkint. - Tengeri augusztusra 

cent. - CzuJcor (Fair refining Muscovados) 
- Riókávé 19.-. - Zsir (Wilcox jegyzése) 

u.ou, (Fairbank jegyzése) 7.10. - Gabona-fuvardij- 
impcrial quarterkint Észak-Ameri kából az ango 
tőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális 
kikötőkbe 3.- cent. (= 1.06 forint 100 kilónkint). 
Napi felhozatal gyapotból 2000 bál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Az aratás.
Lepsény, aug. 4. (Az Egyetértés l«dds!tása) Az 

aratás befejezéshez közeledik, hclycnkint a est les is 
kezdetét vette, az idei gabonák között nagy különb1 - 
zctek vannak. Búza a sok esőzéstől néhol televan 
gazzal, szeme szorult és fonnyadt, helyenkmt ; szí kos 
is, mennyiségre holdankint 1200 négyszögöl .3-tól o 
mótermázsáig ád. - Árpa általában ve ve muidenuU 
rossz, sárga, hosszú apadt szemű, fehér a. jeleken 
nincs, mennyiségre holdankint háromtól-utig at 1 . -

Pruckner J. vondg._____  . »■
Jillinok J. iparos Prága

Hungária szálloda.
Or. Szláray J. ktiv. titk. Bolgrád 
Br. Vay E. képv. ” "
Biiöner A. képV. Szt.-Lomnltz 
Heinemann H. bírt. Lipcse 
Dziewoolski II. bírt. Varsó 

• " • Varsó
Varsó
t. Temesvár

Uzien-ooisKi 11. m

HiSKSíiít

G6 V, 
2’/,. 
6.85,

bzsvnr
-Kanizsa

jgyz. Sopron

Zágráb
torsdorf 

- Várad

Taeils J. kdfl Ni*
Mllils J. kdö Nis 
Bodrovice D. kdö Nil 
Zsikits J. kdö Nis 
Qoldner S. kdö D.-Pentcle 
Spitzer L. kdö Tass 
Vilisgovits J. kdö Kragujevátz 
Uclicsovits B. kdö Kragujevátz 
Sladcnits É. kdö Kragujevátz 
Hamoder J. fldb. Zombor 
Wire! M. kdö Háczkevo

Walter Feherlo

Är
. kdö Nyirigybázz 

Jovanovira E.^kdö Kikinda 

Klein M. kdö Pozsony
Sziklay József föher- 

loda

Fellépnek: a világhírű domteur Mr. RUDESINBO 
ROCHE a kitünően idomitottt

12 farkasával.
Továbbá fellépnek: a kitűnő felülmulhatlan exczentrikn, 
hohóczok Bnnth én Rndd, a jeles eredeti equilibria 
MolotUoff Constanttn, A feltűnő sikert aratott, hire, 
Tho 3 Eddy egyedüli erőmüvészcsoport, mely nehéz 
mutatványait szalonruhában végzi. Fellép, továbbá Schneider 
Mitzlk. n. keringő- és dalénekcsnd, Baldacny k. a., magyar 
énekesnő, Cecila Carola k. a. exczentnkus énekesnő és a 

k dalkomikus Rück Nándor. Msg csak nehin, 
.Vizes titok.» 6511hires

napig

iyzt.-Mikld»
ár Bukarest
F.-SUly

Kcrenos
Sz.Emlre

Dehreezcn

WULFF CZIRKUSZA
az állatkertben.

Ma, csu.úrtökön, augusztus 6-án délután 3 és este 7'/, órakor

2 nagy előadás.
Mindkét előadáson színre kerül

Czirkusz a viz alatt
vagyis: A eieerli lakodalma akadályokkal vizen <B 

61 szárazon.
Díszes kiállítású pantomimic, miközben néhány perez alatt 

150.000 liter víz ömlik
A 3 órai előadásra a -Czirknsz , 

telicsen adatik, mint az esti előadáson es minden felnőtt 
egyénnek joga van az általa váltott jegygyei cRy gyermeket 
magával vinni. Az igazgatóág.

Fellépnek az összes művészek s művésznők.
Holnap este 7-/, órakor: CZIRKUSZ A VIZ ALATT.

sorsjegy

4-2 papir-járadék 
német bankváltók 

bank-r.
286.25, 20 frankos arany 9.38*/
9-2.95, osztr. hitclsorsjcgy 187.
57.95, cs. k. arany (vert) 5.59, osztr.-magy. bankár 
1026.—, elbavölgyi vasut-részvvny -16—, l,L.c=1
Bankvcrein-részv. 111-25, Alpina reszv.-tars. bO.uü. 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béca aug. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban jegyeznek : Osztrák hitelreszvtny -■ • 
vs 289.50 után 289.75, angol-osztrak bank l.»t—, 
Länderbank 206.30, osztrák-magyar allamvasut -86 e» 
284 után 284.25, déli vasút 9u.--o. alpesi hanyatarsas. 

............. 00 oá ««ömöl mradek

Az árfolyamok 
vapv ultiméra 

.1: —.

kószpónzre vagy 
7neii7.-árfolvamo£ K-val. a

57 frt 95 tr. 1U0 Irani.

Aug.
Ár­

folyam

Különbözet az
Buda- utolsó zárlat- 
pvsti lioz kúpost 

egyenleg osztr. úrlókbon

"Franczia
Osztrák-magyar államvasut

86.50. török sorsjegy 33.30, 
magyar aranyjáradék 104.40

májust járt

BÉCSI GABONATŐZSDE. , .
Béca, aug. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén általában nyugodt volt a maga­
tartás. bár a tőzsde elején a kedvezőbb időjárásra e» 
gvengébb newyorki jelentésekre az árfolyamok méreé- 
' " leültek. Később jobb vételkedvre vs fede-

PziRIS.
.s járadék ... -. — —

(l«zlrák déli vasút.........................- — M
"Osztrák f(ildliit.'l-riszvúny‘arsas.ig •'}
"Franczia törleszthetö jánvlok ...........u
Osztrák l«á-os aranvjáradék........... u
Magyar vasúti kiilcs
Magyar jelzálog-hitelbank ...........
Htvsi unió-bank ........... — •
Magyar ••."»-os aranyjáradék ...
Ottoman-bank.........
Banque de Paris—

BERLIN.
Osztrák 4-2»i-os papirjáradék ... — V

< 5”,-os « ...........
« 4'2»í-os nB«tjáradék ...........>í
« 4»á-os aranyjáradúk ...

Magyar 4»í-os aranyjáradék -
1 Öíl-os papirjáradék ...
< keleti vasúti kötvények...

...K 
. M " — K...... U

- ...u
K

U 1! 
U 

...K
Keleti v. f.”á-os elsőbbségi kötv.... K

""u

95.12
105.10
621.—
216.-
10.90
95.20

90 13 
5E1.62 
765.— I

79.60
68.20
79.60 
95.80 
90.-I
87.60

283.73
94.-

104.56

92.411
102.58
92.30

111.25
1C4.40
101.70

+ 0.29

szépek,
• col' f(*-

zöldséglúle reg von ennyi mmu - *., .
lös, hogy a sok esőzés miatt nem lesz la tus. Az u 
gabonatermésünk 11 tavalyihoz képest csal; felen aluli, 
gazdáink kétségbe vannak esve emiatt.
‘ Szegzárd, aug. 4. (Az Egyetértés tudósítása.,. A, 
aratás mi—vcszerte befeieztetett és az

011
011
0110.22

kelten elgyon

6.25, uj tengeri 5.59, 5.64, u.62, 
bér—októberre 16.15—16.05 Irton.

repc.ze szeptem- 
— Felmondatott

2000 mm. tengeri. .
Délután szilárdan tarlóit jegyzések, de csak gyenge 

.-•»lot mollon köttetett búza őszre 9.79 es 9./8, ta- 
rozs őszre 9.14 és 9.12, ta- 

zab őszre 5.95, tavaszra 6.23
és 6.24, uj

üzlet mellett köttetett 
vaszra 10.26 és 10.29, 
vaszra 9.43 és 9.42,

'engeri 6.61 6.62 frton; tengeri augusz-
uj repeze ja-s—szeptemberre jegyez 6.21—0.23, 

lár—februárra IC1/,—16.25 frtot._
valamivel jobban kinál- 

tartva volt. mig

tus 
nuár

Kész áru ma ugyan már 
látott, de az irány búzában mCv 
rozs csak kevéssel javult. Többek között elkelt: búza 
78 k. szentesi 9.75 frton Szentesen, k. kikindai 
10.85 frton Becsben három hónapra -, szokvány minő- 

10.98 frt Becsben, adai ú-arti 11.oO irt 
bácskai 10.70 frt Bruck ; észak­

írt

Osztrák bili'lrészvény ...
Magyar bitclb.ink .................
Osztrák-magyar állam vasul™ 
Osztrák déli vasul ... — -
Karoly-Lajos vasút........... —
Kassa-oderbergi vasul ..................
"Román vasúti részvények — -- •
"Orosz bankjegy.................................
Váltó becsi piaczra.......................... -
Keleti kölcsön 11 kibocsátás...........
Magyar jelzálog-hitelbank ... ... • 

* leszámítoló pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4-2#-os papirjáradók 
« r,»;-os «
. 4'-1í-os ezüstjiradék
« 4?ú-os aranyjáradék .. 

Magyar -Oa-os aranyjáradék 
« S»í-os papirjáradék .

Osztrák hitelrészvény ...........
Osztrák-magyar bank ... . 
Oszlták-magyar államvasut™
Károlv-Lajos vasul ................
Ozzlrák déli vasul...

J56Í50 289.77 + 0.54

_.(! 
. U 
... 11 
. K

123.- 
41.20 

’ 90.10

284.55
95.02

... ™U 
. ... U 
.. ™ö 

. ... U 
... -U 

... 11 
... ™U 

_. K 
„. ...II 
. ™ U ... ™U

Erzsébet o-zlrak nyugoli vasul ™ 
Magyar-gáesországi vasul ... ... -u 
Tiszavidéki v. olsőbbs. kolvényok...
Válló bécsi piacira.......................... —
•4‘föidhit-11ti*i zalogkv«! K 
Magyar leszámiloló ú^ pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank 
Magyar jelzálogbank

77.20 6179.05 +

2*8.90
172.35

él.16 

1.29

79 45 
83.30
79.60 
95.80 
90.-
87.60 

243.50

92 25
102.70 
92.30

111.25
104.40
101.70 
289.95

883.- 1023 74 
245.-1 284.93 
131.12
84.38

17L87
172Í30,

94.96

199.46

57.99

0.22 
0.06 
0 22 
0.09 
0.86 
3 42 
0.86

1.14

kibányta. szép erős csövek, bab már élik, ebből kö­
zépen fölülit remélünk, takarmány répa igi'u s -e * 
hol a bolha ki nem ette, burgonya, rozsa, l‘opehely 
korai már megérett, most van szedése folyamatban, 
igen jól fizet, vég fizetett ennyit az idényben, ktso. 
igen szép. Kertjeink és vetemenyemk igen 
•zöldségféle rég volt ennyi mind az idén lesz, csak II- 
lös, hogy a sok
gabonatermésünk

...........................*.#» «».mnul* OCVíl I* 111 lil L L.
Az

araim, megyeszerte befejeztetett és az creumény 
nagyon iának mondható. Búza minőségileg kielogiio, 
sőt' belyenkint kitűnő, nagyobb gazdák kijelcntcso 
szerint 1000 négyszcgülöit 8—10 mélermuzsat ad . , 
Rozs középén alóli termést nyújtott. Rcpcze nagyon | 
rossz és kevés.Tengeri emberemlékezet uta nem «Hot 
oly szépen, úgy, hogy kedvező időjárás melleit üu - 
gazdagon fog fizetni. Zab nagyon jó és sok.

BORÁSZAT.
+, Filloktizera. Komárom vármegye Bakod, Tolna 

vármegye Duna-Földvár község szőlőiben a « Bok­
széra jelenléte megállapittatván, nevezet kuzségek 
halárát a földmivclésiigyi miniszter zai al.t l«Vz^

" 1-7APIREND: augusztus 6-ún.
Naptár : Csütörtök, ltom. kath.: Urunk szil,váll. - Umt; 

Ur. szinv. - Görög-orosz: (juhu^Jo.) Am a.
.xi,. — Nap kél: •! óra 44 |>-. nyugszik. . óra -• p- 

- Hold kel: 6 ó. 3 p., nyugszik: 8 ura 4.! |i.
Az ÍRazsá;;ii|;yminiszter fogad d. U. 3 urak r.
A honvédelmi miniszter logail d. V‘ /T," ' Vo -ifi UéJi 
A vallás- és közohtatásüuyl miniszter tógád deli
A^icroslícdeleinügyi miniszter fogad d. td. 2 órakor.
A józsefvárosi III-ik magyar asz taltól sasiig
Ornitilologini kiáílitás a nemzeti múzeumban, nyitva 

d. c. 9-től d. u. léig. Belépti díj 1 frt. ...
Nemzeti mnzoum : természetiek tava. nyi \a * ■ • ‘

«I l-ig. .Délután 1—3-ig f'O kr. belepti d-j.) A muzeuui 
,tórái „ngtóktolhetak 50 tr.hcM«, ^ d =.

V
™ ™K

Surány, 88.5 k. 10.30 
Szempcz ; rozs budapest- 

1 9.40 frt

segu o-aru 
Bécsien ; 79 k. 
magyarországi 9.60 frt 
Nagyszombat és 10.-0 frt 
vidéki 9,15-9.60 frt Becs; debreczcm 
bécsi közraktár, északmagyarországi 9.-20 frt Pozsony 
és 8.70 frt Surány. — Árpában meg nem lejlctt az 
üzlet, de mindamellett ma már szebb minősegeket is 
lehetett látni. Zab és tengeri ára tartva volt.

Szesz ára ma alig változott. Kész kontingentalt 
szesz jegyez IS— IS1 , lorintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, aug. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde orosz bankjegyekben és bank­
részvényekben való intcrvenczionális vásárlások kö­
vetkeztében szilárd volt. Azt a párisi hirt, hogy az 
argentinjai kormány beleegyezett abba, hogy egy 
európai pénzügyi bizottság küldessék ki, itt alaptalan­
nak mondják. Informált helyen arról biztosítanak, 
hogy, ha a referendum a svájezi központi vasút álla-

Tf-isát ellenezné, akkor eme vasútnak a Jura-vas- 
.. fuzionálását erélyesen czélba vennék. Osz-

var államvasut! részvények lanyhák voltak, 
mert a bevételekről szóló jelentés nem elégített ki. A 
stettini Vulkán tegnap egy nagyobb rendelést kapott 
Khinából hadihajók építésére. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 156.12, Disconto-Commandit 172.60. darm- 
stadti bank 135.50, Deutsche Bank 140.25, drezdai 
bank 134. -, Handelsgesellschaft 132.75, nemzeti bank 
112.—, nemzetközi bank 92.87, osztrák-magyar állam­
vasut 122.25, osztrák déli vasul 41.25, Károly Lajos- 
vasut 90.75, elbavölgyi vasul 90.75, bustiehradi vasút 
206.10, dux-bodenbacbi vasút 227.40, varsó-bécsi vasút 
224.50, Gotthard-vasút 131.75, svájezi északkeleti 
vasút 127.75, unió 94.25, ISSO-iki orosz kölcsön 
96.37, keleti kölcsön 69.27, magyar aranyjáradék 
89.87, olasz járadék 90.12, uj német kölcsön 84.50, 
Laurn-kohó 118.—, dortmundi 68.—, bochumi 113.—, 
gelsenkircheni 155.—, harpeni 185.—, Hibernia 160.o7, 
Trust 133.62.

Berlin, aug. 5. A tőzsde kezdetben várakozó állás­
foglalt el, de később mindenütt megerősödött, minit 
hogy jóhirü gabonaczégek magasabb rubelárfolyamok 
mellett tettek vásárlásokat. Német vasutak és orosz 
értékek szilárdak voltak. Bányarészvényekben élénk 
volt az üzlet a kilátásban levő árlejtések folytán. 
Bankrészvényekben nem volt egységes az irányzat. A 

Deutsche Bank - részvényei az ismeretes sikkasztási 
eset miatt nyomottak, egyéb bankok részvényei meg­
lehetős szilárdak voltak. Osztrák vasutak keveset vál­
toztak ; déli vasutak kedveltek.

Berlin, aug. 5. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
89.90, osztrák hitelrészvény 156.10, osztrák-magyar 
államvasut 122.20, osztrák déli vasút 41.20, Károly 
Lajos-vasut 90.70. Ingadozó.

Hamburg, aug. 5. Osztrák hitelrészvény 249.75. 
Szilárd.

Pária, aug. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén pangott az üzlet, de azért az 
irány szilárd volt. Jegyeznek : 3%-os franczia járadék 
66,19, uj járadék 93.75, törleszthető járadék 96.20 
4V.Ü-08 járadék 105.10, Banque de France 4450.—

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Atizámitiíi árfolyam nemet picczokra 100 márka vista 57.95 M. 100 frit

Aug. 5.

PARIS
Búza folfólióra ... ™ ™ ™ -•

— szeptemberre........... — — ■
— .1 utolsó hóra ................... —
— 4 hóra novembertől ............ ■

Liszt folyó hóra..................  ™ —
— szeptemberre..................  —
— 4 utolsó hóra ... ... ... —
— *! búra novembertől ... ™

Olaj folyó hóra -................ — —
— szeptembeiro ..................  ™
— 4 utolsó hóra ................... —
— .1 első hóra ........... — —

Szesz folyó bóra.......................... —
— 4 ‘utolsó hóra ™ ... — —
— 4 első bóra ........ — —

BERLIN.
Etizn augusztusra ................... ™

— szept.-októbcrro ..................

szupt.-októberre .......... ™
Zab augusztusra..........................  —

— szept.-októberre .......... ™
Olaj tzept.-októbarre .................

— április-májasra ... ™ ™
Szesz auguszlus-szepl.-ru .........

— azcpt.-oklóberro .......... ™
STETTIN.

Búza augusztu ra..................  — ..
— szept.-októberre ..................

szept.-októbcrro 
Olaj aug,i-?.tn-r 1..........

— tzept.-októberre .
Szesz ^ helyben ló m

— eug.-szept.-re 7U
tú-i ad val...........

— szept.-okt.-re 70

— aug.-szept.-ro 70 márka fogy
tási adóval..................  ... —

Ár-
folyj

26.60
26.80
27.3C
27.75 
59.60
60.50 
61.30
61.75
74.50
75.25
76.25
77.75
42.25
40.75
39.25
38.75

Különbözet az
Buda- utolsó zarlat- 
pesti |10Z képest 

egyenleg ühZtr. értükben

12.42
12.52
12.74 1
12.96 !
17 41
17.68
17.92 ;
18.06
34.44
34.80
35.27
35.95
21.04
21.09
20.32
20.06

Iparművészeti zunzeum

'11 <! 'zolcnzu a kerepesi-uti temetőben, nyitva délután

levéltár (Lúnczhid-tér 3.) nyitva rlélelött 

hazai termékek

■r. József 
il kivétő-

222.25
217.50
218.50
209.50 
157.-
148.25 
60.60 
61.60

12.89 
12.61 
12C7 
12.14 

9.C9 
8.53 

35.12 
35.69 

j 1.40 829.19

árka "

márka fogya- 

márka fogya:

Olaj

KÖLN.

októberre 
májusra _.

46.10

213.-
212.50
205.50 

61.50 
61.50

! 51.—
550.-

45.40

22.- 
21 90 
20.90 
20.80 
64.80 
65.50

BOROSZLO.

62.50
15.50

40.27
0.99

Rozs (uj) .......................... -
Zab .................. -................
Repczo ..................  — -

Ol^J
Tengert ™ ™ ™ ™ ...

Trieszt, aug. 4. Czukor: 
áru 17—17.25 frt, szállításra 17 
változatlan. Bors változatlan.

Prága, aug. 5. Nyers czukor Prágában

25.40
23.10
17.25

26.71

12.35
12.32
11.96
35.63
35.63

29 55

28.98

26.31

12.76 
12.70 
12.14 
12.OS 
37.59 
38.01

0.C6
0.04
0.12
0.12
0.12

0.13
0.13

0C1 
0.03 
001 
0.15 
0.09 
0.C6 
0 52 
0.21 
0.38

0.15
0.15
O.C6

0.33

1.33

Beáit maii.
3—C-ig.

Szabadalmi
$1—12-ig. .

Budapesti kereskedelmi iunzenm. A
állandó kiállítás (a vAroshgcl. marcs:,n ok an) n>itv 
van naponként reggeli 9 órától 12-ig, es délután 1 óraiul 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. kir. technológiai inarmnzonin '
körút G.) megtekinthető : liélköznapokon Gzom 
lével) d. c. 9—l-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap u* ünnep
napokon pedig d. c. 9—12-ig. .... aI-i-

A kereskedelmi tudakozó iroda es ltunyv-.ir. Aha 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva vau naponként reggeli 
y—12-ig és délután 3—ti-ig.

Kivonat a hiv. lap nng. 5-ilii számaLól.
Árverések a fővárosban. Schmcilzel Fercncz 1011 

írtra becs. ingós. augusztus 13. (I. kor. dir-zlui ■ ■ > 
Weltncr Mór G44 írtra becs. ingos. augusztus 0. 0 li ­
ker. Prátcr-utcza 70. sz.) Dclsmy, Gusztáv és Urs... 
97 i fi ira bees, ingós. augusztus 10. (\- k°r- »-adó. 
utcza 84. sz.) Krumpbolz J. utóda 31u fiira bee.,, 
ingós. augusztus 5. (VII. kér kcrlesz-utcza 27 sz.

Árverések a vidéken. Csorna Juzsc -1 / Ara 
becs. ingatl. augusztus /. ncrmid-puszta (Ocsa). Őr­
ködi Béni 659 írtra becs. ingatl. 0.-lu.h'' , , .i!
(Pestv. kir. ívsz.) Pelles Józsel es nej.- 430 Mu hi t, 
ingós. augusztus 17. Sz.-ltcinctc (Culniezbaiixn). Csui..i 
Gvörgy 8139 fiira becs. ingós. augusztus K D" »•«««; 
puszta' (Ócsa). Tóth Fercncz és Szánta, Andrási,c 
2387 írtra becs. ingatl. november lü. Nngyxaraű. iw- 
Vás község 3327 Irtva 1» ■ :■ • : -
Medgycs. Bolya község Sö70 ima becs. "jgalL n^ 
veinbcr 90. Medgyes. Lacovitz L Lipőt .1.0 fit a
becs. ingatl. szeptember 1. Nyílra.........................

Pályázat. A marosvásai helyi kir. lara.-bnósat.nal 
albirói, - a m. kir. igazságügyim.,,>i,rmii. 
szolgai — a pécsi kir. törvénysz.-kiivl I - uszl. JCbY- 
zöL - a győri kir. törvényszéknél II. oszt. jwxdi,

. udapcsli kir. tői vényszt kn< 1 alj« yzoi, - fom" 
bor város rendőrkapitányságánál gyalogrendőn, 
a zilahi kir. törvényszéknél joggyakori,oki, ■- migv- 
váradi királyi türvényszékndl U od osztályú jegy/ui 
állásra.

l’intúr Kick gym. igiv/.g Tata 
Hcblillcn Lajos kilő Zombor 
Spritzer Vilmos Heves 
Cocovesu 1). kiló ltukarest 
Diós Gábor kilő Vukovár 
ltomann Demeter kiló N.-Szeben 
Dcssaucr Mór kilő Frankfurt

Fehér hattyú szálloda.
Weingrubor M. mgz. Hits 
llelúnyi M. flilb. Solt 
Wiener Uv. kiló Szócsőny 
(irusbarli .l.-nú mgz. Jánosliiila 
Schwartz Gy. kilő Kecskemét 
Dr. Hallal Gv. Ilgvv. Kolozsvár 
Jónás Adolf kiló, II.-Gyarmat 
Reviczky Samu kdö Ilátli 
Steiner E. kiló Gyöngyös 
Szántó .1.-n,' mgz. Rozsnyó 
Kálik Spiridon tanár Hócs 
ilrllnaucr 11. mgz. Arokszállás 
Fridii J. mgz. Troppau
Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner- 

szállcda.
Juslli K. lives 
Weisz M. Kperjns 
Wcslz J. L. Kassa 
Harnisch G. Hvsz.torszoblnyi 
Harnisch K. Heszturezobány 
Fork G. Berlin 
Roth M. Brassó 
Drach M. Hécs 
Spirka H. Húrs 
Klostcrmann R. Oderberg 
Mayer V. Ti mesvúr 
Schwemm Gy. Ujvidiik 
Bugarszki S. Szeged 
Hramer M. Helgrád 
Tóth V. Uj-Arad 
Lambert F. Vj-Arail 
Hinszen K. Szászrúgcn 
Kusch T. Szászrúgen 
j.aad J. Húcs 
Ungváry K.-nií Kaposvár 
Dr. Ődtreiclier Ungvár

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Sole B, kiló Helgrád 
Égi J. kdö Púlervárail 
Koniils S. kiló India 
Uudkovits S. kdó Helgrád 
Homanits S. kiló Belgrad 
Donarkovits J. kiló Helgrád 
Tends J. kdó Helgrád 
Filippo vita .1. kiló Nis 
Keríts V. kdó Nis 
Búltasovits T. kiló Nis 
Lampe! R. kiló Hú s 
GvurkoT.t . K. kiló Helgrád 
.lövancsek G. kiló Helgrád 
Slojanovits J. kdó Belgrad 
Marianovits F. kdó Belgrad 
Georgevits G. kdö Belgrad 
l'ctrovils L. kdó Helgrád 
Obradovits K. kdö l’uzarevátz 
Cioslandinovits J. kdö l’ozarcvátz 
Stogils 11. kdö l’ozarcvátz 
Kostits H. kdö Nis 
Mamala J. kdö Nis 
Kürmöczy D. tanár Fagaras 
Illan Illés fldl). Satbogárd 
Zsivkovils L. kiló Krnschovalz 
Solinkovits J. kdö Kruscbevulz.

SZÁLLÓBA. kara játszik.
pgr- Kezdete 0 órakor. ~^9Q 1895

Ma este az étlercmhen

. r n n, Bérlés Béla
S 2 Á L L V D A. ,ismcrt és kcdvclt zcnekari

Elhaltak névsora 1891. aug
Lovait Anna 31 ú. cseléd ulról.
Mali,sok Gizella ö ú. napsz ka Ml. hársfa ti. 44.
Horváth F.. 18 ú. cseléd ulról 
Grünbaum H. 49 ú. szabó VII. holló n. 3.
Hits Ilona 8 ú. szabó I. Vili. Rück Sz. u. 13.
Riúzi József 4 ú. napsz, fia IX. Vendel u. ÍV. _ 
j’etrák Ilona 2S ó. vanónö 111. vörösvári u. 4á.
Kramer sz. Nits Leopoldina 44 ú. ózv. 111. Zsigmonu 
l.ltzmann Adolf Tó ó. mgz. V. Eéz.sóbetlér VJ.
Adler Lajos 53 ú. könyvkötő VI. Teréz-kórut C.
Both Vi.mos a ú. fuvaros fia Vili. Erdélyi u. li.
Diamánt Mór 05 é. börzefutár VI. nat hegy u. !5.
Vacsári Keren,z 5 é. c/ipész lia IX. Szvelnnay-u. 18. 
richer Lajos 13 é. építesz lia MII. Juzsef-kurut 69.
Uorvátli Verem z 53 v. r-sizmadia sege-l IX. Hanolder u. 1. 
lt.mdschu Antal 41 v. szabó 11. kup.U u. 1U.
Kerner sz. Straub Róza 7U é. II. Uutthi;my-u. 24

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

14.73
13.40
10.01

0.06
0.12
0.12

0 30

- 0.30
+ —-

ezontrifugal-pilé kész 
frt. -- Kávé szilárd,

A kis lotto húzása aug. 5-én.
Brunn 62 47 3 84 24

Csávolszhy Lt(jós
lapliiailótidajdonos és felelős szerkesztő.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus ti-áu.

ál színház zárva.

KI. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, augusztus G-án.
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus G-;ín.

A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, augusztus G-án.
A feneleányok.

Fővárosi életkép -1 lolv. Irta 
Lukácsy Sándor. 

Személyek:
Csurgós E. Kovács 
Luiza ll.-Pauli M.

Sarolta
Margit
Kcnko
Olga
Hód zsák
Kalvári

Tistividéki

pcetvidélu -

fcliérmegyci

Bácskai

Északmagyaror«.-----

Gabona ó vagy uj

Káposzta-rePcze-----------------
Bánsági repezeMa este a díszudvarban

Ráez Pál
ismert

Tengeri — 

Zab — 

Kap. repeze

ERTC
játszik.

S-Zescleto S óro-lsor. ÁLLAM
Magyar kir. aranyjáradék ad 

papirjáradék adómén
Időjárás

a m. kir. mcteorologiai központi, intézet távirati 
jelentése 1891 augusztus 5-én reggel 7 órakor. 1676. keleti v. állam 

m. kir. államva 
1889. ovi 4V»V0# adóm. áll 

. kir. nyeremeny-kulc
A hő­

mérséklet 4,/.* adóm. reeale-kártalacg
Tiszai és szegedi kölcsön*— 
M- adóm. Magyaron«. I 
Magyar földtchermente.-itési 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri 
Kir. hon*.-szlavónjelzdlog fii 
Magyar kir. kamatozó kincs

Állomások

4-10.0 
+ 17.0 
+ 16.0 
+17.3 
+ 17.3 
+ 1G.4 
+ 15.0 
+16.8 
+ 10.4 
+ 18.0 
+ 21.0 
+ 20.2 

21
+ 22.6 
+ 20.G 
+ 21.1

Arvavaralja... - 
Troncsén 
Selmeczbánya 
Magyar-Ovár 
Ó-Gyalla 
Budapest 
Sopron 
Keszthely 
Csáktornya ... _. 
Zágráb 
Fiume 
Pancsova 
Zsombolya 
Orsóvá
Arad........
Szeged ...
Szolnok...
Egei
Dcbreczen 
Késmárk 
Ungvár 
\kiia-Szhitina 
Szatmár...
Nagy-Várad........
Kolozsvár 
Nagy-Szcbcn 
Bées...
Krakó 
Bregenz... 
Salzburg... 
Klagenfurt ._ 
Pola...

Torino
Florencz........
Hóma 
Nápoly ... 
Brindisi...
Cagliari_
Palermo...
Malta

Paris...
Nizza 
Biaritz „
Breszt
Kopcnbága 
Hamburg 
Swinemünde 
Merne! .„
Berlin
Münster... . 
Stornoway 
Mullaidimore 
Scilly
Shields..............
Cbristiansund 
Uleaborg 
Stockholm 
Szcnt-Pétervai 
Moszkva...
Kiew..............
Odessa 
Varsó 
Suliim
Konstantinápoly

Egyesilelt államadö=>ap pap 
Egyesített^ iljamadóh-v pap

+ 18.8 
17.8 

+ 14.2 
+ 18.1 
+ r.4 
+ 20.0 
+ 20.2 
+ 15.4 
+ 18.G 
+ 14.G 
+ 16.C 
+ 14.2 
+ 14.5 
+ 1G.0 
+ 23.7 
+ 23.2 
+ 18.6 
+18.2 
+18.G 
+ 2U 
+ 2G.0

ENY 1

A világhírű és mind 
érmeket nyert 
dinnyék, melyek 

ózó húsúk, valamin 
ás fájtát felülmúló

Fercncz Jőzsef-
pp.gyban, esetleg telj 
rendelhető.

Minden dinnye az 
van ellátva.

ENY 1 
NY 2 
DNY 1

5-en.

+ 12.1 
+ 19.2 
+ 150 
+ 14 "
+15.2 
+ 13.4 
+ 14.4 
+ 16.4 
+ 15.5 
+ H.G 
+ 11.7 
+13.3 
+ 14.4 
+ 12.
+ 11.1 
+ 14.9 
+ 14.1 
+18.1 
+ 15.6 DK 
+ 19.1
+ 24.Ő i DNY 1 
+ ! 4.5
+ 25.8' DNY 1

Egyetem-ter a Kec
által, a hol egy du 
Megrendelések mint 

job

l-NY 3

SáxIszarL

Vllltinyoef

Pályázat

n = dél

Nossian V. kdö Dolioj 
Feldmann K. kdö Hécs 
Kiül G. főmolniir Fogarai 
Szcnlaczek K. Gravz

Schmidt Orient 
szálloda.

Papp J. Szalm.lv 
Csikasz V. Esztergom 
KoBztola J. l'écs 
Sclieinborger 1,. Soborsin 
Kovái« D. Szatmár 
Fogarasi S. Szatmár 
Grllnbaum J. Vajda-llunyad 
Feldman S. Z-áka 
Andre J. Arad 
Schaffer H. Páca 
Orosz! .1. l’écs 
Aradi G. N.-Várad 
Illet/. M. Vettan 
Ilollliniler R. Rnzsabeg|f 
Szili« L. Pozsony 
Conricd 0. Hécs 
Dulsav M. Versetz 
Opolski XV. Czérnoviab 
Tclooga .1. Szuczava 
Gegvsy A. Tor,la 
Groz.eska Haltonya _

Pannónia szálloda.
Poszloczkv J. Jobbágy 
Wittman S. Elek 
Simon G. Budapest 
Smart It. London 
Knapp Z. Prága 
Feigl'tock A. Marczaü 
Török J. Czcczo 
Ka,lilis A. Átüld 
Fispán M. Kecskemét 
.Iona D. Gyűr 
Taizs J. Pécs 
Székely J. Nyirbárd 
Cscrnia L. N.-Sink 
Dr. Karav K. Nagyvárad, 
llaeossy t". Nagy-Kúroly 
St eck M. Gülmtz 
Valko M. Gölnitz 
Mahalcsik H. Sz.-Somlyó 
llartstein G. Budapest 
Ifj. Krúdy G. Nyíregyháza

Erzsébet szálloda.
Fekete G. Kisköre
Dr. Szlromszky A. Fcrenczfvld
Turner N. Nógrdil
Braun J. S.-Tarj ,n
Braun J. S.-Tarján
Székcsváry J. Köbölkút
Tclkesy Gy. Temesvár
Bar bás J. Pápa
Dr. Z.indl 11. Szolnok
Szabi’, J. Pécs
Csikay J. Dana-Verse
Dévrugliy S. X.-Bánya
Gondos S. N.-Bánya
Rosenfcld J. N.-Hánya

Aranysas szálloda.
Világby Gy. Diri. Söreg
l.osonczy A. birt. Váralja
l)-sscwlíy G.-nó birt. Szí.-M.-Kata 
Dobál A. ügyv. Kolozsvár 
Biliary Gy. ügyv. Párkány 
Adler S. flgyvédj. Kolozsvár 
Br. Bothmvr G. lechn. M.-Sziget 
Vattay Gv. jegyző M.-Tclcgd 
Kovács J. tanító Csongiád 
Nagy B. kdö Turkovo

Krccsányiné 
Hevcssy J. 
Petrik A. 
.lakubffy A. 
Sándor 
Gyöngyi

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, augusztus G-án.
A suhancz.

Operette 3 feiv. 
Személyek:

Özv. Mtuncirné Tbaraszovits
Eliz Tornay ' .
Józsi Csillag ...
Bizot Amlorti
Mercu Polgár
Bárónő Mészávos C.
Durand Újvári
Rendőrtiszt Országit
Emil Sólyom

Kezdete 7 órakor.

A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet,
Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 = wd.) 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 ■
4 = egészen borult, Q = eső, +
R = zivatar. . . .

A tegnapi baromclrikus depresszió mélyebbedett t-s i sz« 
keletre vonult, délli Európában állandóan magas a ág

^ Északi és nyugoti Európában az idő esős. cgyebbűtt H-l 
nagyobbrészt száraz volt. A hőmérsékleti eloszlás változatta 

Változóan felhős, nagyobbára száraz és meleg idő varnato

Vízállás, 1891. augusztus 5-én

A h.-böszörményi hall 
désben levő 3 túnszékrtf

1. Magyar-latin nyelv
2. Történelem, latin
3. Mennyiségtan vs ál
Javadalom évi lLKJUf

ízben.
Á megválasztott tani 

próbaidő után fog áll 
nincsen, azt egy év I 
Inkább, mert mulasztói 
nem maradhat. I

A megválasztott Iánál 
nyug- és gyámintézetf

A kellőleg felszerelt 
hó 14-lk napjáig alul:]

IDEGENEK NÉVSORA.

15.-,
32—32V4 frt.

Búza, rozs szilárd zab, olaj, szesz
Aussigban 13.30, linomilott Drágában ,ja u-i/j

Berlin, aug. u.

Hamburg, aug. 3. Nyers czukor augusztusra 13.47, 
szeptemberre 13.42, októberre 12.77, november-de- 
czemberre 12.30, január—márcziusra 12./o marka uu 
kilónkint, Hamburgban.

Hamburg, augusztus 5. Kávé augusztusra 81, 
októberre Sí1/., dcczemberre 09 fillér fontonkint.

Hamburg, aug. 4. Petroleum helyben 0.40, szep­
tember- dcczemberre 0.30 márka ; nyugodt.

Paris, aug. 5. Búza, liszt tartva, olaj bágyadt, szesz 
csendes, idő szép. , , , „„

Pária, aug. 4. Nyers czukor 8h° kész áru 30— 
30*/. frank, tartva; fehér czukor folyó hónapra 30, 
szeptemberre 33“/. frank, tartva; októbertől négy 
hónapra 35.10, a négy első hónapra 35.50, finomí­
tott kész áru 107 — 107frank.

Riarchall-sz+.ioda 
Angol királynéhoz.

S.rvastii i B. föisp. Z.-Eg -r«.:
Br. Szentkeroszty B. k pv. Arkni 
riz. ntkiralvi A. kdö Sz.-Udvarhely 
Szeged)- II. képv. Acsád 
Nuppel F. képv. N.-Abony 
Bezorédy P. K. birt. Szcgezdrd 
Girardosei J. iyaz-j- Trost 
Ivauit« Gy. leik. Mllona Spanghero J. kdö Trii'.-et 
Radusiiwljevics ti. kdó Brod

Magyar király 
szálloda.

Szálul F. mgz. Delovár 
Saweszki P. mpz. Bukarest 
Bos.«i C. mgz. Milánó 
Dr. Varnuy J. ügyv. Zsombolya 
Köváry M. ügyv. Kolozsvár 
Dr. Bayer L. orvos Zsombolya 
Erdélyi ri.-nó színésznő Kolozsvár 
Dcszáthv tiszt. Csokonya 
Schmal J. gyáros Rács 
I.enneis Gy. gyáros Becs 
Schwnrcz J. kdö Torzsa 
Krausz V. kdö Pozsony 
Ofner Z«. kdö K.-Nyék 
Gundy Gy. kdö H.-Karúd 
Fried i. kdö Győr 
Btlchlcr kdö Temesvár 
Nützel F. kdö Lipcse 
Urbansky M. kdö Berlin

Németh G. fényképész. Hécs 
Max B. ópilk. váll. Temesvár

Vadászkiirt szálloda
Gr. Pongrárz F. bili. Bánbalom 
Br L' i'iibar.li T. kapit. tilockerati 
Barkas B. képv. Pvtneliáza 
Szaplonczay I*. birt. Minimről 
Sznisii B. birt. B.-G«aba 
Pettko 0. mgz. Zágráb 
Háziunki V. Mázadon Non-bzaniler 
Lösz F. igazg. N.-Károly 
Trapper A. igazg. Hornosa 
Inczedy D. igazg. Pécs 
Wagner F. nn rn Berlin 
Höllinger A. ••■stö Basel 
Sonnleithner L. lanitónö Zagrno 
Erhard 3. hiv. l.imz 
Pauber M. hiv. Becs 
I.icfimknn R. gyár,is Prága 
Schulhof A. Idő Praga 
Beek R. kdö Chemnitz 
Hanau F. kiló Pávis 
llegar R. kdó Basel

London szálloda.
fir. Avarfy K. k. t. bíró Szegni
Mostraló I). ing/.. Koiislantnúpoly
Winkler Gy. fogz. Szeged
Dr. Jakobsohn E. tanár Kopenhága
Zerrieb II. biv. Brod
Borz. S. biv. Oraviczn
Leder .1. kdö Becs
Hirnfeld A. kdö Constant
Wiener J. kdö Temesvár

Herzmann-ftie Orpheum
Iliijós-utcza 13. sz.. a m. k. opera fit oil önében. 

Nyáriasan berendezve! Füst- és cjözmentes.
Ma kezdi meg 8 napos vendégszereplését

Eáday grófnő.
Rendes helyárak.

|-, . lr rjobl, és legkedveltebb dal- és lánez-duettistúk:

Mott ílvérekg,
valamint az Összes szerződött tagok. Kitűnő műsor.

Váioslig'et víz ala,ttl

Jelentés! A remek Hcrzmann-kávéház az Orfeum 
inellett. ü;>12

A folyó neve

R&hs
Vág

Eiső fővárosi nsfáa1!

©FiFliEO
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Ma lépnek fel: Clair Adelina kisasszony franczia 
excentrikus énekesnő, Etollo C. Eldorado de 1Ians csi a 
kitűnő sodrony művész Mr. Lanrand Gomez, xir, továbbá.

S bécsi gigsrl helgy
Uj darab, szövésé Wieehaor VilmóstóL zenéje HoscnzwcigtóL

Szamos 
Itoilrng 
l.utore/.n 
Ondova-Tapoljr 
Berettyó

Fekete- 
Fehér- 
llirmas.
Maros 

Húga

Szára 
'Fernes

f.-giup__

Polos
svábbogá

valamin

férg*
gyökeres és biztos

Egy dohos ára:
Andel-félc tengerent 

ismert
f é r e rj p o

ilyévcl t

Állami
vizmércze állomás

Pozsony ... ™ ™ 
Kmnárom — ... 
Budapest... ™ ™
Molmcs........... -
Újvidék -. — — 
Pancsova ™ —
Orsóvá _ — —
Sárvár........... —
Győr .................. ™

M. -Sziget ... -- 
Tckeluiza... ™ — 
V.-Namény... ™ 
Tokaj ... ™ ™

Szolnok ... ... ™ 
Csongrád — —
Török-Becse ‘""™ 
Titel........... ... —
N. -Mnjtény™ ™
Becs................
Szatmár ™ 
Sáros-Patak . 
Munkács
Hoúr................
B.-Szt.-Marton ™ 
Nagyvárad ... .
Tente ...................
Borosjenö 
Gyoma... ... .
Déva...................
Arad ...............
Kiszóló ...........

N.-Becskerek ...
Sziszek...................
Mitrovicza ... .
K.-KesWy«, -



1891 11801
RUDE SIND O

al.
Itlan exczentrikne 
ledeti equilibrista 
Irt aratott, hires 
Ft. niely nehéz 
Jvábbá Schneider 
iosy k. a., magyar 

énekesnő és a 
csak néhány

6511

fUSZA
este 7‘/i órakor

b-dás.
Írül

► alatt
lyokkal viaen és

héhány perez alatt 
|anóge-re. 6481 
L alatt» épen oly 
1 és minden felnőtt

1 egy gyermeket 
Iz igazgatóság. 
Iiüvvsznök.
A VIZ ALATT.

díszudvarban

feZ Pál
I kedvelt népzene- 
ir.i játszik.
I '1W3 1S95

az étteremben

rpn Béla
kedvelt zenekari 
játszik.

br. 6280

I intézet távirati 
\ngt'l 7 órakor.

E.MSiKlil

* 1U 14

1 — 26 16
28 17

25 10
3Ö i 14

20

1 — —

V -let, n = dél
ríilt. 1 = több 
ii.lmvire borult 

3 = kud

lyebbedett és észak 
n n !L-as a lég

et'vebbült podii 
Iá- változatlan

inéit-/ idő várhaté

íztus 5-én.

0 JV afatt1

4..riS "

0.3»
0.12

O.iO
0.07

P.l'J
0.01

0.5*

egyetértés, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 6.

ytédÜl

fijllidíki------------ '

Tbndapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései aug. 5.
Oszlatok
1800-ro

F a 3
, ____ _ 100 kilogramm Minős. jj 100 kilogramm
[ Irányzat sulv j: áru súly áru

l.eklolil. frtl,M | Mig IhoktoHt-H frtl,.| f írtig

. 6 I szilárd

I

75 1
77
79 1
81
75
7710.45 10.60 10.50 10.65

10.55 10.70 79 10.65 10.80
i 10.70 10.85 81 10.80 10.90

75! 10.40 10.55 77 10.45 10.60
10.50 10.65 79 10.60 10.75

|| 10.65 10.80
75

10.75 10.85

10.45 10.60 77 10.50 10.65
10.55 10.70 79 10.65 10.80
10.70 10 85 81 1080 10.90

75
10.45 10.60 77 10.50 10.65
10.55 10.70 79 10.65 10.80
10.70 10.85 81 1 10.80 10.90

il — 77 1 — -
--.--- 79 1 —

81 I

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj ij Minőségi
I; hektolitcrk.

100 kilogramm

friléd I írtig

Airi---------- I takarmányégetni való 
sörfőzdéi

Teri«'----------------- I; másnemű
----------------------------Kaposrla-repi-ze---------
Bicsáfi tepeze---------

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

8.85
6.40

15.25
14.-

15.75
14.50

Búza----------- cscnaee
nutjus—junius

9.86 ;!

9.40
május—junius 5.19
Upvst sz.tl.Vivr. 5.73

Zab__
« 5.51 ,

Kap. repezo „. « aug.—szept. 15.60

9.42
5.21
5.76

5.53
15.90

Különféle
texxn.én.37-Gás

Heremag

Itepczeolnj— 
Olajpogácsa . 
Disznózsír—

Szalonna --------

Faggyú -----------

Irányzat F aj
Pénz Áru

Irt frt

szilárd
csöndes

csendes

Szilva határidőre

Szllva-iz----------

Méz___________

Luczerna magyar, idői — 1
Vörös, idei ........ ..............I
őszi, kétszer finomított— j
l'efu'lZZZZZ-------I
Vidéki..
M. la légénél, áru ni. sz.
Városi légousz. ------ -—

« <3 darulios
Füstölt ...
Olvasztott-------------------
boszniai, lfi'.Kl (4? u 

szokvány-minőség l«S “ 
100 darabos 1.52
85 « 55
szerbiai. 1890 (Sf £

szokványmiuöség I .$
100 darabos )jig
85

’Ili
boszniai 1891 nov.

szokványmiuöség 
100 darabos
85 *
szerbiai 1891 nov.

szokványmiuöség 'ó “ 
100 darabos jjg

Szlavóniai 1890 -----------
Szerbiai----------------------
szláv, szepl.-okt. 1891 — 
szerb szeptember-oki. ...

Sárga, csurgatott --------

Szlavóniai--------------
I Szesz nyers osztalékolt—
I Szesz-élesztő « 

15.-
16.75
20.30

30.-
5.75

52.50

45.-
45.50
46.50
50.50 
38.-

37 fr. 
18.50fr.

14.75 
16 75 
20.30

17.50
17.25

137.-

17.—
18.50

15.20
17.-
20.50

17.75
17.50

138.—

17.50
19.-

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó iU keiét bsziáíík]
—T----in------- 1890-repénz I áru

RÉSZVÉNYEK. 
u) Bankok,

és értéknanirbank r.-lárs- 100
90.-

336.-

172.50
114.75
114.75

56.-
141.50
100.-

336.50

173.-
115.25
115.-

l-rn 289.50 289.70 
000 1022.— 1026 

- 15" 188— 189.—
029.— 1031.—

EB

ii.a.jóasdllitá.3 £\a.-vaxdi.jtétolei.

Ilimnél
Buda­
pestre

Duna

Tisia

Száva
Boga

Panesnva ----——
Újvidék-----------
Ilozdén -----------
Kalocsa-----------
Duna-Földvár ...

Szeged -----------
Zen la
Tilel ......... .........
Mitrovicz____ _
Temesvár--------
Kagy-Uecskerek

23-25
20—21

13—14 
12-13 
28—30 Vrágtibb
2-1-2«
21-23
30—33
35-37
23—25

10 krajczárral

budapesti 

díjtételeknél

• A hajód íjtetclok 
értetnek a szállí­
tási adót hcle- 
érlvo és a biztosí­
tási dijat kizárva;
a liéga-állomások 
a burczellirozást 

beleértve.

E H T E K P A Pl HÓK

ÁLLAMADÓSSÁG.

Miner kir. aranyjáradék adómentes 100. 500, 1000--------
‘ « > 10,000 ___________

« « ----------- aug.
' * «' ’_________________aug.

5. kel.ti v. államkötvény aranyban --------- ----

104.40 1 04.70

15-re

kir. allamvasuti kölcsön aranyban -
,,,-eí adóm. áll. vas. k. ezüstben--------------
tiveremt-nv-kulcsén 100 frt ---- --------------------

" « «50 fit ________________
. regale-kártalanítási kötvény----------------------

,i Magvarorsz. földteherm. kötvény------ -------
Üehemeotesitési kötvények horvátországi-----
!. jelzálog úrbéri válUagkótveiive k (100 frt) ... 
.zlavonjelzál.>• fóldvaltsagkötvcny (100 frt).......

kamatozó kincstári utalvány ö buia UOO frt)

____  4

104.45 
101.85 
101.65 
113.—
117.50 
99.50

141.50 
141.—
96.75 

131.25
91.75 

10-1.50 
100.—

104.55
102.15
101.95
114.-
118.-
100.50
142.50 
142.-
97.75 

132.25
92.75

105.50

Egyesített allaraadcWg papírban május-nov. --------------<!-iec
ÍZ- - g ; aj irt .in f-bruai-aug............ —4

E R T F K I* A P I H 0 K
Utoisu .TTTO

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—juh---------

Oszliak aranyjáradék adómentes........ ........................—-
« napirjárndek adómenles ..................... .................
« államadósság, kisursolas 1854-ki 250 frt p. p..
. < « 1860-ki 500 frt o. é..
« . € 1860-ki 100 frt « «.
, « < lMll-ki 100 fit « «.
— « « 1504-ki 5U frt « *■

1 92.25 
92.25

111.50 
102.25 
135.— 
138.—
147.50 
180.— 
180.—

mes-hégavőlgyi viznahalyozó társulat ......... .........
ipcst főváros 1890-iki kölcsöntDudíp -st'fíWariis Vsoő-iki köfcsöixe adómentes 

Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölisönkötveny ... 
Szeibiai nyeiemény-külcsön 100 frank —......................« liszté, ft mihelyt 2Ze

102.- 
98.- 

102. --
38.50
39.50 

151.50

92.75
92.75

112.-
102.75
136.-
139.-
148.50
181.—
181.—

102.50
98.50 

103.-
39.50
40.50

153.50

150.— 
285.- 

2780.- 
74.50

.......-............. 97.-
nV4!ZSSSTrS Z I ^

; 990.-

fe1

518.50 
11165.- 

438.- 
535.- 
303.- 
462.- 
975.- 

ji 252.-

155.-
290.-

2800.-
75.50
99.50 
85.-

1010.-

520.-
1168.-
440.-
590.—
306.-
464.-
985.-
254.-

Srlilick-féle vasöntöde és 
Sörfőzde első 

lizla

Szálloda részvény-társaság 
Szállítási vállalat I. m......Sz'égedi szeszgyár és finomiló r.-t. ... 200 
Török lnr. duhány-egyedarus----- fre 200

ZÁLOGLEVELEK.

162.—

Egyesült bpesti föv. takaréknónzt. 
' Idliiteliiil. papirórlck-----Magyar földliitolinl. pajiirórlék

« szabályoz, és laíajjav. 
Jelzálogbank-------------------

8.—

4 frank

20 fra

10.-

lliElB
137.—
201.50

E||lEBSs:ií::E
200.-
200.50

Séil^hi 95.-

197.-
200.-

178.25
199.50
200.-

95.50

Szamosvüigyi vasút t. c"ls. r................  ion
Első rs, kir. szab. diiuagőzliajóz. tors. 100
pesti közüli vaspálya .................... — 300
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy ... 
pesti közúti vaspálya roásodsorozatu 200

286.75
20-1.5C

294.- 
319 - 
150.-

M.jelzálog!), küzs.-aötv. fiOévvf.t 10 f.
« « Közs. kölol.SOévvf.

Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. ISIdbilcImtézeto

Osztrák-magyar bank o. é.
.50'/, óvro

98.75
101.—
100.-
95.25

99.25
101.50
100.50 
95.50

141.-
202.50

I 40'/, évre
_ . i 50 óvro

Pesli magyar kereskedelmi bank —

Pesti magv. kér. bank közs. kiltv. 
«Albina» takarék- és liitcliiitéaot —

Aradi polg. takarékp. 40 ev vf. 110 

Nagyszebeni földhitelintézet-----------

198.-
201.-

« ált. takar.-p. 31'/, év vf. 110 f. 
. « « 40 ev vf. 10« f.
« « , III. kib.

Temesvári első takarékpénztár-----

96.50

287.-
205.50

.Vagy. jelzálog!», nyer.-kölcs. kötv. 
« « osztr. felülbélyegzéssel
« « nyeremény-jegy...........
« « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. íöldli.-int. ny. kölcsön kötv.
« < kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai 1. takp. e. kib. kötv....

101.
99.70
99.70

101.25
99.75

101.—
101.-
99.50
98. -
99. - 

101.50 
102.- 
103.-

I 102.— 
102.- 
101.75
100. - 
98.25

113.— 
I 114.- 

21.-

101.50 
100.10 
100.10 
102.-
100.50 
102.- 
102.- 
100.-
99.-

100.-
102.-
102.50

raiuy sur:

Császári királyi arany (vert)------
Császári királyi arany (kör.)------
Osztrák-magyar 8 forintos arany. 
30 frankos arany --------------------

102.25
101.50 
98.75

114.—
114.50 
23.-

109.-
25.50

......  .............. kért ...
Zürich íou lrankért-------------------
London 10 font sterlingért-----------

"leiért_______Szentpétervár 100 cube

296.-
321.—
155.-

Felszámoiási árloiyamcK:

<•> TakarékpénztArali.

115.—

Ruflapesli III. kerületi.............. -........ 50 118.—
Országos központi ..... ........... ...........— «00 610.—
Pesli első hazai .........................-..........>""" 8050.—
Egyesült Budapest főváros..................  300 ; 960.—
Magyar alt. lakarékpénzlar r.-l.......... löü

f) Ktilönfélo vállalatok.
Alagút .......—....................................... lfi"'
Általános waggon-kölcsimző-lársusag Hl 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 2(H) 
Eszakmagyarországi e. kőszénb. r.-t. 100 
Fővárosi tlasino-épülot részv.-Uirs. ... 100

120.-
615.-

8100.-
965.-
116.—

164.-
89.50

246.-
166.-

167. — 
90.50

250.-
168. -

Magvar l"„ aranyjáradék...............
Magyar 5«i papírjára. ek.._._......
Magvar általános bilelliank......—
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank-----------------
Osztrák bitelintézel ----------------
Anglo-osztrak hank........ .........—
Állami vasul----------------------------
Toruk iiirodaimi dohány..... .........
Hima-Murdny---------—............—
4«, Földlebcrm. kötelezvény-----
Fiumei bilolhank -------------------
Regálé- kölcsön..

336.-

Elötozsdo. Előfordult kötésok.
289.70 289.90 --------------Osztr.ík hitelbank................. -.......... ~ * 1 1 e— 

Magyar hitelbank ---- -------------- — *
Magyar aranyjáradék----------------------------  1 '
M„.nr naniriáradék............. ...................— l'r‘ ^ 1

104.65 104.47%--------------

.>uP>ar i».»| I*j ívviII
--------------------------------------------------------- |,r‘
Jelzálog----------- ---------------------------------- ‘,r- /UU --------------

„ima 183i, 184 81' i- Osztrák államvasut 287------287.% Kereskedelmi bank
DrUh! -.- Lombard 95'/, 94%. Temes-Béga Regal-Oblig.

ISM». 4',, állami vasúti kölcsön...
Villamossági részvények------ -----
Ifiül). 4'/,»«-ős föv. kulcs. —......
Jclzalog-eorsjegyek.................. ......

Az osztrák-magyar bank kamatlába ......... . , . ..
ZálogUgyletcknél, állami járadékok és az. osztrák-magyar bankzáloglcvclc.ncl

I értékpapíroknál ------- -------

PRÁGA
1891iia

BUTESITÉS!
nvEvivéa

K sf «5® M ¥ Á W A ft (ßl lTp?) p| % -Ms, Cfc O S X A> & S S Ä A ö

A & X A L A M -vécLnölssée-e alattő csáazáxi és Ixixál^l felség-e I. TOZSBF osaszax védao^ege alatt

----------------------------  május 15-6M Októberig.
,et. fademány, ipar.

A világhírű és minden kiállításon legmagasabb 
érmeket nyert eredeti „Marsovszky“ 
dinnyék, melyek vén-őrös, finom rostu és olva- 
áozo húsúk, valamint kiváló édes izük által minden 
faás fajtát felülmúlnak, a dinnye-idény alatt

Fereiicz Józsel-rakpart 27. szám alatt
nagyban, esetleg teljes kocsirakomány >an is meg­
rendelhető.

Minden dinnye az eredeti „Marsovszky* bélyeggel 
van ellátva. 6620

Töm

egyszerű és fiuoxn kivitel­
ben legolcsóbban bcremlcz- 

tetnek a

belvárosi butorforrás
Egyetcm-ter a Kecskeméti-utczával szemben I. emelet

.lt.il, a hűl egy dúsan felszerelt raktár készletben áll. 
Megrendelések minta szerint, saját műhelyünkben leg­

jobban elkészíttetnek. Gb70
Tisztelettel

Sáxls:á.rL3r és Sclxvitz^
kárpitos és díszítő.

Villanyon vtwut mcgíilló holy.^Q

Pályázat-megbosszabbitás.
a . 1 . .a .* I.... ... raf > itlitll í 71111011 U

BahSsen-féle

vetöma

Magyarország (Vasmegye).

Tartsa pioll

és

de
1

uyi hitosztilyu ev. rcf. gimnáziumnál Ürese- 
r levő 3 Un-zékre, U i :
M./v ir latin nyelv és ircialuin;

2 T nénelem. latin nyelv és irodalom:
.'1 >! .vhi'.'.im é- ábrázol', geometria tanszekere.

tvi 1WU Irt s 5 evenként Í>U Irt korj-otlek 4

A** r.."/választott tanár, lm oklevéllel bír. egy évi sikeres 
próbudő után fog állandó-Utatm; ha pedig oklevele még 
nincsen, azt egy év alatt megszerezni köteles annyival is,, 
bkább, meri mulasztás esetére állásán ez intézetnél tovább
nem maradhat. , ,

A megválasztott tanár a tiszántúli ref. középiskolai tanari 
nytv gyámintézetnek jogosult és kötelezett tagja leeml.

A kellőleg felszerelt pályázati kérvények t. ovi augusztus 
hu 14-ik napjáig alulírotthoz küldendők. _ .

E; újabb hirdetés által értesittetnek azok is, kik pályázati 
kérvényeiket már előbb, ez évi julius hó 30-ik napjáig be- 
küldték volt.

11. Böszörmény, 1891. augusztus 2.
Somossy Béla

65:,j gimn. felügy.-bizotb. cinük.

Poloska-, bolha-,
svábbogár-, légy-, hangya-,

valamint mindennemű élösdi

férgek és moly
gyökeres Kos HmsiUlísiri i HimiliiWilil) se >!

andel j.
tengerentúli

rovarpora.

A hivatalos igazolványok 
Kiváló mezőgazdáknak a bel- és 
külföld legjelentékenyebb folyó­
irataival összhangzó Ítélete sze­
rint az imperial rozs az 
utolsó rendkívüli szigorú télben 
is kitűnőnek bizonyult és igy c 
vetőmagról kővclkezőkcl nionil- 
lutljuk:

1. hogy az iinporial-vetö- 
rozs igen hideg helyeken, >öl 
még ott is daczolt a téllel, 
hol más nemes gabonafajok 
vagy belföldi vetések egészen 
vagy részben tönkre mentek;

2. hogy daczára a szerfelel I 
ritka vetésnek (másfajta rozshoz 
ki-pest elég egy harmadrésznyi 
a gazdag bokrosodás folytán a 
vetés igen tömött lesz, tehát a 
megtakarítás igen tetemes :

15. Hogy a szárak és kalá­
szok oly hosszúak és oly erő­
sek. utóbbiak oly tömöttek, hogy 
az. imperial rozszsal termő­
képességre nézve egyetlen eg' 
faj sem velekedhetik.

Sok jelentésből arra az óhajra 
? ;.-het következtetni, hogy búi 
• mindenütt ezt a vetőmagot 
I használnák, mivel a ntezőgaz- 
í dákra nézve nagy haszonnal 
i jár, úgy a vetésben való meg­

takarítás, mint a biztos és dús 
aratás által.
Eredeti vetőmag (törvé­

nyesen védve) csak

Glaubersó tartalmú szénsavas források. Vuslúj 
dűk aápkór, vórszceóuyaÓK, mindennemű női ba­
jok, az emésztő szervek beteKSÓRci stb. ellen Icr 
hivatottabb orvos-tanáraink által leemcleRcbbon 
ajánlva. A legújabb módszerek szerint berendezett 
pezsgő nczól-fürilök. Vasláp-fürdök, gőzzel heví­
tett ásványvíz-fürdők. Úgy az addig lennállott 
épületekben, mint az újonnan megnyílt Karolina-villa 
és vendéglőben a «Koronához, kényelemmi l liercn- 
dezett jó lakások. Jó étkezdék; naponta kétszer zen 
Kies fenyvesekkel boritott vidék: szép kirándulások. 
Vasútállomás; Felső-Eőr-Tarcsa, 25 perez társaskocsin 
és bérkocsin. ^660
gyUr Idény kezdete május 17-én.

Május 17-től junius 15-ig és augusztus 15-től szep­
tember végéig, lakások 30°/o-al olcsóbbak. Mindennemű 
értesítéssel a fürdő-igazgatóság és dl. Rhorcr Aladár 
Vasm. tiszti főorvosa, fürdő-orvos készségesen szolgál.

Egyeildli képviselet Osztrák-Ma- 
gyarországlian a legelső, különle­
gességekben főltllmulhatlan 

párisi ezógnok 598«

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb vnlóili párisi óvsze­
rek. Gummi és Halliúlyag 2—C írtig

ÚJDONSÁG 1
Halhólyng Rummi azéllol.
Bouts Amer. Capottcs, párisi női 
ezivacskák tueztja 2—4 Írtig. Pely 
Pórus. Non-ennie ilrbja 1 írt 80 kr. 
! frlig. — M. grenilefésckct pon- 
tosan és diszkréten eszközöl

Keleti J.
Budapest, koronaherczeg-utcza 17.

a községi közlgazgaias
m-irLd-en ág-á-foar. alapos ntx^ntatast xiyajt:

Beiseaz isTVÄar-nak

Kataio- 
lislOkr. 
ieÄlyej 

111. llauptstr. 72.

&motí/rmm

ÜHI1 és Mill

Hock 11. Búi
szállitilsi vállalat GOUil

Budapest, IV. hőtö-uteza 2.

két kötetben.
Negyedik bővített és újonnan átdolgozott kiadás.

Hogy c‘nélkülözi,ellen munka még a legkisebb község számára is megszerezhetőmunka iiiétr R legkisebb - - 0 - ,
1 “''OJ 1 "i,: /r.-t i,|pi«»loneseii 1 írtról 2 írtra szúllitottuk le. Fölkérjük azon községek CgeyKifjárói! kik e mu£t még nem ‘ .árják, hogy a ked««J alkalmat fölhasználva, b. 
megrendelésüket mentül előbb beküldeni szíveskedjenek, l.sztclatcl

PALLAS írod. és
Q 6505
KOOOOOOO

forresötisztitó

Oblat szabadalma

világ legjobb

vegyészeti termékek gyárából.
Gyár: Budapest, IX. kér., KOlSÓ SOrokSári-llt 96Ö6-- 
Várusi iroda: V. kßf. Arany JállOS-lltCZa 25. száll!,
A creolin a legjobbnak elismert antiseptikus, fertőz-

"s dcsodoráló (szaglalanitó) szer.tclcnitö------------------ . „
A creolin gyártmányunk nem bír mérgező wag*
maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi állati 

betegség, de különösen a

száj és körömfájás eile]
Iíai)liató'Jgyárunkban, minden nagyobb gyógy úKzi-rkereskcdé: 

és gazdasági szükségleti czikkekkel kereskviió üzletében.
IW Hnmisitások elkcrűlóso végett hérünk védje­
gy Unkro ügyelni. Használati utasítások ingyen.....

Lérmontvo. 6l)"i .‘i

Ernst Bahlsen tői
Prága-Wciiibcrge

Egy üveg ára:
frt 1.25,1.—, 75, 50, 25,15 kr.!

Égy doboz árai”75, 50. 35 éV 25 kr. Hatásában az 
Andcl-féle tengerentúli rovarpor fölülmúl minden eddig 

ismert e fajta szert. Alkalmazása a „
férerjporzó fecskén oo|

segélyével történik, melynek ára 30 kr. öböl
Firatiár BinjinetltiiOaOKJ. gyógysz., tirály-nteza 12. j

t6tl iiviimvi0

rendelhető meg, mely ezeg ár 
jegyzékeket egyéb hasznos 
teli vetőmagvakról is ingyen 

bérmentve küld. 5977
HSÜv

Csász. kir. szab. patent-sérvkiltő
tostrngó nélkül polotta rugóval

A sérvkötők ezen egészen uj 
szerkezetét bátran ajánlhatom 

i minden sérvben szenvedőnek, 
I még a legrégibb és legnagyobb 
bajjal cllepcttnck és ki nehéz 
munkát végez, mint a legbiztosabb, 
legczélszerilbb és legkényelme­
sebb sérvkötőt, orvosi tekinté- 

EtvoldalulaT darabja frt 5.50 lyektől dicsérölcg clismervo és 
Kólóidul óla); • w.>10-- ajánlva.

i mótEEmeSl,"to'ceuU' 0. Nenpert Nachfolger
. *1 Így S?éuld™aiÍr- kőt3=er^rd=

1 3. A sérv nagysága körűibe- \y£eI1| Stadt, Graben 29.
! tojáa.ököfnag>d8dg,i8tbyaUtln (lm innom des Traltnorhofos.)

.íáji

Éli ueiu ÍgérekLali iiv.li» ^

1600 aranyat

#2
Bécs

gyár alatittaMt 183Í-

lvz.cn vitriol nél­
küli íényiuáz egy-; 
szerre mélyfekoto | 

fényt nyer,
a bőr tarlóssá* 

gát fokozna.

Mindenütt kaphatói
budapesti ftiraktá-

olpnsztitbatlan, czólszcrü, 
olcsó.

Nagyban vásárlóknak igen ked­
vező engedmények. A sodrony­
szálak nincsenek beszorítva, 
linnimi lmfmiva. Minden rúdra

WOHANKA és TARSA
BUDAPESTEN 

Podmaniczky-utcza 23. sz.

országos szabad.

fiitom likőrük gyára

FeM Adolf és 1 Biala (Galiczia)

Megvételre kerestetik 
készpénz fizetés mellet 

egy nemesi

pályadíjnyertes lengyel llkör-különlogcsiiógolkot
Kontuszóvka, Allasch, gabnakömény

gessógek.
Kapható a legtöbb jónevü .^mngc-, füsze,üzletben.

ezukrászdában es kuvéliazban. o-i.i
Kivitel a világ minden tájára.

-© Árlapok ingyen és portómentescu. C-

tok
lékben és egy

uradalom
200.000 értékben

Elaűé tehén gulya.

ám­
de nem is aduk, mint azt inasok hirdetik!

De azt hnlárf'Zottan 
tóm, hogy

a HOLLER J. L.-ícle 

Szalicil-szájvíz
<?s foggtor

használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt.
Egy üveg aziijvis 40 lcr., 80 kr.

I nagyobb üveg fH I.SO és 3 frt.

rumban Bauer és Hal­
mai uraknál váczi-körut j 

30. szám. 5361 I

600.000 frt értékben. Kedvező 
fekvés, szép kastély, jó gaz­
dasági épületek, elsőrendű 
szántóföld, vagy vágható 
erdő kívántatik. Szives aján­
latokat csak tulajdonosoktól kér­
nek Horváth m. kir. nyug. 
föcrdósz és Patz Richard, 
Bécs, IV. Margarethenstrasse 
12. szám. 6183

Méltósága« gróf Károlyi Tiborné tulajdonát képező és Bihar_ 
megyében fekvő Búlyoki gazdaságban néhai M. gróf Dégenfeld 
lnne hagyatékából származó tonyosz gnlya, és pedig:

51 drb. üreg telién,
;i « 4 éves üsző,

10 « 3 «
18 « 2 « «
15 « 1 « *
13 « szopós üsző liornyu 
o a « bika <
2 « öreg bika .

szabad kézből eladó. - Értekezhetni ulolirotUl. 
Tasuád-Szarvad (u. p. Tasiidd) 1891. julius 27.

Sohár Gyula
tiszttartó.

Utolsó árkelotUtolsó árkélei ÉRTÉKPAPÍROK
értékpapírok

ELSŐBBSÉGEK.
110.-

97.5C
95.-

104.-
92.25

105.-
97.-
94.—

103.-
91.25

Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5 ”6 
lljiosli közúti vaaji. társ. 1887 .......1889 .....  4

100 tisrtlitin: Budapesti lánczhid
Budapest-pécsi vasul—............. 2(H) 4
Déli vasul ____ ___400/2000 márka I
Durianözhaidzásl társaság „.100/200 «

ós gépgyár ion

102.-
118.50

101.50
117.50 
121.—
99.50

101.50 
101.50
91.-

101.50
101.50
117.50 
115.-

Eszakkeloti vaspálya .------W'> »
(aranyi).)... 200 5 

„.1000 fi
Lloyd' ós Ifizsde-ópUlot ..............  loo 5
Magyar galieziai »»spalya ...... - o 5

100,
102.50
102.50
92.-

II. kib. 200 5 
ezüst... 200 4 

M uv. v. (sz.-foli.-györ-gráczi) 200 5 
Magyar nyogoli v. 1874 Aib. 2.HI 5
M, v. clsöblis. beruh, aranyi). 200 5 118

116.-184.25 184.75
243.
945.-
335.-
126.-
185.-

•20(1 3
.(cperjes-larn.)oz. 300 5 

oís. rósz.-kötv. 1889. ez. 4 
1891. ez. 4 
1889. ar. 4 
1891 ar. 4

« . (osztr. vonal) 1889. ez
Osztr.-magyar államvasut arany 200 5 
0 -in. á.-v. 1883. kih. 400/2000 marka I 
O.-III. úllninv. X. kib. 1885. 500 frc. 3

242.-
935.-
333.-
124.-
180.-

Györ-sopron-ebenfurti y. arany 2
Kassa-oilerb. v.(eperjes-tarn.)cz. . 100.-

92.50
91.75

113.50

101.— 
93.— 
92.50 

114.50

95.50
163—

Viktória gőzmalom eU. kötv.— 150 5 ?•

MAGÁNSORSJEGYEK.
55. -
56. - 
3.50
3.50

11.50 
12.25
6.50
7.50 

12.75 
13.-

190.-
20.-
55.50

53.-Budavárusi sorsjegy----------------------:—,
osztr. fnlUlhélyegzessol

A «Jó szív» egyesület sorsjegy"
10.75
11.75

12.25
12.75

54.50

5.62
5.52
9.41
9.41

11.62

5.57
5.47
9.37
9.37

11.53

100 márka nyi 58.1557.95

Bank 
k. láb

58.15
98.25

57.95
97.75

46.7546.70

46.80
46.80

118.20

46.60
46.60

117.80

45.9545.75

MDiler 1. L.-féle Szallcilfogpor, SSSSSÖ

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább
terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 Irt -0 kr.

L.-féle Szalcllfogpep SstÄÄSi
er

rejtélybetegeket és üdülőket tápiá 
agy azok gyomrát megterhelnénk,

a fogpor. 4891
Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után

készülnek. Kaphatók:

HŰLLEK, J. L.
, Illatszer- és plporosznppnu gyárosnál
Budapesten, Koronnhercsceg-ntcza 2. 

I a «Virágkirálynéhoz.»I Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy és oloeó 
válaeetókb an.

lúlui a nélkül 
......... ... ezen nagy­

betű tápszer által tökéletesen meg van oldva. 
Ez horos-poliarankint, ti/, gramm, tökéletesen 
megemészthető, azonosuló s minden megemészt- 
hcllen részektől ment, pepsinben oldott marha­
húst tartalmaz. Erősítő Itatással bir mindenféle

_____ gyomor-, máj- ós bólbántalmakuál, az
emésztési zavaroknál, rossz szájíz, vérszegénység 
és elerőtlenedésnél, melyek daganatok, rákbajok, vér- 
has, híz és ezukorsár által idéztettek elő; azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy sorvadásban szenvedők táplálása, s azok elgyen­
gült erejének valamely erősítő szer által való istápolása, 
mit a huskivonatoknál, n conecnlrált huslencl vagy a 
nyers húsnál hasztalan keresnénk. A Cliapoteant-fcle 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
és a gyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp- 
képességet. , , 380-1

Ára S frt 50 kr.
Raktár: Pária, 8. rue Vivienne. 

Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél 
király-uteza 12.

Titkos betegségeket,
... . . > itf Ahafait.i hngycaörolyíaokat és .sobokot, az önrortoztotés utóbAjut, 

laz clgyong-ült fórflorot, magdmléaoket, a bnjakőraa* 
ntókövotkozményolt, nőknél fohérfolyást, bármisí»njo« » 
üdültek, valamint mindazon nol. betonraésokot, melyeknek amag- 
iftlanság ok'vik főokozója ós borbotogségokot

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. G AR AI ANTAL
orvos, sebész, szülész éj szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-föorvos. 
Budapest, belváros, IV. kcrUIct, kigyó-ulrai 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510 
Bondol: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 érától 
8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyohh figyelemmel yálaszolU-
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nöknok külön

a> váróterem.
Ugyanott megjelent ós a szerzőnél Br. GARAI ANTAL-nál meg­
élhetrendelhető ,
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

ímár a 7-ik kiadú-shan mcgjclont) a nemi Ix lcgségek és ezek észszerű 
v * ykezelőséhoz czimU kön>*>', volt ára 2 frl^Mkn,

most csak 90 kr. ""W . ,
A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése melleit bórmenlve kül­

detik meg. .
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II.
ébredése. - 111. Az önfertőzés és az éjjeli m?gómlcsok. - IV. A hug)_
csőtokár (tripper) és liugyesöszUkülotck. - \. A liujaLor (siphiinj.
VI. Fcbórfolyás. — VII. Elgyengült ferfierö. — >111.

IX. Az ivarszervek megbetegedésének fötónyetaj^^^|«t4_^-—

i i
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Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lo fizetendő.

Csak oly levelekre válaszoljuk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekűldetik és a hn-detes_alatt^allojzam kozolteti^ TELEFON 542.
TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolón*, melyeiéi u t------------------ —------------ :----------- .... .rKiidiMTatol,..* az And,t „ork*.., Pal».l..l.ft.-ntc.» jlÜgg? .y.#)i.t.z.l.^.aiaba
----------------------------------------- ---------- T-------------~—_ ___________ _____ ;i„ TTA^^A+.ÄiiÄ 1U88 Szobák IV-ed éves keresztény KulOntÓlB. ...... sv.ví:.., .. ... „w- »Ä*________
Házasság Svájczba.
Svájcz egyik legszebb és leg­
nagyobb városában letelepedett 
80 eves magyar orvos, kinek 
egy előkelő vállalatnál folyton 
emelkedő tekintélyes állása 
van cs némi vagyonnal rendel­
kezik, egy életvidám honfitárs­
nőjét kívánná mielőbb nőül 
venni. Jó nevelés és némi va­
gyon kívántatik: a vagyon eset­
leg biztosíttathatnék, minthogy 
az illetőnek alkalma nyílik 
föntnevezett vállalatban sikere­
sen résztvenni. A kereső át- 
utaztában ideiglenesen itt tar­
tózkodik és ajánlatokat lehető­
leg arezképpcl, a melyek levél­
lel együtt azonnal visszakül­
dőinek. a kiadóhivatalba kér 
vÖsztnte és komoly* jelige 
alatt. bt’.--»!

Aranyosom
szerencsésen megérkeztem, 
egész utón képzeletem magá­
nál volt. fájt az elválás, de 
most százszorta jobban fáj, 
hogy még nem is láthatom, 
czimezzen nevemen post res­
tante egész bátran Péczclre. 
Maradok mindig hü, Írjon rög­
tön, és mikor lesz nálam, ha 
jön. nézzen ki Pcczelnél. 11536

Fehérítendő.
Legyen szives ezen az utón 
engemet értesíteni, hogy a 
terve mivé lett. Igazán mond­
hatom, hogy szerettem volna 
magával pár napot tölteni. 
Alig várom a viszontlátás nap­
ját. Számtalan üdvözlettel.

Kérelem!
Kérem azon urat, ki tegnap, 
azaz augusztus hó 5-én d. c. 
1« és •/, 12 óra között a ma­
gyar országos központi takarék- 
pénztárnál szürke selyem nap­
ernyőmet tévedésből elvitte, 
azt ugyanazon intézet pénztá­
ránál részemre lctéteményezni 
szíveskedjék, mely szives fárad­
ságért köszönetét mondok. 11564

Eladás.
400 hold

tiloséra mentes, szölőüllotésre 
kitűnő, Budapesthez közel, 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

11189
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 6491

Dohánytermelőknek.
4000 db. dohánybállá jutányos 
áron eladó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 11554

Hangsw&seny
zongora egész uj, a legrövi­
debb és legkitűnőbb, a mi csak 
készül,minden elfogadható áron 
azonnal eladatik. Kerepcsi-ut 
89. I. era. jobbra. 6575

„Pósa-félckiYitelidinnyetelep"
Főraktár: (Budapesten
Fercncz-Józscf-rakpart 22.
bőrudvar) ajánlja az úri közön­
ségnek, a múlt évekb n i> 
nagy kelendőségnek örvendő 
Hajós-, Csányi- és Mnr- 
sovszky-félc . természetesen 
megérlelt görögdinnyéit, mint 
Ananász ktilünlcgossógclt, 
Turkesztán és kantnlonp 
ezukordinnyjjt. Szállítás: 
5 klg. póstakosár, Ananász 
bérmentve: 1 frt. Gyorsáru- 
szállitmány: görög- cs sárga­
dinnye: 25—50k!g. kosarakban, 
bárhová a leginérsékcltcbb ára­
kon, kereskedők, vendéglő­
süknek: vaggonrakomány- 
nál megfelelő engedmény.

6506

Egy nős
erőteljes férfin, ki jól ért a 
kcrlészcthez és vízvezetéki 
esntornázatokhoz, házmesteri 
állást keres, jelenleg is mint 
ilyen van alkalmazva. Czim a 
kiadóban. 11514

Házvezetőnő
ki a bel- és külgazdaságban 
tökéletes, jól főzni tud, keres­
tetik pusztára egy keresztény 
házba. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 11568

11488 Szobák
a klinika közelében napokra 50 
krért, havonként 8 friert, meg­
tudhatók a kiadóhivatalban.

Egy
igen intelligens

özvegy nő házvezetőnői vagy 
ehhez hasonló állást keres. 
Lakik : Magyur-utcza 81. II. cm. 
6. ajtó. 11560

Vétel.

Egyetértés makulatur- 
papirt ajánlok a 
legolcsóbb áron. 
Galitzenstein H.

Cekö^fö^et. Sz. Gvörgy. Erzsébettér 5. SZ.

Alkalmazást keres.
Ovadckképcs

nőtlen kiszolgált számvevő 
altiszt (kereskedő) pénz- 
tárnoki állást óhajt el­
nyerni valamely gyárban, 
vagy pénzintézetnél. Czim 
a kiadóhivatalban. 11541

Hálószoba
garnitúra kerestetik kész­
pénz fizetés mellett. Ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz kéretnek 
>J. D.« jegy alatt. 11550

Alkalmazást nyer.
Gyógyszerész

gyakornokul egy X1. ginin,
oszt. végzett keresztény üju 
díjtalanul mielőbb felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban. 11552

Gépészmérnök,
ki a gépgyártás terén praxissal 
bir. Magyarország nagyobb 
textil-ipari gyárában állandó 
alkalmazást talál. Belépés lehet 
rögtön. Ajánlatok a fizetési 
igények megjelölésével c lap 
kiadóhivatalába »B. S. GülS* 
alatt kéretnek.

Lakás és bérlet.
Kertészeknek.

Egy 56 (;i 1200 □) hold tagos 
birtok, szép épületekkel azon­
nal bérbeadó. A talaj kitűnő 
és egyenes; a Nyirviz csatorna 
folyik rajta keresztül, tehát 
öntöző kertészetre kiválóan 
alkalmas. Közvetlen Nagykálló 
város mellett, Nyíregyházától 
egy, Dcbreezcnböl négy órá­
nyira szekéren. Vasúti pályaliáz 
5 pcreznyirc. Értekezhetni 
»Postakert tulajdonosával Nagy- 
Kallóban«. 11512

Hovember 1-ére
két igen elegáns lakás, X'I. 
Izahcila-utcza 61. szám alatt 
kiadandó. 11171

II. emeleten
3 utezai, 8 udvari szoba, elő­
szoba, cselédszoba, inasszoba, 
fürdőszoba, konyha, éléskamra, 
zárt veranda, chlusettck, pincze, 
padlás,
magasföldszinten

3 utezai, 2 udvari szoba, elő-, 
cseléd- és fürdőszoba, konyha 
éléskamra, zárt veranda, nagy 
nyitott terasse, chlosct, pincze, 
padlás. Bővebb felvilágosítással 
zolgál a házmester ugyanott

Az országos
azinósz-egycsillét nyugdíj-
házában (külső-kercpcsi-ut) a 
közp. pályaház parkjával Hzem- 
ben, igen szép lakások kiadan­
dók. Értekezhetni ugyanott az 
igylcti igazgatónál. 11627

Kiadó lakás.
A X'I. kor. Eprcskcrt-utezi 17. 
szám alatt é])iilt stylszertl vil- 
lúlian egy téli-nyári lakásra 
alkalmas nagyobb lakás, mely 
áll: 6 szoba, nagy veranda, 
konyha, cselédszoba, éléskamra, 
2 rlosctt, pincze és padlásból, 
f. é. november hó 1-re kiadó. 
Bővebb értesítés IX. kerület 
pipa-uteza 2/b. az építési ivó 
dában. 11557

Oktatás.

IV-ed éves keresztény
■tanárjelölt, a ki magyar, 
német és franczia nyelvé­
szetet hallgatott s kilünő bizo­
nyítványokkal rendelkezik, a 
monarchiában esetleg kül­
földön nevelői állást keres. 
Ajánlatok »Tanárjelölt* Bolhán 
(Máramaros) kéretnek. 11658

Egy német nevelönö.
kitűnő a nyelvekben és zené­
ben, óhajt alkalmazást. Aján­
latok: »D 11514 hirdetési 
nyugta felmutatójának 
Budapest főpósta.
Több igen tapasztalt német

neveüímök,
a franczia és angol nyel­
vet tökéletesen bírják, 
kitünően zongoráznak; né­
met nevelönök kisebb gyer­
mekek mellé, igen ajánl­
hatók; német gyermek- 
kertósznök és bonne, gyer­
mekápolást kitünően ér­
tenek; továbbá egy fran­
czia szobaleány és egy 
franczia dada, azonnal ál­
lást keresnek Schaffer 
Grosse Dorottya asszony 
által, oki. ószaknémetor-

Fogfájás!
Kipróbált, szerem egyszeri hasz­
nálata által pillanat alatt meg­
szüntethető, 75 kr. elöleges 
beküldése mellett a szer. bér- 
mentve mcgküldctik. Czim: 
Mcsterházy Sándor V. Nádor- 
utcza 86. Budapest.  11559
Szülők figyelmébe
Előkelő családokból való tanu­
lók finom, szorgos ellátásban 
és lelkiismeretes szigorú gon­
dozásban ■ részesülnek özvegy 
XVich Józscfuénál, Budapest, 
l’őherczeg-Sándor-uteza 23. 111. 
cm. 14. ajtó. 11562

Egy-két úr
intelligens kathol. hivatalnok 
családnál külön bejáratú szobát 
és teljes ellátást nyer. Czimi a 
kiadóhivatalban. t!517

Egy-két fin
fővárosban intelligens kath. flii- 
vatalnok) családnál teljes ellá­
tásra elfogadtatik. Czim a ki­
adóhivatalban. 11510

'jr í* iii i* <» ic
(konkolyválaszló gipek).

Vidéki ügynökök kerostet- 
nek trleurök eladása czól- 
jából magas jutalék mel­
lett. GRAEPEL HUGÓ 
gópgyáros Budapesten.

11522
Égy képzett keresztény

kereskedő hajlandó volna 1000 
—1500 fi t tőkéjével, egy szo­
lid biztos üzletághoz mint társ 
belépni, esetleg elfogad bizalmi 
állást is bárminemű szakmában. 
Szives megkeresést elfogad-c 
lap kiadóhivatala „Hü és be­
csület" jelige alatt. 11528

20.000 forint
első letétel egy 7—10.000 frl 
évi forgalmú gyógyszertár ke­
restetik megvételre. Ajánlatok 
«Szolid vevő» c/imen a kiadó- 
hivatalhoz intózendők. 11521

Az iskolai évadra!

MÖSSMER JÓZSEF
vászon ős fehérnemű raktára a „Menyasszonyhoz“

Budapesten, koronaherczeg-utcza 12
szemben a postával. 6617

Ajánlja a közelgő iskolai évadra dús választékú 
raktárát mindennemű és minőségű fehcrncmückbcn
6_15 eves gyermekek számúra úgy készen, valamint
mérték szerint is. Megrendelések leggyorsabban és pon­

tosan postautánvét mellett foganatosíttatnak.
Árjegyzékek liivánutra ingyen.

iLaeEme-iiité&et!
Sopronban.

íNyilválThísági joggal biró 4 elemi és 6 gimnáziális osztály, i 
I Reáliskolai és VII. osztálybeli növendékek előkészítése. ,
lm növendékek a két szünidői hónapon isi 
1 felvétetnek. 58541

Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál
az intézet igazgatósága.

P*

-V.s^t-VLS íe. és 3

„SPORT”
Grand Vin Sec pezsgő.

Vonatkozással 0 es. és ap. kir. Felsége, valamint Frigyes föhcrczcg ö Fensége 
legmagasabb látogatása alkalmából a cs. és kir. udvari pinezdk, valamint n föbcrezvgi 
udvartartás részére Uirtént megrendelésekre, a fenti pczsgö-lajt kiválóan ajánlja

pezsgőgyára JL’éCesett.

Főraktárak: 1 BÉCS2EN-:
í 3P5?.^0-^LB3gX-I.T:

IIatvarA--itc=a 2.1. o=dsrx. 
TC&n.i.tx'-eístracse IS—IS. 
Seist Tczzsef Miaál.

Kapható továbbá minden elsőrangú bor- és fdszcrkcrcskedcsbeu, úgyszintén 
szállodák és étkező helyiségekben. *>534

IBgfflroSgBBggBjgjag

Hirdetések
fel vétetne!- e lap részére

Budapest Balssinkáz-utcza 1.

Egy izr. okleveles
nevelönö kerestetik

két gyermek mellé, ki a III. 
és IV. elemi osztályokban 
magyar- és német nyelvben, 
kézimunkában és zongora já­
tékban alapos oktatást adhat.
Évi fizetés 200 frt és teljes
ellátás. Az állomás f. é. szép-.-..... ,
(ember elején elfoglalandó. A | szágl tanítónő, központi el- 
bizonyitványokkai felszerelt i helyezési intézete nevelő-

fámára Budapest,
ön I Békésmegyc).______6539 , Erzsebet-korut 36^ RSb!

Felhívás.

LÉVAI DÁVID
butik- cs váltó-üzlete, Budapest, Tcréz-kiirut 4S. sz.

Fclhivja az általa tözsdcmüveletckro alakított A) B) C) és D) csoportok első sorozatának 
résztvevőit a má-odik havi és pedig a július hó 1-től nugu.-ztus hó 1-ig a tőzsdcmtivcletckból 
eredő haszon felvétele vóijott póiiztúránál jelentkezni és tizet minden egyes 
résztvevőnek és pedig az A) I. csoportbelieknek 5 frt 25 krt, a B) I. csoportbelieknek 
12 irtot, a C) I. c-' jet ibe beknek 25 frtot, és a D. L csoportbelieknek 50 frtnyi 
tiszta hasznot.

Eme teljes siker, valamint az eddigi alakitolt csoportok mind az ót sorozatának 
tanúsított tömeges részvételi hajlam, de főleg a legjobb és legkedvezőbb kilátásaim a inai 
tőzsde alakulatainak rendszerein szerint való kihasználására arra indít, hogy egy újabb 
és pedig egy VI. sorozatot megnyissak az alant jelzett csoportok szerint.

Előkelő összeköttetéseim lehetővé leszik az értéktőzsde naponta! alakulatait ügyesen 
kihasználni, mely körülmény azon szerencsés helyzetbe juttat, hogy igen tisztelt megbízóimnak 
a legnagyobb haszon-kilátást biztosítsam.

Előjegyzések résztvevüjegyokro f. évi augusztus hó 8-lg fogadtatnak el, minthogy 
augusztus hó 1-én már kezdetét veszik az üzletek a következő csoportok szerint:
A) VI. csoport ÍOO résztvevő á .. .. 25 frtlD) VI. csoport 50 résztvevő á......... 200 frt
B) VI. „ 100 „ á.. .. 50 „ E) VI. „ 20 „ á..'$00 „
C) VI. „ 50 „ á . ..100 „ |F) VI. „ 20 „ á.500 „

G) VI. csoport 15 résztvevő á 1000 frt.
Minden egyes csoport külön kezeltetik és a tiszta haszon minden hó végével 

pénztáramnál kifizettetik. ,
Minden egyes résztvevőnek jogában áll, egy havi előzetes felmondás után a csoportból 

kilépni és ezen felmondási idő leteltével a hozzájárult összeget haszonnal együtt 
felvenni. ü:,°™

Magyar

ÜYegbiztositó-szövetség
Budapest

Deák Fcrcncz-tcr <1. szám.
(Ankcr-udvar.)

Elfogad lakházak, üzlethe­
lyiségek és lakásbiztosítá­
sokat olesó jutalék és a leg­

gyorsabb leszámolás mellett, 
úgyszintén

szállítási biztosításokat.
Augusztus hó 1-től 6087

váczi-körut 31. sz

Pisinké
nagyban és kicsinyben

INTEK GYULÁNÁL
Budapesten,

Kecskeméti-utcza 8.

Policani

Tejszín-sajt
(Schmettenkäse)

hírneves minőség, körülbelül 
félkilós téglákban, 28 krajczii- 
ros csomagokban Polifonból 
küldi csakis utánvéttel a XX’eiss.

l’oliían-i birtokkezelőség 
Königinhof mellett. Cseber, 
szagban. Legcsekélyebb kül­
demény 8 darab. Csomagolás 
dijtalau.___________ 6569

Földbirtokra
törlesztési kölcsön legolcsóbban n 
liecbdriiik »/• részéig. Itcndczotleii us 
ilnlga terhek rcivleztctnuk és olcsóbb.! 
változtatnak. Ajánlatok községek és 
nagy birtokosok részéről rendelkezésre. 
Elöleges költség nem igéuyoltelik. Egy 
birtokos so mnlaszsza cl a jelen alkal­
mat. Kolvilágosítást, dljmcntoson 

ád a hatóságilag engedélyezett,
Ingatlan ós Jelzálog For­

galmi-intézet, 
Budapest, váozi-körut, 39. sz.

6155

OSTENDE
Grand Hotel d'Ostende, .

Töltésen készült sétaút, elsi- 
raugu étterem. 6567

Magyar király szállója
Esztergom. 11410

Ezen, a város közepén újonnan 
épült és elegánsan berendezett 
szállodái, gyönyörű kilátással a 
magas hegységbe, a t. ez. utazó 
közönség szives figyelmébe 
ajánljuk. A fővárosi kirán­
dulók találkozási helye.

- ff e

■Iiíb\ m

Budapest n

Az intézet 
14 év óta áll fönn.

SD?*- László ^Sihál^
nyilvános főgimnáziumában, mely 
nyolez osztályból és előkészítő 
tanfolyamból áll, a .jövő 189192. 
tanévre a beiratások szeptember 
hó első napján kezdődnek, elő­
jegyeztetni lehet azonban már 
Julius és augusztus hónapokban 
naponkint az intézet helyiségé­
ben (V., Hold-utcza 19. sz. a.). 
Az intézet államérvényes osztály 
és érettségi bizonyítványokat 

I állít ki. — Az intézet uj épülete I nagy, háromemeletes palota, mely 
kizárólag az intézet czéljaira szol­
gál és kényelmes beosztásával, 
mintaszerű berendezésével, ma­
gas, napvilágos termeivel minden 
tekintetben megfelel a nevelés 
legmagasabb igényeinek s párat­
lanul áll az országban. Az olasz 
renaissance palota tantermeivel, 
hálótermeivel, részint a nagy, 
széles utczára, részint hosszú, 
díszes korridoraival a betásitott, 
bokrokkal szegélyzett és pázsit- 
koczkákkal tarkított tágas és 
tiszta udvarra néz.

IMS. V i7. I- W SÍM r. '
NYILVÁNOS FtittYMNAZltJM

LUjiiiMÜ

[Látványosság
vidékiek ós helybeliek részére a

nagy 40 minta-szobából berendezett

BÚTOR
I áruház. 6is3
I VARGA MHÁJLY <TÁRSAI

magyar bntoripar-túrsaság

Budapest, Gizella-tép 3. szám.
38 frt
24 «

I 2 szekrény, kétajtós ...............................
I - ágy................................................... . .

1 ebédlő-asztal............................................. -
1 ottoman ................................................
1 luragolt háliiszoba .....................................
I larugott hálószoba .................................... 210
t lurugutl ebédlő-szoba ................................ *50
1 i.iragolt ebédlfi-szob.i .............................- 200
1 szalon garnitúra .........................................

. 1 szalon-garnitúra ............. - -................. I®5
1 angol hálószoba, ritka szép kivitelben .. .. 260
1 hálószoba, franczia aranyozással ............. 235
1 angol diófa szalongarnitura, bronz erekkel 160

Árjegyzékek ingyen és bérmentve-

maian®
Az intézet 

14 év óta áll fönn.
A földszinten van: a nagy dísz­

terem, a laboratórium, a múzeum, a 
rajzterem, két játszószoba és két 
az udvarra nyíló terem az intézet 
esetleges betegeinek elhelyezésére. 
Az első emeleten van: a kényelmes, 
nagyméretű ebédló; a második 
emeleten: a nyolez osztály, három 
előszobával; a harmadik emeleten: 
a hálótermek és a modern igények­
nek megfelelően berendezett fürdő­
szobák; a magas és világos pincze- 
helyiségekben: a torna- és vívó­
terem.

Az épület az emelkedő uj ország- 
ház s a közoktatásügyi minisztérium 
palotája közelében van, egyenesen 
a Dana felől a budai hegyekből kapja 
a friss éltető levegőt.

Levélheti megkeresésre azon­
nal válaszolunk, illetőleg pro- 
grammot küldünk. 6s»i

D" László Ál illáit
intézet-tulajdonos-igazgató.
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SZERKESZ'

BUDAPEST VI.
kéziratokat NEM Kt 

CSÍK BÉRMENTES LEV
ELŐFIZETI 

Vidékre postán v. helyt
l>y ívre • • • • *9 íi" '
Epí NI érr. . .10 frt, , - 
«Olföldro: S bóra Neme.. 
Franczia-. Olasz-.Orosz-.Ion 
'r,rigókba, Svájcz-, Romi, 
-alamint amaz országokba 1 
szerződéshez tartoznak, n 

Egy Mxátn

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcisa 35, (az operaház áteUenóben),

A ki
A közvéleméni 

jog. Fontos mél 
Oroszország, hol| 
képen egyetlen 
nyer képvisel tétéi 
életében semmire 
szemzett politil 
és öntudatos kö| 
nem állhat.

Ma gróf Szapt 
parlamentben fi 
határozottan álli| 
mind a külföldi 
látja s úgy Ítéli 
lamenti helyzetül 
törvényhozás kid 
tolja a kormányi 
ségét az alkotni;)

A külföldi köí 
oly biztosan, mt 
nvainkat, hogy 
hetne. Egyébirái 
lönősen a bécsi,| 
gvöngeséget lát 
mint a kisebbség 

Más dolog a 
De mi úgy Iái 

előtti, sőt ma e{ 
net elnökének a| 
a közvélemény 
eljárását szentesi 

Vajon miből 1| 
A fővárosi sajl 

talos lapot kivéx| 
gal konstatálja 
függetlenségi pái| 
pedig a sikernél 
vélemény.

Magában a pd 
párt hatalmas si| 
a mérsékelt elit 
vezérének, grófi 
szólás! hatalmávl 
dúlt. És semmi 
amaz összes rl 
függetlenségi páj 
képvisel, a kabii 
hatalmában vetel 
semmi esetve nel 

A hivatalos k| 
sehol semminő 
s talán meg sen! 
egyáltalán sémin" 
mintha a köz vélj 
ban, akár künt 
talos közegek fel 
lyeselné a kormi 
Es mi biztositjuí 
hogy felette csalj 
gyékből valami 

És ez termés\ 
A kormány 

siló törvényjavai 
tele nem jelent) 
kérdés a biztosé

A kői
A czivilizáczió 

a világsajtó. A vilá 
találjuk hangoztatxj 
lását a sajtó utján) 
sajtó szava számod 
nagy, világraszóló 
lom gyermekkorábl 
találjuk az angoll 
VVighekkcl szöxutkj 
rclmi rendeletét» 
forradalmat idézlj 
pedig egész lánczt 
tűéinek.

A hírlapok 
újkor szülött« 
az ó-korban 
adásnak. Biz 
gyűjteménye, 
nak, melyeke 

Tagadhatni 
módja a kiki 
kísérettel és 
tanács határ 
ólom- vagy 
poikilé* oszli 
templomok f 
ásatások biz< 
ragaszokat t; 
yladiátori ját 

Később nt 
Voltak. A né 
betekről, gye 
cremgyüjtem 
netét fölidéz 

Mindezek 
eszközlésére 
cs a vészhir 
a véres karc 
zetes szerep«

A népvan 
háborúk ala‘ 
figyelemre n 
ben tökélcte 
középkor m; 
terjedése uh 
sokkal közel 
üdéhez. Frt 
írott lapokai 
t°tt bárki el 
vezték «gaz,
«cazeta-uén


